
-. 
. .  

COLECCION 
I '  DE ' , 

d . ' ,  

DOtUIEWTOS . .  . INfiDITOS - 
PARALA 

ORIA DE.CHI 



' TOP"* IX 
I -  

_. 

I 31 
m. 

1 + ' .  
I 

SANTIAGO DE CHILE ~ ~ 

'I&h"PE?ITA ELZEVIRIANA 

1896 . 
, .  





COLECC ION 

L m 
. I  

DOCUMENTOS ' 1  bINED*ITOS ' 

PARA LA HISTORIA Dl CHILE 
. ,  





& p i ~ e z i ~ p m m y w i o a  c a w  pare~removimien~ 
qae2rwede F W h d i e k  ~Q~~~~~ 

J mxmnta y a& &QS, que 10s caoiques principales lla&&os.Talag&- 
Mave$ngay, Codamolcalebi, IJpiko, hbalo,  Gumcand$lla, h a y ,  Na 

bd&ivi, Quelaimwgui, Corrquemangui y Namarongo, con todos SIX 
bdiw 
IbiFrongo con eeiscientos indioe de Fisitacih, que time su miento dl 
aqu& del rio de Maule, y m8s los princ$dw llam+ Nabii 
ring0 y Miliyarohgd &on SUE pueblos, Raquira y Quitoa con todos SUB 

indioe que son' en el vdle de Mapocho, con tanb que no tengis de-, 
recho ninguno h cacique ni A principal, ni 4 sui indios qye estuvieren 
nombraaos en ddula de otm gobierno, y entidndaw de h que mand? 
dar cuando el removimiento dicho, aunque parma ser s6bdito.algmo 
de e s h  caciques vuestros: 10s cuhles dichos cadques y principalea con 
todos SUB indios y dbditos os incomierrdo en nombre CFe 8. 3/i..pka 
que os'eirrhis de'elloe conforme ti 10s mandnmientos y ordenamas rei- 
les, Fn '  tanto que sekie obligado k Bner armas y dmUw, aderem lob 
cfuninos y puentea reales que cnyeren en 10s t&ninoe de lm dichaa 
vuestros caciques y indioa y cerca de. ellos donde os faese mmdado por 
la jwticia y cupiere en suerte y ti dejar 6.10s caciques principales BUS 
lnugeres 6 hijos J 10s otros indiw dO m servicio y d dcdrinarlos en las: 
coma de nuestra sank fe cat6licch, y habiendo mligi0.m~ en k ciudad 
tram ante ellos 10s hijos $e lorn caciques para que sean asimismo ixk- 
truidos en las cosas de nuestra religion criatirtna, y si mi no lo hiciCe- 
des cargue sobre vueska conciencia y n6 sobre la de S. M. ni mh ,  que 
en m real nombm os las encorniendo; y mado 4 tadas y cualesquiera 
justicias de esta piudad de Santia$ y sus tdrminos, que lnego como 
esta mi cedula les fuere mostrada voe inetan en la poscrsi6n de 10s di- 
chm caciques y principales y indioa y os a m y e n  en 10s que hasla aquf 
t6niadw y en' el desecho y propledad de ellos, sq pena de dos mil &SOS 

de o m  aplicdos para la c4mac.n. y fiaco de S. M.: en fe de lo cud os 
mmdo &ar la presente'firmada de mi nombre y kefrendada d! Juan de 
@&mas, eacribano ,mayor del juzgado por S. M. en esta mi gobema- 

sugetos que son en este vklle de Mapocho, y m8s el caoi 

cih,  que fu6 fecha en esta ciudad de Santiago del. Nuevo Extrema, ti 
primer0 del mes de Agoat0 de mil y quimontos y cuar6nta y nueve 
ano8.".--de Ccirdanas. . 
Yo, Diego Rutdl eFl&bano pdbli& y del n h e w  de ,&a oiuhd .I 

' 

I I- - % I .  







~ e a  que on tot&, loe he dado; digau lo que 

aslrnenhdo esh tierrs 
z, frksoles; criar y ~ u a a .  

de 10s mbOs que yo he gashdo e ~ -  
@or gobeinador me pidid un &- 
ochocientas pesos para k, como & ‘ 

dic>as .povinc$s dg Arauco rpe pi@ do8 
de mis yegucs, 10s c d e s ’  yo le rli, que el u1l0 
Monroy y A  otpo 4 Gaspar Orense y heron y 

, ’ 

iaa de Arnaco y han qudado d conquishr * 

& I  

provincias de Arauco lq di al 





. 
ocho del dicho mes de Abril del dicho 

y notifiqu6 lo susodicho al dicho Alonso 

y BUS @minos por el'muy i l w e '  senor don Pedro de Valdi- 
pia, g o b e r e o r  y capit& general por S. M. en estos minos y pryin. 
dm de la Nueva Extremedura: Per cuanto conviene d servicio de S. 

ejecucidn de su red justicia que en est& ciudad de Santiago 
promotor fiacal para que en nombre de la real justicia asista 
usas c&inales que se trakwen contra algunos delincuentes, 

que sea erwna de e, de edad, conchencia y celom del servicio de Dioe 
y de S. 3. y knga otraa'buenaa partes, y porque en vas plonso Mva- , *, e s h t e  en qta dicha ciudad, concurren laa calidades dichm; pop 

; -to, elijb y iiombr4 y crfo B h a  el'dicho Alp& Alvarei p6r &$&I 
. ea 9dos bs pleitos y. causa6 +o.cmta B la jus$& .red. par el kempq' . 

~ qae mi v i @ q J  fuese, y os doy poder,cumplido para u+ y ejercer e-1' 

~ 

. ' 

-. 
. . 

de Smtiago, .&nueve dias del mes de Agosto de 
arenta y nueve afios.+ lJ%erociado Awtolsio &a le 



I 

justitia mayor en mta dieha eiu8ai9. y 'en p m n c i a  de mf Antiinio de 

Alwo  Abarem. . 
Y despuds de lo susoclicho, cn veinte y, am &a3 del mes de Abril del 

dicho afio, el ,dicho senor pkalde R & ~ o  de kraye, dijo que POT cum- 
' to $1 esa ocupho eh cob tocantes &'la Fjemcibn & la j d b  y no 
p u d e  esttlr presgnte al jumr y reeibir de low testigos qae el dicho B&- 

meti6 la recepci6n dicha y j 
cho Bartolorn6 %res presgn 

gos el padre Hemando Mufloz y Antonio Venero.-&&ip de ArWa 
-Pas6 ante mi.-&". de (lar 

Y despuds de lo susodioho, kha eiu6ad de Pantiago, d veinte 
y nueve &as del mes de Abril &I dicho aflo; ante rnf el &cho esedm- 
no, cl dicho Bartolo&d Flores present6 por testigo en la dicha raz$n 
al dieho alcalde Rodrigo de Apaya, el cual puso Irs ~ W Q  &recha sobre 
la. cruz de su vara y jur6 en forma debida de deiwho y p m e t i 6  de 
decir verdad. Testigm: Alonso Alvwez y Lo$e de h d a .  
U despu6s de lo susodicho, en el gh veintinueve del &cb mes ae 

Abril del dicho afio, anto mi. el dicho c e i b u n ,  el dkho Bartolomi4 

' 





.5.-A la quints preguiih ue la gabe mnio en e b  ae him+ y 
contiene; pmguntdo e$no ’ clijo que prqwe esb htigo vino 

’la mima j o d a  con el di or GqhQmdor dpn Para de Vddi- 
via pan,estas provincias de Chile, y vi6 hue el dieho Bwtohn4 mores 
vino z i  elh eon. sus a m  y cahdlas y dos negms, y que p 6  y fu6 
mi todo lo que h pregmta dice y declara. porque lo vi6. 

’ - = --* . _  ~ 

clkriko presb#ero,4Os pvsieron las man 
on For el h8&itO del senor 8an Pedro y por ha 

,&bCibhn de d e r  aerdad dg lo que aii@qn ,y Ies fuers 
’+ C M  

Testi$os: Jaime y Alonso del Campo. - 
Y 10.qu0 10s tlichos testigos dijemq y M 

deposict@ys. siendo piwur+dos por el tenor 
siguiente: 

6.-A la sexta prepnt& dijo: qae lo sabe como en ea& sv coiitigne 
porque lo ha yisto, mnio lo dice y dechm, escepjo que lo de Ia s m -  
b i 6 n  de la aierra Dios lo =be, ayucpc hp sido lhucha par6c, el gaaad 





lo di6 y llev6 un soldado que BC dice Mordes para que aimiese en Itl 
. guerra, y que a t e  testigo sabe que lo8 dichos eaballos qua no le baa piido 

14.-A las cabme pfegmbs. dijo: qne eske t edp  yi6 y m h que el 
+ &icho sefior gobernad& don Pedro de Valdivia d ticmpo que reparti6 
. 'e& tierra, que entre 10s cieinhs veeinw que en esta &MG &tiap 

hizo, fu6'6no deltog el &cho B a r b f o d  Fzom, y se le (Ti6 el dkho mci- ' 
que que se dice Tdagante p r  re*iniento, y (I.. 10s indias que pue- 
de temr el dicho caciqw, que sabe w b  test& mu pmx, pet0 que no , 







Bonaa de vucha Honra que de, ellas tenfan necesitlad. ' . . r +  

18.-A Iaa dim y ocho'pregunbs, dijo: que lo sal>e como' en ella se 7 

contieie; preguntado @in0 lo d e ,  dip que porqie io ha %isto cp e~ a ~ i  
comol& p w t a  10 dice y d e c h .  ' c 

tenid0 y 
tiene J dicho h-tolom6 Flom por' hombre de tu& hm quitado de 
bullioios y dMrotos, y que desiu& que e&? t d g o  lm que le cow~e le 

20.-A 1w vein& preguntas, dijo: coiifonne 8, lor, bienm que este tea- 
e o  ha vkto h m ,  con l~ pooo que t h e  en esta tierra el d icb  -- 
tolorn6 Mom, le parme ti  e& h t i g o  que con malquber m d  que 
S. M. le haga haspla m u c h  m& bien y cabe en 4. 

21.-A las veinta y una pregunhs, dijo: que esto que db.41~ Gene es 
@ pfibbo y nobrio entre las perwnas que lo &en como ate teabigo, 
, y es &dad para el juramento que tiene hwho y firm610 de su aombm. 

I El &&o hernando de Poblete, testi'go wsodicho, deqni& de Wmr . jurado wg6n de&; y sindo pregunhdo dede la novena pregmk y 

, 
' I  5 '  . 

N.-A ]as diez y nuew preguntas, ajo: que mte testigo 

ha visto vivir quiets. y pmffieamente. 8 

8 

e q a r  ~t-. 



p p  ha snviado un hombre con armas y caballo ti todo lo que se ha ofi, 
ciao ep  la conquista de la tiem, ad para 10s v&.-y,como pmmmaes; 
que estp gsbe x ha visto de &a pregunb 

I 0.-A G d&irna pregun~~,  dijo: que la s e e  ~ o n o  en e'un' se col 
tiene; y preguntado c6mo !o &e, dijo que porque e& testigo lo sa,& 
y ha visto aai a r n o  la pregunta lo dice y dedara. 

11.-A las once. pregmtas, dijo: que lo que hc &a, =be es que 
ehte testigo oy6 decir pdblicamente en eska ciudad de SQntiagq mu- 

. . chas pemnas, como d dicho Bartolorn6 l h m s  d16 d w h b  que la ppe- 
gunta dice al dicho sewr g ~ b ~ ~ d ~ r  y que Eo wuoci6 &e ktigo ea 
poder del dicho Santiago que servivia en 81 en la guerm. 

12.-A 1 s  docs pregunhs, dijo: que es verdd y &e k&go b vi6 
que h t e s  que el &icho sefior gobem&r frpese B las provin& de + 

Arauco, la primera vez que + ellas ft16,. vi6 como el dicho Bartolorn6 . Plores le &6 un cabdo castexlo al di$o s&or,goberw&r,el c d  se lo 
I ,di6 ti He?& Rodriguez de kfonmy, y quc despu&'de &.el dicho 

Dartolom6 Khrw ai6 nl, clicho mior  gobernador o h  &Uo castnrio; el , - cual di6 L otro soldado clue' se dice Gaspr  Cke~lse, y que &be y vi6 
que fueiwn ti Arauco coil cllos y 10s rolvierou y sirvieron en la gue 

13.-A las 'trece preguntas, dijb: club lo que de ella sabe os que es4 
testigo vi6 como el dicho Bartolorn6 FIoms di6 nl senor gobernado;* 
don Pediw de Valdivia un cabdo oven, y lo di6 ti otro soldarho que SB 

dice Gon@o de Morales, el cud Io llev6 B la g u e m  de Ammo e$ta 

' 
. . 

' 

. 

: . .I 

' 

q a  cpn ellos. . - t: 
, . 

' 

sefior gobernador, y que d e  que a1 dicho 
dice que le, di6 10s dichos cabdlos el dicho 

y que en quahto a lo de 
6 n6, pen, que este tw- 
apar  a b .  ," . 
~estigo sabe qfie el dhho 









13.-A la8 trece ppeptas ,  dijo: que ha oido decir en estra ciudad 6 
muchw personas que el dicho BartoIan6 Flores di6 el d icv  cabdo , 

. over0 al dicho sefior gobernador, y que $6 lo dii6 a1 &ho Mordes para 
que sirviesexen 61 en la gumm, y que este test& no ha vista que se 
hayan v o e b  10s dichos cahUm al dicho &toisid Flow, y que en 
lo’de fa paga no 10 s&. 

14.-A las &oce pr8@;Unh, dijp: qne a t e  twtigo vi6 que al tiempo 
que el dicho sefior gobernador reprkib esh tiem di6 a1 dicho Barto- 

y 10s ha mbrellevado de m i p r  y que siempre 1- ha. tenido hartos de 
cornida y bien acimentadorj. . 

16.-A laa &ez y seis pregunkas, dijo: que b sa’m wmo en ella se 
. contiene; p r q p t a d o  coin0 Eo mbe, qae p q u e  10 ha v b b  ad este 

I 

19 -A las dim y nyeve prepntas, dijo: que ests testip ha &do y 
tiene a1 dioho Bartolein6 Flores poi- h6mbi-e de toda honra y buen Cris- 
Gmo’ y amigo de cukplir 10s rnanbmientos de la justicia y servidor de 
S. M.. v clue no le ha visto entender en albopotos ni bullicios, sin0 s i e q  





cho seaor, gobernador i h  B pobIar las proyincku de Arauco, 
.Bart~hn~B Flores le did otro ca&& ovem que el &&o sefior go 

le ha dado, y que muchas vecm este b&go ha mmaalewdo sabre 

cow dguna por eUw, y que si Be las hubkern pgdo, esh testip 
piera y w pudiera ser meow p r  el ~n'uch trab J mvenmcii6D. 
tiene con el dicho Bartolorn6 Flores. 

14.-A la8 catorce pregunh, dijo: que conom h e r  el dkho B 
lorn6 F)om el dieho cacique T81hgmt.e y m v i m  de 61 despnds 
entr6 en ests tierra y ha vista las ccWlulas que el dicho Bartolorn6 
rea tiene de 61, y que ezlte t d g e  lo tiene pop de muy pmw indiaa, 
ta. sesenta 6 setenta, y que tanbih e5te h i g o  ha h d d d a  
el .diel10 twfior gobemador le &6 al dicb  Barblam6 Flow del ' 
ca,cique Leviialongp de ,em parte de Mde,Cuando sqpnda'vez 
p.r'ti6 la tierra:. , ;  . . .  
. .  16.-A laa qnincd ' p r e p & ,  'dijo: qui  @te test.&$ fia id0 algp 

. veces con el dicho ' b h o l h 6  Fldm b sw &&at p'ha h i d o  con'Q 
much0 'tra? y cpnversici6u y 1q ha <isto 81 m$mo mdar de' I& ei 
casa de 10s indios viendo lo que tenian mpbrado'gma ellqs, J al q ~ e  

. tenia poco sembrado hacelle sembrar :mBs J dwle semi& && 







. 
. .  







,_i I 







L {.-A la primefg. pregunta, dijo; que con0 
& $e trece afpbs 'a esta psjrte, h t e y  m& 6 m6nqs. 

k7ti la xguni+a pregunta, dijo: qug To que de epa @a e~ que esh, , 
&&tigo conoci6'd dicho Bartofom6 l?lo~.es, en tierra del Perd,' en el CM- 
00 y 'en Gbytrra, y allt le conbci6; servia.con doa c e ,  y que: sah 
que lo prendihon 10s dc dou Dicgo de ,Almagro &tando en Guayhra. 
- 3.-A la tercera preguuta, dijo! quc no la sabo mas do haberlo oido 
deeir pdblimente 8, muchas &mxnms, que fu4 y pa& mi oomo la pre- 
&uta lo dicky declara. 6 

4.-A la-cuarta pregim4 dijo: ,que &tb testigo np 98 ha116 en lo'que 
la preguuta dice, pero qud lo ha oido de& ptiblicamente k muchas per- 
so&s de las que fueron en la dicha entrada. 
5.--A In quiuta pregunta, dijo: que este tmtigo Tino en biuca del 

dicha capith Pedro de Valdiviis. a1 valle de Copinpp4 que venia para 
'eatas provincias do Chile 8, Ins conquistar y poblar, y hi vi6 que wbzh 
el Geho Bartolorn6 Rorea y que vino con Is dqqmis gente hush rsh 
ciudad de Santia~o, y que egtc tes que el diol10 Bmblom6 Fla- 

dos negros, en todo lo que lo ern maAdado Q O ~  el dicho su capit& j r  

6.-A la sexta preguuta, dijo: que lo sabe como en ella se'coiitiene; 
- pregwitade c6mo lo ah, dijo que porque est? testigo lo vi6 que fd 
mf oomo la pregunta dice f. declarn. . 

-7.-A la s6ptiGa prcgunta, dijq: que es verdad que el dicho -10- 
mt? Flow di6 al dicho senor gobernaCtor dop P~dro de Valkvia, p m  

en 8, ham el bmcq que la prepnta. dice, dos ne&, que a1 
wpy~oleB que eshban hyiendo el 
negyorr. de1 ,dicho Bartolorn6 Rorw. 

de Bantiago fl  t i e n p  49 S s  ~R&E se bony pinierm sobre 

. 
'* 

. 
- 

, ,  

- 
' 

res &vi6 en la guerra en todo el con SUB armas y camm y 
. 

e eete &go uo%e halllien 

f -  

t , 
LL- 





'. I 
li 

' t  ? 

caballo quo el dicho sefior gober- 

os caballas desde muchd t i emp  a &a pa!- ' 

Bart~lomB Flores. 
: 14.-A la daiorce pregwta, dijo: que &e testigo vi6 y d e  qne el 
dicho sefior gobernador don €'&Q de' Valdivia aE tiempa que reparti6 
esta tierra, di6 por rephimiento al dicho- Bartobin6 ~ Q T M  el dicbo 

% cacique Tdagantq que 98 en 10s t6nninfe dk eats ciudad, y qhe p i a  
tener 10s; indim que la .pmgunta dice; poco mas 6 mBnm, porque 
-tigo ha vi& y andado por la derra &I dicho cacique J le wnwe + 
61 y 8 SUB indim, y que sabe que el dicho sefior gokmdor di6 d dicho 
Bastolpm6 mores otso cacique dede ha cuatro aflas, poco i d s  6 m6noa, . 
de a q u a  h d a  del rfo Made, pero que no =be este testigo como se 
h a ,  que se remite este testigo ti la &duln que de 61 tiene.1 

15.-A la quince pregunta, dij?: que la sabe como en ehla se contie- 
' ne, porque esta testigo ha id0 muchas v e w  y va d sus p u e b h  del 



. 58’ 

m b r e  de’ huena h a ,  y hmigo de mn-iplir 10s Illan&- 
usGcia y serVici.0 de 8. M., y que ea hombre quitado de 
otm, y le ha visto vivir qhkta y padfi&mente, tin& 

ha phcurado de meter p p  J! concordis entre 10s que veia enemistados, 
y que le ha visto siempre vivir sin perjuicio de nsdie. 
’ %-A 1 a ~  vein& pregunhs &jo: que p r  10s sewiicios q m  el &cho 

. 

21-A IPS veinte y una pregunhk dijo: q m  dim quo &&o tiem,. 
J es ad ptibka troz y fama entre 19s pmmq que b =hen mmo e& 

’testigo, y es verdad por el jumnento que triene hBab, y f i r d ~ o  de gY 
nombre.-Ahso de Cbrdok. 

El’ dicho &chiller Rodrigo Gonxklez, e14rigo pmbltero, vecino de 
esta dicha ciudad de Ehzitiago, teatigo smcdicho, h p i i Q  de h&r ju- 
rado se@n su &den’, y siendo pmguntado pm el &nor*del iutemgah- 
rio, %jo y declar6 lo’ iguiente: 

1.-A la primera pregunta dip: , que wnwe al die@ k t o h 6  &Yo- 
res de +ez doce h a s  B est$ pprte.’ 6 

’ 
2.-A la Begun& pregunta dijo: que no l,a =be, de h b e r  dido 

i3ecii e&e tesbig eshgdo en !a. ciudad del C&co p e  h&@ <m e& 
Guaitara 10s de don Diego +e ,4hmgro a1 dicho don ,&t~lomC Plores 

3 . 4  la brcera pr?gunt+ dijo: que lo‘ qde de eIh sahe es que mte 
‘Cedigo fu6 4 le. e n t d a . d e  Ibs.c+chos. y 4 Ia welt8 que dieron, que . 
’. yenfan desbaratados y hambrie&os, ald en Ayiriirij&a e&+& el d&ho 
Bartolorn6 Flores y que Fnta roCOg3a rnucha,co+b 3 aaba de comer . 
all! ti tbdos-10s. gue venian per$idos.de la difha entr$$a, <n lo ad4 4z6 . 6 
inucho bien 4 Dio$ nuestro kfibr, y a’s. M. 

* 

en’ aquel tiemgo. * . :_ 

. 
4 

’ 4 . ~  la ctart+pre&nta dijo: que la sabe como en e h  88 kntiene; 
dijo queprque  fu6 4 k dicha entrada GO& 

http://entda.de
http://per$idos.de
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dichos capitanes Pedro de Candia y Diego de Rojas A. poblm e? di 
rho valle de Tarija, y vi6'qw&btk p p i i q d c o i o ( L ~ p  ' 
gunt? lo'dice y deelarn. 

a en & 80, contiend 

.' %-A &-novena pregh.h dijo: qve lo quo de ella sabs es que el di- 
cho BnrtoI~mB Floms, b k s  quacnyese m& y tullese, sirvi6 en 1n 
: -@termen tode Io'que le fut? mmdado, y que despu& que cay6 malo ha 

dado un hombre, d su costn. J con arnaa y cnbnllos, pnrn quo sirviese 
p r  64 y $uese d las entmtlaa y correisS dc 10s vades y de las provincias 

s. dijo: que AS verdsd que el dicho Barblorn6 
a hecho muoho frpto en esta tie- 

parsonn que hiTel'primer molino 
y Ip 'prifieras'&meb,q*qu& hii 

gficio de kt carointerfs v aue 



VALDIVIA IVI C O k I P A h E O g  41 

hs aembrado y Bnnentado en esta tierra y &do caballas y y 
po@ y ganado de puerooa,lo cual li& Lcho como bum pobld 

ll.-A km oqce pregunh dijo: que no k sabe mas de haberlo uIuu 
d e ,  p@biimente en eata ciudad, que fu6 mmo la pregunta lo dim. - 

1%.-A LIS doce pregunh dijo: que sabe que el dicho Bartolorn6 Flo, 
res $6 a08 qaballOa a1 dicho seflor gobernador don Pedro de Valdivia 
d tieapo que fu6 A descubrir la primera vez tl laa provincias de hauco, 
y que el dicho Gobernador 10s di6 A. Ins personas que la pregunta dice 
p r a  ir cod 61 al dicho descubrimiento, y que sabe que heron y vinie- 

' 

' 

. 

1 .  

, . 
. ron y h eervido en la guerra y ayudado ti la conquista 10s dichos ca- 

bdoa. . 
13.-A Ins trece preguntas dijo: que es verdad y este kkigo sabe que 

el dicho Bartolbmg Floret3 di6 otro caballo over6 a1 dicho sefior Go&. 
&or ?:dempo que f ~ 6  esta postrera vez 4 la conquista y poblaci6n 
de Arauco, y que el dicho se5or Gobernador lo di6 al dicho Morales, 
eoldado, para ir con e; ti Iae dichw provincias para wrvir en la guem, * 
y'que en lo que toca A. la paga, 'que no lo sabe, inas de ver que los di- 

t 

14.-A laa catorce preguntas dgo: que lo que de ello aabe es que estG 
testigo vi6 que a1 tiempo que el dicho senor Gobernador reparti6 &a 
tieia di6 al dicho Bartoloin6 F'lores el dicho cadquc Talagante por su 
repartimiento, el cual es ~n el tArmino de estct ciuhd de Santiago, y que 
:bs indioe que tiene, que este testigo no lo @be y que ha oido de& que 
pl dichQ eefior Gobhacbr di6 otro caciqhe al dicho Eht~lom6 Flora 
de Muella parte de Maule, yque no &be c6mo se llama, que se remite 
este testigo A laddula que de 61 .tier+, si le h6 dada, 
. l&L4 las quince preguntas, dijo: qui sabe este testigo q w  el dicho 
Bartolorn6 Flores ha tratad6 muy bien los dichos sys indias y 10s ga 

6 'S .eobrellevado .de cargas y los tiene bien asentados y simentados de co- 
mida en tiempo de necesidad, y que les ha clad0 con qu6 sembrar con 
sua yeguaa porque tengan esta comida> y que ha mantenido abundm- 

' 

.* 

. .chos cab&& no le han sido vueltos al dicho Bartolorn6 Fbres. 

. 

. 
. 

, 

- bpente en tiempo de necesidad. 
, 16.-A lae diee y seis preguntas, dijo: que lo que de ella sabe es que 
despu6s que.ha que el dicho Barblome Flores ha estado eu eats 
oiudad de $antiago: ha tenido su caaa muy abdecida de comida y que 

%t$omuchoa hu&pe,da y que lesha d$o de obmer honradamente. 
t7.-klae &ea y &te;pp?&~$~. dijo: que eate teetigo ha ofdo d& 
. ,  . , '  4 

.. 
. 

* 

. .  
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1 

en como este tmtigo, yes ve$d  p r .  el jnrohnenta qve 
finn610 de su uombre.-Rdrip GonahJes. 

primera pregunta? dijo: que con& d dicho ~ r b l o i n 6  Fli 

.-A la quintrt pregunta para en que fu6 presentado y para t& 

porqde este testigo Fjno la. misma jop- 
vi0 que He& a3 pueblo de Tampmi el 
.alii vinobirviendo en la dichs j o  

&os, poco mBs 6mBm a esh p&. ’ e .  

ue lo sabe como an ella 3 entieme; pre- . . 





lo que habfan menester dgunm de ellos, 
si& preguntas, dijo: qde &e *go &e y ha 

vis6 que el dicho Ba&lorn6 Rores ha dado liinosnas 6 hijas de can- 
quistadores, limosruts de diner0 J 0tri.s corns, en lo c d  ha hecho ser- 
vicio 6 Diw y como hombre homdo y buen cristictno. 

18.-A las diez y ocho pregkmtas, dijo: que despuQ que esSe testigo 
le conoce al dioho Bartolome mores le ha visto tauer caballo y c a b d h  
con que ha servih en e& tiewa y no le ha vi- sin ca!dlos ni yeguas 

* y ptros, que ha tenido y tiene y Dios le ha dado.’ 
19+A las diez y naeve preguntas, dijo: que est& testigo sabe y ha 

vieto ,que el dicho .B8.rtoom6 Flores es homb’re de toda honra y buen 
*cri&ho y amigo de cumpli~’ 10s mandaniientos de la jwticia. y quita- 
!do de bulliciw y alborotos, y siempre le ha vkto vivir quieta. y pa&- 

dijo: que por 10s servicios que ti S. M. 

17.-A las diez 



au probmza co$.ndmero;de tedsos d6 loa vecinm 
de @a tierra y oiu+d de &tiago, '@e su m e G d l &  mmhe 

conquiaia 

1. I . z  

valgan J hagan% en'jwicio y fuera c& 81; do quiera que paxecieren-y 
fueren presqntsdos, co%o lo t&ne pdidoj1,uego el dicho'seflor alcalde 
tlijo 4ae mandah j mand6 a mi el presente escpibano que de la dicha 
probanza haga =car 6 aaque un trashdo, dce 6 ~ A E ,  kw quebdicho Bar- 
toloin6 Flores pidiere y hubiere menester,.y cer en lirnpio 

dm &em 
nombre y otorgadoa de mi el dicho escribano, el dicho sefior U d e  
inbrponia 6 interpuso su autoridnd y decreta judicial para que dgan 

, y'bagan fe en juicio y fuera de 01, daquiem 
presentdaa, tanto cuanb hwbiere lugas de de 
m6 Flows lo pidi6 asi por kedmonb, siendo 
&amfa H e d n d e z  y bl capiun Juan Baiitisish de Pastew, mciaoe y es- 
h t e s  en e#h  dicha ciu&d$d,.y el di?ho &lor alcalde lo firm6.-fi&- 
go de Arayd-PagP ante mi.--"-.;- de &&ma, es+buo gfk4ie.o y .de 
Cabildo. *. . 

Yo, Diego Rutal, esc?ri,bano p%blico y del n b e r o  de e& &dad de 
Santiago d:Chile y iu j+dic+qn, por S. M., hice mcar tmslado 

' del origina1,hn el cudl copeuerda, y se bac6 de mandado del seBor 

y en pf~blica forma se los dB y entregue, y que 

6 

President0 y oido?es ?e l a k e d  Au&en&a que en e&. dich ciudad're; , *I 
aide y ppr a q  d&r& que rno not&& el mior BaMornk Maldomdo . i: 
en 1% dicha ciylad, d catorce de'Msfm de mil y wiscienW.y doce afios. 6 2% 
En testimonjd de verdad.--Diego &tal. ( H a y k a  &brim.) 8 ' .  . 3  .. 



R 



elks,doy parte 6 S. MI. en mis cartas, 

- todas los naturales, de su levnntaraiento c o ~ h  el m ~ i c i o  da 8. M. 6 
aprieto en que tenlan ii 1cw crktianos, que em en t6min5 tie 
quC Pizmro que los g&rnah, 6 ti Ios dernhs Whs de S. M.8 mcinoa 

Y 
8, 

krvir 6 ayudar b lae defender 6 mork; 6 c6mo en llegena~ mG el ai- 
-tho MarqueS Pizm!o, eabiendo mi dmeo B piictim que tenk de las co- 
e p  da la perm, me eEgi6 por su ma&a de carapo general en nombre 
de S. M.; y con esta abtoridnd h b j 6  de las F&cik&s, nsf de cnphm 

r laa pesion&det adelantado don Bego de A b p ,  c o w  de h w- 
6 rebeli6n sup; & c6mo concpist6 dos vecw las provinciaa del 
4 10s Charcaa, 6 ayud6 ti poblarh villa de la Plata en ellas: 6 . 
e to& tierra, la c u d  ha, semido hasta el db- de h y  6 . 

. conquistadores que con 61 estubm, con la p a n  -ma qu 
c6mo'movido por seel'vir i S. Brl. en k gosesi6n qne 

' 

I -  
. ,  .- _ .  . _  



.manta tenia deawo de me emp1ea.r en Ia restauracidn 
ue sabfa que BB hacia kuy p d e  servicio h S. M. en 





estmdg en la ochava de la vitoria qwe habia +habido coutrn el hijo $Q ' 

don Diego de Almagro. Pidi6Ie licencia 6 favor p k a  volver con el 'so- 
corn de geutk que pudiese hncer. Di6sela, y el Moqoy b u d  quien le, 
favoreciese para lo traer: hall6 hash ocho mill pesos, con que di6 m- 
rro- de sesenh de a cabdo que trajo consigo por tierra, 6 un navio con 
hasta cuatro mill poaos de einpleo de hequipa; y con media docena de 

. botijas de vino para decir misa, porque cmndo parti6 poaa guedar en 
. la ciudad hasta una aumbre, lo cud  fdth cinco meses 4nta que fuese 

de vuelta; y cbmo me oblig6 a que pagase yo a d  por la .cantidad dicha 
para el' hcorro 6 PFQ. mirs de &el& inill pesos. Tard6 'desdc el cliti 
que parEi6 hash que vol& mite mi, dos &.os justos. 

Informar asimisqa el trabajo que pas6 en estos dos airos en la gue- 
ma, 6 cbmo hice un cercndo 4 fuertc, deshdo 6 medip en a h ,  de mill y 
seiscientos pies en cuadro, que llev6 docientos mill adobes de 8, vara do 

:?- 
1$ . 

hora trabajamos en 61 hasta que se acab6; y esto a fm de que BG 

e allf la . jente menuda, 6 lo gnqdasen 10s. peones, 6 10s de ti 

nos hatfan grand guerra en todo; y ellos no eem- 
Be de ciertas, cebolletaa 6 otm legumbres que pro- 









aviso de las revueks del Ped  y piisin del vim- 







qub m8a & ,hoIgabs con mi persona en venir 
n oehbeieptog hombrw, l o s , m ~ j m  de guerra 

Infmmar aaimimo e6mo-me di6 to& la autoridd que trafa & 
$&a enlos e n m  $? la guerrp, poniendo. hjo de mi m m  to 
. ejdrcito de'& M., diciBndome que me d a h  que1  Rlando p r  mi expe- . 
riencia y prudencia en las coma de la guerra, y que ponirr en mis manos 
. la honra de S.,M.; 8. dijo d 'todo8 lw caballem, capibes  6 gente de 
guerra quo-lea rogaba- y pedia pop meed de su parte, y de la de S. M. 

,lee mandaba y mcargaba me obedeciesen en Io que les mandase ti 
Wos en general B d cada uno en partie3ar en las emas de 1% gnena, 
asi como le obedecian ti 61, que de aquello se servia mncho 5. M.; 6 asi 
respndieron todm ;nu& lo harian, 6 yo bed las m&11og ti su wffion'a de 
parte de S. M. por la merced tan grande 6 . coWzd que hacia L mi 
persona & su ceshreo nombi-6, 6 dije que yo tomah Is holrsa de S. M. 
sohe mi y la  @ardarla &sa 6 perden'ajla vida sobre d l~ .  

hford&:r:asimisrno, &no puse orden luego en repartir Iw nrcgtbuce- 
ro8 en corhpaflim.por sf, B los piqucros 6 gente de 6 m W ,  - 6 % ~  h e  
repartir ' k i g s  15 proveer de pblvora 6 mecha, 6 ode116 b e  esmdrones 
y el artiUe& donde habfn de ir aada cUa, y esta orden el general 
Pedro de 'Hinojma oaminaba con el campo, y el m m k d  Monw de Al- 
v-db 6 yo caiqiL&bamds-lempre delanteto&iendo el camp, 6 hacia- 

' .Informar asimismo de lo que send en nquella jornada, a& en el tra- 

bajp B dqgencia quepuse en el pnsnr 6 pueute que nos q u e m o n  10s 

~ 

*. mos &l alojamiento, 6 estn orden llegninos al rio de Aporima. 
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M..tr&ta l!ombrep, y lo inis- 

ar asirnklno d u o  fui, est;ando ya prbso G o d o  Pizamo 6 

la tierra a S. M. s Yo le respondi que se la habfa dad8 Diqs, 
dole mmo criado vasdlo, 6 que, ksaba las manos 6 su 













contm. ~OB&OS. E%&vieron tan fuertes, que en es- , 
no pude ,romper un escuadrh COR ciqto de a a- 
flecheria y .&ria de lmzaa gue-no podiau las ais- ' 

coma fui dentro en iu escuadrdn, t? sintieron las e+, desba- 

ar odmo a 10s reintitres de Febrero J$& alli-el camp, B lice 
he*> -&reado de muy gruesos hbdes, espesos,'e~tretegit?ndolo~ co- 

lampreas, merluzas, languadw, '6 
o henoh 6 de la otra parte pam 





























newsidad. . 

y ad teniammls en mu- 







I .' .._ 











dim; d a$te ,cual$arier cabdkro qw viniese COP au real comisi6n d, lag 
pmvincias'del P&, rcbmo'dejaba en e&as pro?inciaa de la' Nueva 8% 

haarbs 6 bdos en general y en pmticu)m con las armas en la mano 
'la prra  8. fuego y a i  sangre: hash que depusiesen Ins suyas y viniesen 
por,fuens 6 de grad0 6 kr obe&encia, sugeci6u 6 vasallaje be V. hh. y 

' &esm justiciados todos cnnfoma 6 SUB demdritm con la veiga de 



jqbmente con la vida, en su oc?8$reo mrvicio, 6 eon 40 3 
4 todorisus deseroidoTy,y weces vaaalIos. 

partes ti !04 Reyes, porquemo me gastawen el agua, & d e s  que no 
Labia de parar hash me‘ ver con la persona quepenh pm parte &a Y. 

Vispera de Navidad, eehS ancla en el pnerto de ’Taxapac+, q&e.es en 
Ias provihcius del Perti, ochenta Eeguas de 1s dudad & krequik  y doe- 
cientas do la de Reyes; hice echar la hrca cm i ~ d i * d m n a  de pnti- 
lesahombres, que quedasen a b  gwdn deUa bntm en la mar, y mihe  , 
uno solo 6 tomar lengua de iiidias de 10 que &bls en la tierrsl, 6 de 
a@tn c-ano. Ha116 el que mlt6, que todm esstruXtnim i Ea r&a, dm 
espafIoles que le dijeron como habia quince alas que G&a$’ hum,  ’ ,$ 
treinta leguaa de alli, la tierra adcnitro en el C o h ,  h a b  b b r r a t s d o  
con quinientos hombres, que no le seguian m h ,  d capittin Eego Cen- 
teno, que trata contra 81 mill 8 doscienh, y que estaba mds p o d e m  
que nunca en el Cuzco, y toda la ticrra p r  s u p  Pregmhdos qa8 hue- 

‘ vaa habia de &@a. $ijeron que se dwia que en S a n d  e s h h  yn 
Presidente que ne dwia el Licencisdo de Ea Gasca, y que lw cspitmea 
de Gonzalo,kizarro !e habian eqtregado el arruada; pepo que no &@a 

‘ g e n ~  ni quien b siguiese, y que seguro podia estar que no entmfs ep  
la tier+, y que si entrase, IO mrrtarian L 81 y ti 10s q4e trujeG, prque  
babla +ado Gonzalo Phrro por Santu Mmh, que [en] Id, Cmdehia, 
w@ de e$ar en la.ciydad de loe’Reyes contra 61. b 

H e d s  e&dr+aci6n, la misma y c h s  nand4 alasr~ vel& y meter ve- 

, 
‘ M., y mi 5e echaron. . 

’ 

. 
, 

. 

‘ . 

~ * 
* 

’ 

’ 1 wp g, lie@ en diez y o&o &as a€ pnraje de la cia&cl de 10s byes, : 



i F  gaab6 ' ~ n  fos diez dim Besents mill caclbellmos en, oro, 6 asl me p d  con 
%e' todae begnimiento d$ Ppesidmta, cmdando en ua,&diq la j,ohada que1 

h&&.&.trea, y ae& mantra leialwnc6 y a1 campo de V. M., en el 

i; Corn0 el PridentO.cde 146, 88 holg6 yucho coninigo y rescibid muy . 
, . bien, tepidndome d? parte de V. F&. en muy grm aer+cio la jornads, 
* que haJ& hpcly y tjpbjo que hahfa $mago en veilir 6 tal coyuntura; 

- 
v d e  qde se'dice de Andagusihis, +cuenta'legum del Cuzoo., , *  

.' 



por si y orden& l i i  

ra y m d a  p de picas y fmzas, 6 de bchs queUm 
m a a  que haMa, para que 'se apmvechase cad8 uno.en su tieav,.de. 
Uaa, pohiendo. el artilleda don& habia d i  
habid de hwr  -eada dia,.viniendo Yiempre 
ehaba; el general Pedro de'Rjnojma y el m 

- *  1 : 

carta con 10s despachos que enVi6 el Br 
' Desta manera y e m  tan buena brden . 

http://tieav,.de


p yu, y comerrearnos 6 canibr en el avangmrdia 
horn del dh 6 un fray BartolomB, dominim, que 

en pan diligencia la Cuesta arriba, y rn di6 nuo- 

nes de nrcabucei-ofi, que ibaacon iiosohs, me siguiwau, que no era 
tiempo de c ~ ~ u ~ l i ~ l o  con el Pmidente, que vcnh en la rehguardia. 

pnente, y baj6 10s indios que la trafsn con euatro 6 cinco tii-os peque- 

ir d Is ciudad de 10s byes, pw donde 81 
@usb~+aw, porqw>ehtro de UR rnes se al- 





d. 
juny todo Q1,campo; re&& qui dos &as; estab sl 

suyo cinmlegues, en el v d e  que se dice de Xaquixa- 
n d q  109 dias, caminauZos Las dos legum. AUI <try dia yo solo, 
todo’s b sa&entcs.fibera, ordend acampo como’rnefimeci6 qtie ’ 

menester; tin el entre- envie cofwdores, porque $ ca& din 
.una con los otros. Puesta la orden’ $a dic9, camina- 
6 p hash donde estaban 10s corredbrei, que sera &rca ’ . campo de. 10s eneuiigos; t r A m m  -yam- A n  cubs; hecimdes 

*. ~&ar todas dentro de su campo. Llegw~os I v&,el kitio que’tenias y 
el que ti nosops nos conveilia tomar. e fiux b&n‘vivisto, dije d Maris- 

apolvsmps por el campo, aufique es w e ,  porque aqui.rios y n -  
, vie= tramlo, ’ que en la mafha yo (15 proqcto- mi fee y palabra, sin 
kompet lanea, de rom$x 10s eneln ip  y hacer1os”ievantm de don& e$ 
t s n s .  P asi volvimos 6 levantarnos el campo que est& aposentado, y * > 
lo p&os en el sitio ya dicho, con mandar que toda la g&te se ,=to- 
vim en tw w c m h m e s  como venian, ‘ y d~ se les trujese de cornet, 3 
sin ir a i  sus toldos; aunque tdos rendgaban de Valdivia 6 de qnien lo 7 
habh hido ,  porque hacia muho frio, especialmenb 10s de cablio, 

x que les i u u d a b  los todiesen de la rienda. fi toda e$a noche el Ma- 
. *- 6 yo no nos apmnos, y ti la media noche apercibimob cuatro corn- 



- . .  - . -  . .  
I . .  

. -. 

el campo de los enedgos, 
uestro .campo. E llegadas e s p  c u a h  pie- 

za$las hice wentar, 6 fu6 menester aseshl# pero porque 10s artjlle- 
ros noeestaban t&n diestma como cowenla; dime hnta pri,riesa e$ el ' b r  
6 cp? tan buena orden, que hice fecoger 10s e n e m i p  t m h  dintro 4 61 
fuerte.que tenian en. sus wuad;one+ ~ v m t a m n .  los snipe qQeUoa 
tenian todos sus toldoi y' hmpos, y cdmenzaron i% huir de la'otm part$ 
de au campo0'& un m r o  in y alto, y cristiaiaos Q s u e h  delEw, unos pa- 

.. ra el. campo de V. M. y otros p a  se @v@r. Destq;marrerct~fovo lugw 
I el mnpo de .V: M. de t&nas el '6th que nos m n v d a  6 70 qie&, 4.a.d 

Comado, yo baj6 ti pie, pbrque no podia ti &o, ha.& IO llam; EEonde 
estaba tomado el sitio, 6 inand6 bajaii el artlfierla h a  mi, B j h t d  kuna 

no&tr?s. Fud t&to el >e'v quk el wtilleria. les puso, wgund Casyrzjd 
despu6s ine'dfj,o, que n o  habia;holnbre qu8 los pudiese b r  kner or- 
den, por dohde se desb+rataron y fu6 €onado G o 4 0  F 5 z m  ti BB 

veuir a dar a ;h soldado y encolrpndar nq lo matasen, sin que el cain- 
pa de V. M. rescibieae >ningtin ddrro. Cohcluido este y presos 

-10s principales, de que alli se hizo justicia, fui al Pyidente en p m n -  
'&del dicho Mariscal y del general P6dro"aa Hinojcm de tra obis- 
pos 6 de tqdos 10s oapives 6 caldleids del ejdrcito, 6 &$le e s h  pala; 
bras: eSefior 6 senores, yo soy fuera de la prdmerra de mi f6 B pdabm 
que daba cada dia .& V. S. 6 mercedes, 6. de la que ayer d M a r k l ,  
que romperia 10s eneniigos sin perder tminta hombres,; B d e5b res- 
pondid el P'residalke: ai& sellor .Gobernador! que S. M. os debe I& 

.. 'chon, porque hasta entonces no me kabia nombrado sin0 c.api&, y el 
M&scal, que hart0 mtk habia he+o de.lo.que habfa diclio. Ec@q 

t 

. 
6 la otka qn parte donde @amas perjudicar l a  ,yenorno& 

. 
3 

. . 



'junta t& la m & ~  oomida que 
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entre ellos, bn sirlsado tl inedio dia, y date  fuerte don& 
Bipmn muehos cristianm ir para d!h con mug mayor rke 

r que otn98'cometas suelen ir, 6 que caida, salic5 della unty sefior, 
uy herrnosa, veetida tarnbih de bIanco, .y que l e  dijo: .Sentid i las 

cristranes4 J no . v ~  contra ellas, porque son miy  vafiFntea y os ]nata- 
. r&n & todo- f cpmo 5e fu6 de entre ellos, vino.el diablo,' w patah, y ' 

. ~s '~c~udi l l6 , 'd i~~~x~do les :  aque'se junkwen muy p mdtitud de gen- 
. t+, y que verdia con ellos, porqae en viendo nb&r~s bnb juntas, 

nag caerlamos muertos de miedo, Y 6 asi siguieron sa jommlca. €&man 
nos tl nwtros ingas, y 6 ndeStraS c a b a h  hueqwe 
deck 0vejas.de ingas. 

Ocho &as despub que desbaratamop; h indim en e ~ t e  h&e, Reg6 
$1 capith y pilot0 Juan h t i s t a  con el a r m a h  con que nm mpija- 
mos mucho, 6 loa indios andovieron muy ~nd&&. Luegok en66 d 
Arauco 4 que cargase de mdz, yd capi&n d'er6niino de AldeBte, con , 

dmenta de cab&o, p9r tierra 4 que L hici 
jeron bum recabdo, y car@-on en uiu~ id 
lieron de paz las de 14. isla, y viewn 13 c 
.In&, y asientos milagrows para ffintar u k  ciadad myor qua 
&villa: .t.raj&onme indios de Ara!ico, 6 &jemn que - q u e r h  Pezrir $ 

cuatzo mews, torn6 tl eubiapf nimno +pikin y p h b  yn' 
la isla 

era ves, que dejd de paz, & I@ G q u q  de la wmm- . , 
e, jiond> ,$We, 4' $e b,i91aS que topdse, dicidndolm 
paz tl dopde .yo estay, y si go. en* tl que ~ Q S  m w  - 

mida, que toda era mkester; p a d  tl otza ish 
adelante, donde wig6 a? m m i h  era m d e  

4 

. . .  , egrvir. - 
Dende , - el qn&$a, tl que envie mensagem de 14" hdiw que $omiw 

8 
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et emr de las di&as caxtas, para que 10s nnofos q w  4 eJtsls 
I nieren endereidm, no v e ? p  en pligro de prderse. Y error no 
consiste, como &y informado, en 10s grados de no& am, de Ls de- 
mando, del dicho Estrecho, sin0 del!& huestci. Y no pido esta m e d  
d,k que otrm persoqns de a h w  mucha tiema, pues p Is. ida siob 
pi& le basstau, 6 la que 6 mis subsores hobiere de q d a r  para que ' 

* on eUos dure mi memoria, sed la parte que V. M.  si^ semi& & me Aa- . 
I$ m m d  POF mis pequefim servicios, que'por peque5a que sea, Ea. 

* && en lo que debo; que s610 por el efecto que In pjdb,es &tm mtls ' 
. %ervi~-'f @&ajar, y oomo la vea 6 h g a  ciekti +i6i1, b envia?.$ par- . ., 
. tieular, d &la he S V. M., parn que, Fj fueq -vi+, p d r h y  &h en 
. dos 4 ~mis  g o b e d o n e s ,  se hap.  

vi- . 

nuevo didlapar vida de das hem$- supoeS;ve, 6 de hs pernuas que . 
yo seflalare, pxa que despueS de nlicl dtas In h$m 4 *an mulo ye. 

&imimo suplico 4V. M. s ~ 1  mrvido dome mnntbzconfimay ' 

naddn, perpetmi, para mi y mis herpderos. 

escfib& ptiblicas y del cabddo de hs ciudades, villrss 6 lugares quo 
yo pblare en esta gobemaei6n, y i V. M. tiene becha a lguna .md  

*&&Is, ti aqu& supkm la &a siga, exphido  1s priinom.' 
a h k k m o ,  ~ mk servioios fueren &cBptos i S. M. en 'm 6 en 





. - l l l r  

. deeaqui aj Eatrecho de Magahnes, 6 que pneda seBalar ti cada unadellrss 
' para las e&? 6 wstentm el n h e m  de naturdes que me parmiere, 

6 d d e j  t i e m  convenientes como t i  10s naturales para su 511st&tmi6n, 

cordma y lejos de nuestrrss Espafias, de -me h m  rnercd y sefialar dim 
mill pea05 de &o, y aynda de cost+ en cads urr afio. s 

5tyx-a Mnge~hd,  yo envio por mensageros con e e h  despachos J om- 
Q, d wverendo'padre, bachille~ en teologia, Rodrigo Gondez, cl&igo* 
pwbitero, y 4 Al6nso de Aguilera, d dar cuenta d, 8. M. y se~oses de 
BU Red Consejo de Indias, de m i s  pequeflos mrki8ios hechos en estas 
partes, y de la voiun+ tan grand0 que me queda de hamlos muy madl 
se&ddos en semiciode nu&o Dios 3 de V. M., dispensado 61 p r  . 

- 

, .  . -  



' d n ,  tovihm bien*que hacareen co~i-~al~scer B tornar en sf p~ pan& 
dfaa. En lo que se ha * em$eaclo este reevekendo pd'dre ep estas partoe. 
ea en.el servicio de nuestro Dioa y honra' de sua i g h h  y culto_divino, 
y pnncipalmente en el de V. M.; en est0 y con m religim vida y m- 
tumbrka en su oficio de Pnrcerdw<o, adminishando 10s sztmamenb d 10s 
Gasallbe de V. M., pniendo en esto tda su eljcacia, tenlt?n&lo pon su . 
principal inter& y jquezs. Ciertas cabexus de yeguas que wti6 enJa 
tierra eon b n &  tmbajw, qultipli&ndoaelas Dim en mticTad por 1 
s w  buenas obras, que BS Iri hacienda que m h  ha apmveebado y ! p ~  
vyha  para el depibrimiento, conqukw pobEaci6n B p ~ w  des- 

' tan partepl, las ha dado 6 vendido 4 1- conquiabdom para esb d e b .  
Y' el om que ha hnbido denas, siempre qne b he habido menester para 
et Mrvicio de v. $4. y parame aytich 4 emvier par loa s~conra;s &&os . para el beneficio destas pmvincias, me lo ha y pPcstrtds, eon tan 
buem voluntad, mmo ai no me dkra n a h  prque  w Bn hrtsi0mpre 

. sido y es en lo espiriturrl, como bum sacerilote, w a r  4,nimplas para d 
cielo, de 1014 &turales, 6 animar 4 la cristimm 4 que w piemIan hi' 
suyaa porsus codieias, mmbrandosiempre entre eUos paz y rumor, que el 

. Hijo de Dios encnrg6 d sw discipulm cuando w parkid. d& mundo. y 
en lo temporal, cotno buen m d o  de V. M., ayudad tt engrmdecer su 
corons, real Z ~ & B  d p s ~ .  La mpclasi6n es en e& cxm, qae deqw&s 
. de h&ber h&bo'el hto  dicbo, por verse tnn trabajado y vi?jo, ha de-. 
terminado de se ir 4 morir 6 Espona. y h t i r  prinero las i n w  a4 V. M., 

. siadap Dios sqvido de le dejar llegar en d?amiento ante SIZ cesareo 
awtmniento, y ,dmle r+n de todo l o  de estns partes, quo COIE~O tan 
bnen Cestigo de vista, I? p d r h  dar como yo. Y por in& wrvir y per 

i : , 

- '  
' 

' 

, 

' 



e &mido, &gad0 que seg en su real presenCia, le m a d e  welva S . - wtw p f m  4 ie mr&, mpidhdole nombmt 6 la dipidad e p h q a l  
' deetss proviscjas, M b d o l e  memd de 9 resi'cddula, para qGe, pre- 

sentada en el conistori0 A pOblico, puestm muy Sgnta Pdre le prodea 
de& porgue.yo guedo. @a &tisfecho, a e p d  el,cela BUY?, que ve&6 
8. *at estetrabajo.s6lo por &rvir.ti nu-0 Dio~~ma+hndo9elo V. M. 
6 los safioks de su k.eal.Conwjo de Indias, diciendo convenir ad @u 
w&eo &cio y *convemi6n de estos naturales; que .par elamof. par& ' ' ' 

cular.que 6 ,+tos tisse, &..yo obed&eth y, cumphi  $st" la muerte, y 
. .' no ,de otra manera. Y si maao e&&;iese proveido klg&p persona *l' 

obqpada de Chile, pdBdele V. M. pombrar para el obispado de Aram . 
'. ' y ciudad que p6blare en squella prdvilicia. P aunque dice San Pabio, 

t pu6 epimpahun chki'md, tranrclrr cpus W e d ,  doy mi fe y palabra A 
Y. M. que 88 y6'gue no lo ma, aunquel oficio, qffe suhen war 10s que ' 

. le h a n ,  sea empreado en 61 como- bued c a r 0  de Jeaucriato. 
' Zl pa& me Pa s0lieitemo.h sd despdcho; el* Cabildo B'pueblo de aqus  . 
Ma cindad de Santiago me mrihe que se han echdo ti BUS pi?, m- 
.@dole de p a t e  de.Dky y de V. M,no lea deje, ponidndole pcjr d d F t e ,  
loa babj@ del min~ y BU ancbuiidad; bdrdnserique: m&&~ ~ 9 '  1Ds. 

' 

I' . 

.. 

. 
' 



que pdedo dar.al presente desta tierra, porque a6 que dhdole Dim ;vida 
no 88 ddwh ccbnorlniS mensagera4 de hasta aquf, p r  teener e] bqne cfe . 

V. 41. 3 gastos que he gashdo y deudm que debopor bs hacer y poco 
proycho que hash el-df,a do hoy se ha habida de la tiem, B Eo mucho 
que BB &e ofrace de gastar hash que se acabe de pacifiw ymntar; 
y 1lervartL el duplicodo que &ora envig con esttos mnscrgeros dichos. fi 
para que me traiga ti mi muger y .basplantar en wtas parten la c m  de 
Vddivia, para que V. M., como m o n m  tan crktimfsirno, rey 6 wfior 
nuestro uatural, sea seyido ilustrada con mercedes, medhtcrlos mvi- 
cios por mi h e c h  h su cedrea person%, y estm en la mako 
tirse tan gopulatisimas irovincias ti$nestm $anta f6 c ~ i p ,  y elacre? 

iento de su patrimonio B corona real. Y eB lo dent& Fetemito 6 - T  $at ensageros, 10s cuales suplico d V, M. sea y v i d o  de L s  nfimdiar dty 
el ci6ditq qdg $,mi inisma peen&; porque la cdnhnsa que tengo d$ 
ha suyas me ase&a s'n todo hartin lo que al servicio de V.!M. c o d -  *. 

, niere y & mi contentq y despachmlos de la manera que yo rde persm- 
&I 'qbe es! que en todo bflos 6 yo ressihiremos la mer6edes que pido, 
W q u e  puedstener Foilhento, que no s e d  pequeiio para mi en ver c h a  
, de V. M. por donde sepa se tiene por servido de los servicioa par mi 

' ' 
' 
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~ 

, 

, 
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y en torno della, pop donde noe sustentnmas con hartos trabajor 
y poi 8lloloe vuwtro gobernador ha descublerto 4 vuwtra a h a  la m& 
'pldspera 6 riOa tierra qu6 hash hoy se ha visto; y estclmcwl en espos trs- 

1 

. h j o s  dichos en la ciudad de Santiago wperando (JOC~PFD para p&ar la 
tierra en que ahora estan'os. A1 tiempo que le.haMa de venir el worm, 
le vina nue+a Comb Gowdo Piearro estah rehlado contra el servicio de 
vue&rG alteza y d?ntro de dim y nueye dim, como !uvb io. nudm, HB em 
bar06 y hizo 8, la vela en el puierto de vdp&ak& yues i n  estog reinos,'y 
fu6 6 juntam con el Licenciado Casca, Presidente de In Red Abdien- 
cia que por vueska altean eii la ciudad de 10s Reyes reside, del cud. 

' fur4 bien recibido y de + d o  el'ejkrcito de vues6ra trltezrr €e.ht!  d a d s ,  

cargo y di6 la menta de que vuesbro. alteza eekar6 i n f o r d o .  Las Ftos 
que esh jornnda hizo y 1- deeta tiem, y ca& clia ham, son tan g a n -  
des y h u  cxcesivos, que cuanto 61 tiene y p e d e  dqveair y hJlar ,ti 

. crddito, loa @sta y e m p h  en red wrvicio be meska ah.ezs y m~no 
baen criado y vasallo suyo, y m tanto que pasan hash hoy de d&en- 
tos y veiute y cineo cuentos, de los etdes debe hoy dia m$J de 10s 
ciento y veinte, y porque todoe cs tan nobrla sus grandm y cxcwi- 
t o s  gaatos, y nos consta, infonnalnoa a vue&* zt~hza pwa que lea sean 
fechas las inercedes confoiinw 6 sus wrticios, poquc la que wmCa 
alkza le hiciere l a ~ i  e c h d  o n h  propiq causa, que todo Io-ha gastar 
y m8s en 811 real servicio. 

Despuh que di6 la vuelta del Peril J las dej6 r e d w c i h  a1 ser&5o 
do vuestra alteza ha fundado esta ciudad de la #nmpi6n, bride en 
la hndacihi dola se dieron en cuareuta dim cinco 6latalb; him el di- 
cho vuestro gobernador m fiierte deatro de mho &as, donde han bni- 
do 10s cahalleros y gentiles-hombk quo le iguen muy gmde  d e w  
por causa de las velaa y guardas, por ser pocos y los ebemigcm muchoa. 
EsU el dicho fuerte doiide ,se fund6 la dichn cihdad a la lengua de 
agrta, en me bahfa guardada de todoq tiernpos, dondr pueden =tar mhs 
de cuatro mill naos, tierra mup rim de minasde oro, porque en ringu- 
na parte se'da cata que no se saque om: ha prometido vuerttro goberna- 
dor de no 'apent i lh  p a w  hash quesh ciudad est6 fun&& de ludrilb 

Iit&uralea pierdan el Cmr.y est& m6s ase&ados, 

1- 

. .  L 



I co~wlc16a vz DO 

, &nque ai present6 no les da m8s p k d o  de aqudlo 
qde#n, porquel gbbernader no da luges ti m e .  HQy ti who 
la teeha deata, hieo juntas todos 10s sefiores de la tierra que d 

uudad d n  repartidos y les hieo un parlamento en pregencie de 
el pueblo, &indoles B entender y declani.ndoles por las lenguas que 

era enviado de pa& de vu.estra a l h a  ti estbs rein?, no para t o d l e ~  
s& cae ni BUS haciendas ni ganados que t h e n  en g r q d  csntidad 
delloa, sin% pant bn$m en tjuecia en nombre de V. M., y qqe no se 
matasen'unos r)iotros p%r Ibs tiehas. como lo%enea de codumbre, g,E6 
Wes ti &+der y mostrdes quiea fu6 su &ador y que srrf I& &ria 
maestq B sus hijw para que lo deprendiesen y ti ello3 lo . d e c l m i i  y 
fuesen c&t&& y viniesen4 verdadeim oouwhiento del Gridor de 
todas las coma criadas, y 210s dijeron que asi lo harian y M a n  wb. ' 

. 
' 

, 

* 

hijos para que ~ e s  fuisen mo&dos 6 BUS am 
mendados en nombre de vuwtra .altoza. 

de nu- gdbernador le' fuere'pedido y suplicado le tm eondido.  
pues 4l tan bien lo emplea eri rmestro real servko, corn0 5 bdos a% no: 
tori0 y vuestra alteza serh i & m d o .  , 

En esta tierra habernos Gnido un padre cl6rigo que M hemano del 
d& de Sevilla, que se llaaa el bachiller Rodrigo Goudes, el 4 
vino COR .el 'dicho don Ped&. de, Vdcliviq vuestro gobernador, ti ha &n- 
quista 4. b b h i 6 n  dells d d e  el principio, y se ha h d l a d ~  en bdos Iosl 
trabajos de& tierra;*ea permm en quien concurren grandm catid& 
de buena conciencia y otras much- virtudes, y demk d&, nos oono- 
ce y le conocemoi de tanto tiernpo y ha Bid0 'y siernpm es grand con- 
suelo y refugio de nuestros trsbajos que habemoa p a d o  y de eade @I 
se pasan. en la conquish y poblacidn destas kierras de vue;tza alt.em 
tsn entrslias y apartadas; suplicamos ti vuestra dteza que para servicio 
de Dios y vuestro y para nueetro consuelo nos ham m e d  de nos le 

A vuestra dtem suplihmos nos haga m d  que 10 qve pat w e ,  

' 

' 



. %  

lleva nu& padm para auplicar B vuwstra alteza nos lase m&edes; 1 
s u p l i ~ o s  B vueatra a l b a  nos laa m d e  hacer las que en 
nombre pidiere, pU& estLtmos tres laill leguaa de nuestros natural 
vuestro servicio conquietshdo B aurnenhdo estos v u w t m  re 
grandas gastos B riesgoe de nuestras person= y con muerte $e 
de nmtros en Ins conquistes deata t&rra, que% tan & u n h t e  
tes belico&a qhe se paean y ban paado graades rie~gois, segmd que de 
todo vuestro gobernador had atera reh56m, al cud ne$ rem$imcrs; y 
de+ destd, 1~ mercedes que vuestra altwa nos hiciere, cflben bien, 
por no noshaber hallado en ningund tiempo en vu&m deservicio ni en, 
alboroto nipgun0 de Ios del P e d ,  h € e s  como 10s buenw. vasallos deben,. 
habemoa siempk aervido y no dwrvido, en na& y porque cree.mos 

I vuestrs 'alteza drB ehervido hacernm las mbeedes, no mrernoa m&: lar- 
gas en bta, &e que puestro ipelior Dias b invictisima pmona de westra 

. . 
, 

t 

* 
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' dteza g d e ,  prospwq aumente 

la CW.-G&~@~ &*t i  ~ ~ s r r s . - ~ ? % % x ~ k  13 
r d ~ w  de Vwa.'-Gouraab C?WQ, wxibano de(Fabildo.+as riibricas.) 







e$ la &&a &dad de Elmtiago 6 dijeron que elloa e m  convenidos 6 * 
C&M~OR que nos'el die@ oapikh Wbm de Sosa y el dieho ea@- 
Jer6nimo &derete, deeta manera: que yo el dicho Jer6nimo Alde- 

F.' 

iph doy B VOB a dicbo ~$t&n Esteban 'de Sosa dos mill y quinientos 
peeps de .cy fundido 9 marcados de valor. de a i  cuahientoe B 
c.$cuenta Jqaravedis mda un pem para que, llegado que, con el ayuda 
L Dios s& en la cibdd de 10s Reyes de las provinciadl del Pei.6, comr 
pdis una n& pqniend9 v,m otros b t o s  6 10s que ~ m h  f uwcn,menester 
paraoompra dela diohanao, y ansi comprada, vo8 e a c h 0  capitain Esteban 
de Sosa, la cargut% 6 flethis, 6 la. manddis cargar y fletar para elpuerto de 
Valparh ,  .ques en e& 'goberwi6n de la Nueva Extremad-pa, y de 
todm lo5 3eks provechamientos de la dicha nao as ap.rpvech6iss, si? 

las cos& q&i w, hiebrelf, rulsi de niariueros c o ~ ~ o '  las'deids que son 

\ 

? 

h e r  que dar cue. T ta dell0 h I$ ai. a i  otro p r  mi, con &to que prtgudis , ;;. 
p 
;~ 

menester hacer para matafotaje y 0 ~ 0 s  gastos que conuengan, B que yo 
el dicho Jednimo &derete no sea obligado ti costar nada de lo que 
ansi ga&ir&es, y llegada que ~m ensalvamento la dicha mo nl dicho 
p u e h  de Vdp& 6 al de la Conoepci6q ques &misin0 en esta go- 

*. bemacih, qu&endo el diicbo capith, Estaban de &ma que le quede 
bh IS, rn p.; suys, me 46 y pague 10s aq mi11 *y qUiniQnt0d pesos 
a& recabidas de mi, 6 no 10s queriendo dar, yo el dicho Jer6nimo Al- 
d&ek le pague lo quQ hubiese p w t o  de m h  de l~ dichos dw mill 6 
q u i i e n h  pesos para comprar la dicha nao, luega, en oro, y quest0 sest 
d la eleccih de vos el dicho capith Esthban de Sosa que escojdjs dejar 
la parte que teneis en la dicha nao 6 t o m a h  toda. I?, yo el dicho capi- 
kin W b a u  de Sosa dig0 que rech 109 diehos dos mill B quinientos 

pog euaato 195 rescibi, comp,*&&o. es, iedmente y .con 'efeta de vos el 
Jar6nimo Alderetp en. or0 fundido y marcad? para cbmpm la 
q, 6 and oompmdtpy fletada 19 traerh.+;eyiad B 'w dichb 1 

puerto de Vt$pmah oon laq coudiciongs dickas, 10s cudm diihos dos 
#@ p q&$ii&m p s  van tt ne& de vos el diol10 Jer6&0' R1dere'- . z- &,y ' W m o  la parte de fa ntlo que dellos e compme, 6 de veuir .t i  

* 

* 
' 

I 

' 

, 
' ' 

'' - * p e y ~ d e o r o  y que,me doy por con+nto y pag+o A tod~ pi voluntad, , 

~ * -  

1, 
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' guaribr 6. cumplir 6 pagar todo lo 'susodicho cdmo si fuese septencia 
definiti6 de justicia compe+nte contrajnos 6 cualquier de nos 6 fueeg 

' bos que sebr? ello se ofrecieren, conforme d esta dicha 'GsepPi~tu?'tL; 6,di- 
jeron que renunc$han,d reiiunciaron to& 6 cualesquier leyes, heros 6 
derechos, partidaa Q ordenamientos que en su favor sem que les non ,' 
valan ni'aprorechen en esh raz6n, y especialmeute mnunciaaronb ley 6 



o poder 6 sostitucz6n, 'uno en pos de o h ,  cs este que siguei 
&pan enantas' e& &%a Vieren, -0 yo, Mrigo .  GonMez, clBrigo 

rpbiterq, Wller'en mta teologfrr, stanto d prerPente en esta cib- 
d d  de Santiago del Nuevo Exkernno, que e&A fund@& e11 este vdle de 

ta pmente cni-ta quc doy 8 obrgo 
B llenero bastante, segh que lo y o h  y 

cumplidaahente lo-puedo y debo das y 
y deb6 d e r ,  d sefior mi sobrho dm1 
b Iglesia de Sevilla, quo a u q t e ,  
A vos el aapith Jer6nimo de Aide- 

ti das juntrtlnenk B t i  aada uno do vas 
mente para que . p r  mi fen mi ?&re, B 

parecerambosj cada uno de vos, #or si, anb,lm 
6 reah personas del Empador y e-ida. 

estros regei 6 wfiores qtardes, presih. 
de Indias, and p r a  p.;asent.. las cartag 



der porque podria serme n e 4 0  4 mis negocios impi-tmtes 6 

fir& por Sus oar261~ 6 cBdulas, &pari que pme& ea el oonsistopio &PO&, 

M k o  se haya depaber la cola&5n de anbeatbima persona 6 de d g b  iega- 
do ad latere con cura apOaMlic(l, que pma lo A rnh neg&oa tocanh tewa 
podes bw$mte de su Beatitud y hntichd, p a q  que bbido el mm’tira- 
miento de 5. M. y colacidn de Su Santidad, vas 6 eurtlquieride 
vos m a r ,  expedir y despachm cdesquier bdas plfimbeas 6 bFevy,sPcb 
amdo Pikeatoris, ad decretos apost6licos coma CEe pnitencida, de 
otros secretaris y notaries apstblicos, ansf origjmles oomo hedados, . 
rlutorizados deum que ft mi refieran B me competm 6 que’ yo podria 
BBW B de deiwho me habian B debfan 8er da&s B m i n h  que 
ha pod&is ansimisina cuaJquiera.de vw keas dell& 6 b b r l a s  en wes- 
tro Fader 6 traezme 6 laa envihrnel& 6 como 08 p-am&m OonVenir- 
me; 6 ansimismo os doy poder cumplido p r a  que podhis hber B res- 
cibir y cobmr del capitin Ekt8ban de &?sa; contador que era de 6. M. . 

. 

http://cuaJquiera.de


. .  

b a a  oomo L Ida 
M. B 10s eaiIorea 8 

%+r justick B fieces de' 10s reinrrs d 8afiioe de SS. UM., enal ale-  
&iws odmo seghe .  4 pner. @hquier demandaa 6 reepodar 4 

wntia mi puestae 6,hacer mbre bdo ello 1: necesario 6 que ?$vi- 
niem h&me p*hf&nie ti derecho hesta la conclueidh de todo; &ansirnib- , 

dicho mi podsr.pam de-lo qye a& cebrardcs 6 rccibiaw 
en mi nombre PO& dar y otorgax'p bqguedes cunleeguier de 
W o  4 finiquito,  la^ cu+e v& B 88&n 'firme como ei yo misrno. laa 

1 &SB y otorgase p al otorgamiento dellw pFente fuese; 6 ansirrimno 
dop poder para que'por mi y en mi rmmbre podgie revocBp d kvo- 
& a s  10s podem que has& el dfa de hoy 'tengo dadoa ti 108 que 
pweciere es ran5n revom, porque por VOB revodoa.yo loa doy por 
. Otroai: vos doy el dicho mi poder cumplido para todo lo qua di- 

I 

. to OS doy 
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' h b f k  c6ptiitnbs, que, habin legum m& de .veinte, y deeeando eaber 
q@mb fuemeh, ye pa@f luego d la hora para el dicho pueblo de.Tos 
&aah.y ahtes de llegar t$ diaho pueblo'af.tomaron.,tres 6 coatro' in ,.- 
dim 10s cud& me' dijeron como&taban en el GchQ puebb.de Toam?. ?< 
gmta once cria2iirioPque halrfan estado r o k d p  1.08 indios, 6 matandd, -'J 
6 ?uitapdo la cruz que estdba puoetk,' 6 no e d d g a n t e  que lea h a c h  . ';?! 
trices como les habian hecho entender, 10s matab'm 6 1-0- 6 que- : $ 
maban, 6 viendo esto, 6 que me.&& que no eran siiro once aristia: 7'j 

nos l a  q u h  ir B prender aquella noche pya castigallca, que ai tiempo . :i 
que llegue al dicho pueblo de Toamagasta, que fu6 un dla. que se con- . ... 
taroil diez dies dei mes de' Noviembre de e$te afio de quiniesitos 6 cin- . ) 
cuenta aflos,.i llegu6 4 10s dichd .espafloles a1 cuarto del alba y hall6 ' , 

que eran c i w  espapoles con el capian Francisco de Villa!pin, donde 
me resistieron-6 no pude hacer el .dicho castigo, por donde tu?e necesi- 
dad de retirarrne y volver eata cibdad, donde tuve noticia por Rui 
88nchee de VaxGas, .que se me pas6 aquel dia, como Gabriel de Villa- 
g r h  habia .tomado al dicho Juap de Sank Crilz, mi inaese de caupo, en 
Cotagaita, toda. la 4ent6 que me, trafa de socorro 6 desbarathdole 6 ' 

quitbddle @.ma? y ,qball@, e,tre,  az&, armhiices 6 ottos ap&os 
, p t k  la guerra; 6 dhpuds dendk B tres dies' yo Die 'ha!& retirado, 6 

vuelto 4 esta cibdad, el d i d o  ,Fra&sco de Villagrkn v i m  A ella 1 

con gen? armada y de gu'erra, y con banders. tendid+ entr6 en eb 
pdderoso, y de comb el capidn Reyhoq su mneae'de campo, yqtros 
soldedos suyos cmduviel'on sosacahdo 10s soldados de 10s pocos que ha- 
b h  para que se fuesen con 61; B 116~6 trece hombres de 106 que en esta 
cibdad habia, 6 veinte .6 tres caballos; 6 viendo &to, 10s demb soldados 
so qverian ir todos con el dicho capitan Francisco de Villagrin, 6 avi- 

. &dome de esto y por no deservir a S. M. 6 que esta cibdad no se des- 
,poblrure, siendo avisado p r  parte del dicho capitan &ancisco de Villa- ' 
gr$ quo queria'la-irendicidn de.estacibdad, que Yntfase en la'gober-' 
d 6 n  de Pedro. dw Valctivia, cuyo capittin era pl didlio Francisco de 
b w  ~ n i e n h  dart0 gib por esg &a no Uovaria nirigiin &I-. 

municiones 6 todo lo que here'me- 
, cam0 tenia, doscientos hombres, hi-' 

. -  

- .  
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ru.ibloa B 10s cuttlea 
en nnipbra del &cho cdpit& Juan NdfIez de Prado 4 de 

ladipha u u d d ,  ponimdo paces en losd&hos pueblosi haciendo enten- 
der B 10; caciques 6 indios que aqu6llas. p6nfan papa qhe,si v i p i h u  

. daaio,seupiesgn =taban, de paz 6 no les hiciesen mal ni dafio, ni to- t masen m k e n d a s ,  ni mugetes $ hijos, 10s wales quedmon, mvy 
' oontanm e n  haber Io susodicho 6 de paz con 10s cristianos sirvihhdoles 

muy biw; digan lo que saben,. etc. 
9.-Item, si saben que luego que vino el dicho Martin de Renterda de 

10s dichos puebios contenido$ en la progunta antes de Bsta, dende B 
quince dfw el dicho capitan Juan Nfnlez de Prado quiso dm otra vuelta 
6 ir ti visitar m$ por enteramente la tierra poqotra parte que el dicho 
l&tarla habfa salido, 6 habiendo salido de esta &ha ciudad con veinte 
6 ocho hombres que consigo Ilevaba, un dla que se contaron diez de 
Noviembre del afio pasado de quinientos 6 eincueih silos, estaddo do- 
jado junta a1 pueblo de Tepiro un cacique que llevaba consigo de 
T u c u m ~  que.le habia salido depaz, le dijo como en el pueblo Thoma- e ha& cristianos, que eran cinco legyas mhs adelante; 6 sabido por 
el dicho capitan Juah N6nez de Prado, luego proc[lrd de que se. toma- 

. sen ,alguuos indios para saber que gente era, y luego &B tomaron $08 6 
tr& indios, 10s cuales dijeron que 6n el dicho pueblo de Thomagasta 

' . habia eristianos 6 que habfan estado a h d n d o l o s  6 ;obandoh 6 de- 
hocando la muz que estaba pues& 6 no embargmte que 10s indim le$ 

.I &&fan cruces, cob0 les habfaB echo, no dejaban de matarlos 6 robar&~ 
6 le! h a b h  'hecho otros muchos m+os tratamigntos; qhe emn once 
cristianos loa que estaban en el dicho .pueblo de Thornagaskq digan lo 

lO.-I~m, s i  saben que sabido y entendido por el dicho capitan Juan 
Nufiez de Prado todo lo susodicho contenido en las preguntas antes de 
Bsta que en la tierra que 61 tenia de pas se hacfa tanto dafio A 10s natw 

- des ,  determin6 ir d prendek d 10s dichos once espatioles y casiigaslos, y 
llegdo que fud al dicho pueblo de "homagasta, que fu6 ti diez del m a  
de Noviembre del &io paaado de cincuenta, al cuartd de la modorra di6 
en ellorr para fos prender, y hall6 que era el capi% Francisco de Villa- 
& con hsta hen hombre!, dqnde le resisti6, y luego que1 dicho capi- 
t& Jhn N a e z .  db Prado entqdi6 que era el dicho. Francisco de Vfla-, 
gr&n, r w ~ 6  gente y 88 vgvi6 B la diudafl que tenia P b U ,  y aqfi~lh 

. que .saben, etc, ' 

I 



*.  

porque habfa consenti& 4"" mal 4 los jnhudk,  estando de pm, por- . 
qie  88 per$fa el crBditcr P c4n ellos, B quo 50 contentam .con 10 pasado JT i ' 
se fueae 6 camino; d i a n  la qye abed,, etc. 

Il.-Itepl, si asbexi que luego que d dicho cappith NIifiee de'prado 
se hub .  vuelto B la dicha ciudad, dende B do se vino B ella el dicho 
Francbim. de villrtgrgn con gente dp guerra y con baridera tendida 5 .I 
enk6 en la dicha ciuddd B se hposentb en la casa de Alonsd &as d Alon- 
m de Iiara con torla SZI gentei;digan lo que saben, eta. . . , 

Predo sup0 la v e A h  dei dicho capit& Fmcisco $e Vil!agr&n no le quiso 
mistir,' htes++ndd&que fqese bien*mkGdo, y luega que h u 9  "kaao 
el dicho cctpit4p 3um NWez de PrSicEo w*f& li veep ma 4 .dichb, Fran- 
cisco de Vihgrh; digan kr que mben, e b  

13.7ftem,vi mbep que luego que d d-ic$ F r a n b  de Vi1lagfk.n 
entr6 en la d%ha ciudad, el capitan Regno&, ':u ma&~e de emnpa, que 
con 61 venh, comenz6hablar B l a  wldadoa de1 dicho &pith Juau N~&iez 
de Pmado para que se faemn con el dicho capit.lr(Francb de VillagrAn . 
y dejasen la ciudacl, &doles 8, entender Cpmo i h n  d lugulo, 8 que es@ 
tierra no era buenx ni h b l a  or0 ni otra olts~, bclena en ella, y p& en 
dos afioe ternfa &a uno cincuenb mill c n s b h ~ % .  COR kas &s 
bras tenia coG~enci8w~mochos Woe d se quericl iqla mayw parte 
con 61 B hejai ~II dicho cagfthn n NI~IIQIE de Prado;.'digan la 
ben, etc. 

*14.-Item, si saben que un &a antes que el dicko , p p i t h l h a  
Villagrh s partiase de esta c i u w  a&ar?n d djcho capith Jum NIi- 
dez d&J'rado c6mo toda. la. 'gente SB b i h  c6n el dicho &pikin &ami,+ 
00 de V.ihg& se despbl+a €a ciCTd-ad, 8 que si DO hada dejaci6n 
'del. cargo 6 'se mketia debajo de 19 jmdicci6n del gobemador Pedm 
de Vddivia, 'que es lo que quo$" i? preLndfa A dicho Fmiclm'de Ti:, 
'llagrhn, que to& la gente se le ;ria, y de estn manera, siendo t dos  unoa, 
se r&&an 6 no w deapobhria Ia dicha ciudad; digan 10 'que saben, , 
b6c. 

15,-1tem, si sahn que viendo 01 dicho Jmp N&ee de Prado que si 

12.-Item, si $aben que liw que el dicho capit8n Juan Nliflez de. 

- 
. 

' 

, 

' 

* .  

, 

; 

- 







, 6 si d e n  que loa dichok pueblos hm venido de p%z 6 mr- 
&dad 8 b m d o  posesibh dellos en nombre dei'dicho capi- 

e de =do, 6 de e d  ciudad; digan lo que wknq etc. 
si d e n  qpe  do lo spodicho es p6bliy voz 6 fami, etc. 
premntado el dicho interrog&orig de preguntas 6 vkto go;$$ 
nor d d d e ,  djjo que el dicho c:fpitds Juan Nfafiez de 

- presente 10s aeStigos &e quien ee sndende iprwechar, qu61 est$ p r m  t 

to d&os 'tomaa y Bp;&II1'Inar por @ p?egV+as del Xcho ihterrogatorio. 
T&igos:'Juan RuiG 6 Juan VAzquez 6 Juan perram, etc. 

* 

de dereclio mbre la sefial de la crue, S taJ come eat@+, en'que corpbal- 
mente pusierbn ,?us inauov derechas como buenos ' 6  .@eles cristiapos, 
teb&mdo B Rim & g u a r b d o  SUB amismas ynciencias, que &an ver- 
dad de lo quasupieren en est0 c880 bara que serfan presentados par, 
tes4igoe: 4 si a61 b .hicieren Dibs nqes$o selior les sayudase en ate 
xumds 410s merpos y c)n el otio h las Sniraas, donde m&s habian de 
durar, J si al contrario, se lns depaida& mal y mamente, como ma- 

* 10s cri&mos, qup + sabiendas juran 6 porjuran eu santo noinbre en 



' .  

, @jo: 3' jufp 6 am6n.~'$?e&p: BdeWor dc 
ptc. * ', 

E despyeS de lo mdicho ,  en la ciudd del h, i 6 n d t e  6 bsei 
&as de1 (Echo mes ,de Mayo de mill 6 quiniesh 1 &~jncu&a 8 un aii? 
el dicho capith Jum Nltnez de Piado present6 por te&go d N i d  
Carrim, que' esbaba presente, del cud el dicho seflor dcdde tom6 6 p 
cibi6 juramenta en forma. de' derecho copo & Tos demh wg~, 8 vi 
ml dicho adehlte, etc. E lo que los dichw ht&& dijemn 4 depwie 
rgn cad@ uqo par sf, mcr& 6 aprbdambnta el uno dd ob0 y el ob 

Ardiles, h6igo . p r m n h k  por p&*del dich, 
,Prado, habiendo jurado en, fonha de dei& I 

. 

' 

. 
. 

' * 

. del otro, es la eiguiente, ek.: , 
. 



d s b  frr pFo+i@n que para ello two, ti 1scuaI m 

: que la sabe q m o  en ellr se oontim4 



. Ii gente codenida en la dicha,pregun€a, B les robslron armas 
f ...-y tada la hacienda qu? hafa, y saliti.e:'y =&e, y arcabu$% 

'sas nmeearias p& la @terra, J ;  un berrero que tpafaq de 
'pn fal@ en eata, ciudad, y que esta ea la verdad, etc, 

confmido piblicauente deepu6a que e o  
la verdqd, etc. 

* 

* 
8.-A la o c k a  pregunta dijo: que lo h;a &do &-ch en la 

esta ciudad; 6 q 

bli-e&, que pasa asi mmo en ella se contiem, e@. 

nido agora nuevawente, no ha visto 
A todos la gran nescesidad qu? hay 

' iZO.-Zl.-A lag veiite B vekite y una 
decir 1b contenido, p&?licwente, @u csb 

4 %.-A las veinte 6 dos pre&tas d 
&tosf oy6 de& este testip B muchas 
dicho l?rancisca deVih$n, esgeoial 
que habia de venir B esta c.iaiudad m~ 
esta ciudad 6 todas las personas que se qoisicsen ir con 61 y cob el di-* 
oh0 Frsncisco de Yillagrdn, p 8, otras persouas oy6 decir que hs &bh * 

19.-A las div 6 nueve p m p n h  diia: que COIDQ este testigo ha ve- ' 

Ip-pregunta lo dice, ete. . .  

.. ' .- a0 UevctP A tad% etc. 
5 ' ~ 2 3 . ~ 4   la^ 

- 

y tres prqpntm dijo: que se remite rtl w q u e r i n i e ~ ' b ~  
to que sobra ella pad, etc. 

24.-A ha v&te 6 cuatro pregwtas dijo: que ea verdad que el 
m w e  de m p o  Juan da h t @  Civz y este testip lkgmon 4 esta * 

tiempo que eetuvb deterwinah la p h h ,  B que Vfan que 
tmer pan necesidad 6 fdta de comida, 6 n*rd ': 

, .  
. 8  A *  











inieron con el dicho .Franc* de Villagrh 

r 
M B n b  que pomh en Is, &ita de ea& W@, 

ije Vadivia pp noticia q4e le hahian 

este testigo torn6 la paaegi6n da los dichcw pueblos en 
ta ciuw; 8 que mto sabe de esta pregunta, etc. 
reinte 6 ocho preguxih, dijo: qG dice lo que dicho time 

'i 

prime8 pregunta, dijo: , que conogce &1 qicho capi&,Jnan 
Prado y al dieha capita. P'rancj.1300 de Villagrh 6 10s 

es de la ley, dijo: que es 





dijo: que lo que'eabe de &a pregunta e8 

a en el oampo del didho &pit& Franoiisco de 





















I 
- * *  i 





qua la $abe coho en ellr ae 
que al'presente hay en c$a 

la mgunda vi6 que no se -6 nada, por haberse hallado prwnte, y 
que lo demb no lo =be, &que ha otda de& este testiga gue &e meti6 
much0 d r i  en EM ciudad hand0 ee pobl6, etc. 

~ L - A  LIS veinte 8 m a  preguntk, dijo: 'que M vino 6. esta,ciri& 
este*te+go con el dihho Villagrh B,que p r  esto no lo sabe, ek. 

%?.+A la8 v'ehte 6 dos 'p&guht$s, dij& que la sa& wmo en ella ye 
mntiene, porque viniendd por el campo via este *go que se tmtaba 
en el mp~ del. !icho Villqg$n, entre tody 10s' splddts, pub!iccqem- , 

te, Zcienda qudhabian de vkhir 6. Tuc~~mtih 8 sagdwla 8 al dich a- 
pitpin $urn Nfifiez: de. Prado 6 bda sugente B'l l~vda to& su grab 
' que'tkne e ai dicl~o capitain .Juan NfiAez &e Prado einvialle con alguncx 

CMigos al P e e  6 que est0 =be de esta pregunta, etc. , ' 

nido en la diGha pregunta, porque pas4 asi eomo en ella se matie- 

%.-A les veinte 6 cisco preguntas, dijo: que no la Babe, lllfls de que 
B. M. no le mmrri6 con cosa nenguna 6 han hecho 



8 











. aobre un oabalio que rn da un PBree p l)reguntando el dicho &%iWi8- 

m'de ViIlagrrin cuyo em el dicho cahllo, mpozllii6 el di&q h b i e l  
de VUagrdn que era de 10s que habfan tomado B 10s dcladss del diehe 
Juan de Santa Quz y entbnces d dkho Francisco de V i l b g h  repmi- 

Be vinieaen 6 pedhelo- ante 61, que luego d k a  mndamientas, mntra .el 
dido  Grabiel do VillagCan parr que .lo pagase, y en$&ncea e1 dicho Gw- 
biel de Villagrh mpondi6: por eso mostran4 yo o h  maiidamiento CEO 
vueska mewed que se me &and& que loa tomasee; y mto Babe y ea mw 
&a de'lo.mnknido en preguntq etc. 
, 8-9.-A las yho 6 iiueve pregunm, dijo: que n o  It+ mbe,' etc. 

' I  

LA h hi? 'p..g.nta, aijo: que no la & poique A LL sm&n est9 
no era llegado d pueblo de Thoamagasta, pbrque sa habia que- . 
n la gente que habia quodsdo atr& 6 vino deepuC que habia 













ewi6 a1 did10 Martfn de Renteria con loa dichos veinte 



r 

s- .'l_ . .  



anddm hablmdo A tadoa . 
de V&agrh, como la pre- ' , 
6 trece hombres con 61 de 

di&o Frsncisco de V-illsagrBn viqieseaesta ciudad &bmlquehas 
. &q&e de p a  6 servfm, 6 otros para venir, 6 vi6 que COII la venida 
:del dicho l b ~ c i s c o  de Vilhgr& 88 alborotaron 6 heron a1 monte 6 
eube que boy &a eskin dzados 6 de guerra todos, etc. 





peg&do por ltrs preguntm genedas: dijo que ee de edad de 
B E;inoo  moa, pow mtia b menos, B que no ea pwiente ni enemi- 

de doa,  ecebto que es pariente del capitsn Juan Nkeh 

regunta, dijo: que la sabe'coldo en ella rn contie- 

dijo: que eabe y es verdad lo conqnido 
eab testigo vi6 que a1 tiempo que el dicho 

wtuvo en el dicho valle de Chicuana 

, 13 nunca vino, stc. 

de Prdo, d d e  d dicho a@nh de C f i c m ,  enlri6 a loa dichoe 
de drdilee 6 Nicuhk 'Oa&m para que eupiesen lo que pass- 

O: que ab y EM vsrdad lo contanid0 en 
teetfgo vino B p o b h  con el dicho capi- 

/ 



$rntk5 para all4 y en el ' k i n o  mandb que $e dasviamp.& towm 'indioe - 

Ucia un'rio, k.que un Guevtrra 6 'un PCez 6 otros 
cinco indios B indias 6 les prguntaron por uaa len 
eran 10s que estaban en el pueblo de '€hmmagash, 108 

eran pocos cristhos 4 que habfan kntmdo rn+udo IOJ .&chm indica 
del diyho pueblo, B por em a n d h  ellos huyendo; J e& 
pregunta, etb. 

capitan Juan NfIfiy. de Pmdo fti6 y ph-6  ea el did& p u e k  
gash el tiempo que la pmgunta diw B vi6 qae en e1 c a m p  del d i d o  Vi- 
llagrh tocaron a r m  6 se puw en defensa d vi6 'qp b& B un r& 
el dicho capitan Juan NfIflez de M o  como oy6 deck 6 v-  villa- 
pin,  Villagdnl recogib w p a t e  6 se mtiir6 ' 6 v!no 6 eta GiuM del ' 

Barco, y eii el crunino aquella rnesma noche envi6 d & a b  FI%EW~CO. 
de Villagdn ti fray A l o m  Trueno, y quB le envi6 4 de& mn dl, 
testigo no io sabe, y se vino 4 e+ ciudad del Bapeo, 8bc. 

li!-A las once preguntas, dijo: que es uelulaid q F . e j  dicb q i h  
h c i s c o  de Villagrh vino 4 esta ciudad y enW en e&, d&& dos . 
13aa que el dicho capitan Juan Nuflez de l'rado habis venide kayendo 
su, gent& punto de guema y con su bnudera t611&% y enti-6 BD @8@ . 
ciudad B se apasent6 l n  cma de Lorenzo Dim, B m m .  ds m p  
&&mm en basa de Lorenzo del Arco, B dli sa gwad8 de nbEe 
B de dia, y est0 sabe, etc. 

12.-A las &e pi-eguntas, dijo: qde es verdad Is contei ib  en h ai-' 

1O,-A las diez pregunb, dijo: que mbe y es vwdd q 



10 6 le llevarian 

itdm Jy NSfie~ :de Prado qne lo habit% hmho p0rqu.e no\= 
e la du&& y e&a ea la'verdad de lo que sabe, etc. 

Mta, 6 vi& que no envib cos& algLm, antes-llevb 
6 trece hombres, cornu tiene' dicho en las pregm- 

que invi6 ti e a '  ciudd seis 6 siete'hombms A pi$ y , 





, q o :  qu?@wlaAque dieho tiene 
nfo que him 6 '@6lo' de su n o i -  

ydnvo en loa pueblos coiitenidos.en b dicha prqginta B 146 
tom6 pose~i6n de ellos, 8 se pohh cruces, 8 10s indim queda- 

oontentos 6 e e r o n  dando de corner 4.&ieron despuh a aerviir d 

Irae: nueve preguntas, dijo: que lo que de esta pregunta sabe es 
mum eatando el dicho capittin Juan Nrifiez de Prado alojado 
p d l o  de Tom, & dijo un cacique de Atamma que l l e v b  

d i c b  pueblo de Tboamaga&a, y en 
pueblo'mand6 t i  Juan Ndnm de &a- 



irecea para quem fuese con el dicho Fm- de 
tigo le respondi6 que ya &h ha& de andnr en 











hblthse con el paaie Cwvajal s0bi.e ,ello y que entqnoes 
itirn Jnnn N6fiez de Prado y ate testigo fuerou' 4 W l a r  

ho negocio, antes que se ktitase coil .el dicho Phn-  
, con el-capitin Godoy, le habfa respondido el dicho 
dre, esa dejaci6n 6 su&isi6n de que.se hka se &Ma 

rapitan Juan N6fiez de Prado con mucha mas guardia que so&-y 
&t&p mligiendo ma! de'aquello, tregunt6 A un soldado s u p  que 
pmsaban b u m  aqueUos iefioreh con tbdos 10s vec$os de eata ciu- 
8que le reqondi6 que no sabia, iw de que le paregcia que an&- 
.&erndZar&, y enfoncC este testigo le dijo estaba por cswnder sus 

s,'y el dicho s c h d o  1s dijo qug no haria mal en ello; r! %+6 







de Grama&, con el Gobwndor Baldivia, J w & ~ ~ o  

chivo de Indias, 52-52-13.) 

' aSo&rescrito.-A mi seflora y muger Maria del Le6n, 6. en su au- 
sencia & Roi Dim, su padre, mi seflor. en la gran ciuda? de Graqada: k 

vive en l a  plaza de Bivaramba; es de Juan Pinel; de porte un ducado.; , 
Beflora:-Con el padre Gonzalo Yzifiez, cldrigo presbitero, natural 

de la cibdad dc Braga, ques en el reino de Portugal, escribi largo k 
vuestra meked, con el cual envie doscientos B cincuenta 6 siete pesos 
de buen oro, como parecerk por un conocimiento firmado de su'nom- 
bre B de ciertos testigos, el cud llev6 Diego Ydrez, cldrigo presbitero, 
natural de la villa. de Modina del Campo, para que 10s diese d vuestsa 

' ' merced '6 k mi senor RLI~ Diaz, conio creo que vuesbx merced'los habra 
ya rescebido, segfm era persona de bien 6 de mucha confianza, 6 tam- 
bi6n junhmente escribi con el dicho Diego P&z, d dentw de la carta 
iba el dicho conocimiento y ent6nces escrebi inuy lugo; la falta del pa- 
pel me har& ser breve, solamente dire del deseo que tengo de saber de 
-pes!a merced 6 de m i s  amados hijos 6 hijas, pues el deseo que tengo 
de illes dar estado, con el ayuda de Dim, me ha puesto Viejo; yo estoy 
bueno de salud y con este deseo de saber con0 est$ vuesbra merced 
$ mi sefcoi Rui Diaz, todos nuestros 6 deudos. 

,Deopu$s de por dstaa que dig0 que he escrib con la8 personas di- 
&as, visto que la vida es breve y considernda la edad de nuestsos hi- 
joq yo dispuse de toda mi hacienda y la vendi 6 me qued6 cqn 5610 lo 
que tenia encima, como person'a qhe deseaba dar boena cuenta de mi 
y tener la vejez donde m&s mereciese con Dios, y estar en el estado qud 
me puao: hice della tres mill pesos de or0 de ley perfeta, y estandd 
embarcado en un navio nombradp Santiago, de que era capitan y seflor 

. d61 Jer6nimo de Alderete. Y el gobernador, que gobernabeesta tierra, que 
se dice Pedro de Valdivja, natural de la villa de Zalamea de !a Serena 
y oasado en ella, como persona qbe estaba en lugar de S. M., n& man- 
d6 llamar y ealimos todos 10s que estdbamos para irnm deata prorincia ~ 

, 
- 

' 

. 

. . - 

I , .  



' 188 'COLPCCI~R DE D ~ V M E B T O E  

antes ae tom6'todd 

it@? c@rap.de F'rayciq V-rs, ques'persona que dej6 en su 
ypor  m teniente general con todos sua indim d haciendas 6 

s muy persona de bien B de mucha conhza,  servidor- 
creo ae condolerii de mis trabajos y serdcios que 
esta tierra 6 me pagar& esta demora, teniendo res- 

0 t r o s . c a i ~  en falta, segupd lo rnucho que le queda que cuypai.p, cum- 

Bien poddis, senora, considerar cud qued6, sieido en la playa quince 
leguas'de poblado, Gn & n g d  ma que comer ni en que venir, q u i a -  
dome & mild pesos de buen om que me habiancokado muchos nib 
gbtas de sangre, habi6nhlos habido con grandea trahjoa 6 hamhrea 
para nuestro remedio &de auestros hijss 6 dar estado 6, nuestras hijas, 
que testa r a z h  tenia, pues tienendad para tenello; ruegm, senom, &e 

' 188 po9p;ais B que qon sua oraciones merezcan con Dim m8s que yo 
mis trabajos, pues s in  su ayuda ninguna msa se puede facer. Esb 

la +usa porque no cuLnpli mi palabra como en las cartas que dichas 
' tengo, prometi. Ha sido Dios mrvido con el servicio que anduie sacando 
de Jim pe$onns i quien el gobernador 10,s. 4 6  que yo h t e s  tenia y em' . 

, que wan indios de mi drvicio, me ful B Ins ininas, B andalldo A ' 

q u e b d a  en quebrada 6 de cerro en cerro, he sacado e n  esta de- 
ill 6 ochoeientoa p& de des@ orb, sib quintar, 6 q&hdo, 

6 pertkxpada de daa~ qye me deshhice, me han 9uedado 
pes08 de Om, peas 10q quintos 'fL 8. M., de;los cuales con ., 

de AvalOs Ju4$ natural de la villa.de las Gambillaac, ques , . . 

, . . p h i  condigb:, , .  
. 

' 
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ha, envio tses tradados desk car@ el uno  por eata via que dig0 J o h  ;.? 
l lkn  el d&ho aeflor Juan Avah ,  'perqub . e% muy mi saflof; ,e COR tal 2 
qmfqnza creo vuestra mimed loa habrk. Mi Ssdr h i  BI.2 IQ mhvem 
porquag pn &lleb A quien yo deb0 mucho 6 loa sefiurea mis h e m  
n& que cod 61 se vieren m, lo mismo, yrque  deab B de o t m  mu 
chaa buenaa obras le soy en cargo. 

A mi sedora hermans Beat& de W u ,  camdo me vine pm a&, 
dende la cibdrrd de Paria, qnes en Tiem-firme, en arh que eecribi h 
mestra merced, meacuedo que prometi un inico y paem qneyssale de 
la dad, y en su lugar le wplico rmieeiba un grano de om q 
castellanos m6na medio, pepo p r q m  el mayor gram que 
en eatas minas aeSpu6s que las venimos ti p o b b ~ ;  d l ~  ma 
y luego 10 puae en m n o m h ,  quisiera que fuem muy mayor, porque 
mi mrvicio pweeiera delanhe de q+n yo tanto quiem; v a m h  memed 
la abrFe p o p  mi 6 reciba-mi voluntd. 

Senora, mi &da ac&, siendo Dim seivido, n6 me de 
po de cusndo a c h  de caber 10s tres mi11 PBIY~S que 
elgobernador Pedro de Vddhia, y el enojo y el d e w  m e o o m w  mis 
dim por el ahencia de verme apnrtado de vu& m v t d  B de ais hi- 
jos B hijas, 6 mihntras 110 pudiese opbrar, slempre enviarh or0 y es&- 
b i d  i vumtra me&; no deje de acudir cma &I milor Bui q a z ,  m o -  
amiba tengo dichp, prque el mflor su hennano w muy aznip, 6 Gem- 
:pre escl;lba.en su 0nvo!torio de errstas. ,No eqvfo agora m$s or0 b mw- 
.@a Ide&d, porque en todog loe' fmvio~ pne desk tierra salieren, 'padre 

' 

. 

: 



oe con mi sefiora Isabel Diaz de.Lebn, 6 iodas’laa sefiolxs mis her- 
as, Leonor D&, +?  la^ demhs con la sefiora mi tia, si hem viva, b~ 

as mmos Gill veces con la del sefior Alonso de M n ,  que haya gloria, 
.con tadm 10s de& debdos de vuesba merced. De& cibdad de &&a- 
go del Nuevo Ektremo, qua m las piovincias de Chili, h veinte y c i n ~ ~ ,  

A mi sefior Alo~m de Luque, vecino de la cibdad de Amqyipa, mi 
mmr. Estrtcarta se encamhe ti Granada en cam de Luis de Cartagem. 



con esto poco que tengo d Espafia entre 10s mios, poque me pwem, 
que pafa tan pwa Pida p a  moneda abash; porque 108 hombres mi6n. 
traa intis esperan dose pierden, 6 a1 fin de& jornda no m Uew tino el 
bien qu$ hici6remos. y est0 p u d e  se hmr  rnejor en Eepfla que mo en 
esta partes, porque ree& mn mucho no se pveclc hcer  sho 
hQo dicho B vuwtra merced por lo que aq 

senta 6 setenta pa&; y el dicho safior gobe 
para paghllw; y el dicho Juan Pinel so 
vvelta que el gobernador di6 de ha pmsinciaa don& fu6, pm a s ,  el 
dicho Juan Pine1 pidi6 sus dinel- p m  irw A Espiia, y corn no 90 

10s pudiera dar breve y BE so queria ir, en mlb tiemo le vinimn cartas 
de Granada de sumuger 6 hijoa, con Ins cnales toins tanto p r  de como 
na se le' daba el dinero, que de& pensamiento cay6 en una p v e  en- 

. fermedad, de que mari6, y Antas de sn anuerte biao nn' testmento ce- 
wad0 adonde eski una,&usidr que dice ansf: -s 

Item, dig0 6 'declaro que yo me iba 8. loa rehm de Esvfh de& cib- 
dad de Santiago, en el wvlo notnbrado b h t i ~ o ,  de que era eapitdn 
6 senor Jeldnimo de Alder&, en el cual dicho navfo e s b h  embayado 
6 llevaba Gioj propioa en un cofre de Fernando de Vallejos trw mi& 
pesos de om, fundidos 6 marcadas, mhos semta o wtenta, y el tnuy 
illustre seflor gobernador don Pedro de Valdivia h h b  menester el dicho ' 
Ai or0 para negociar cosas que convenian RI servicio de S. M. 9 pro 

6 

.: 

- 9 

, 







huy viejo Bhabiendo gastad0 lo m8s y mejm de en Italia y en 
b'dichas provin&, sirviendo d m e s h  d k a  con iufinih tsabajcys 6 
derrnpamientas de BU sangre, Babiendole ~ a b i d ~  y 61 granjeado%on au 
trirbajo 6 afan en la dicha conquistn e guerra cierto oro, que serfs en 

'- cantidad de h s  6 cuatro mill pesos de buen om, poco i d s  6 menos, y 
teni6ndolo embarcado .y metido en un navio de que era capiu y senor 
el dicho Jer6nimo de Alderete; la cud dicha nao, para se venir d estos 
winos, tenia fletada em el pueh  de Vdpadso, ques en la dichu pro- 

incis de (=hide: es ansf que1 dicho J~r6nimo de 'Aldemts, en oouiptk 

' 

. 

or.6 ayuda 10s ulms B s y les otros d 10s otrm 



). 
I' 
b. 

k' 

s.gwes-pnaS que in dicho se hd&en, lm c 
ejmta en 6us personas 6 bienes, B incidente de su 







dmta gibdad de Granttda, las s u s d c w ,  en ,presencia y con kencia' de 
10s dichos BUS xnaridos q u e s t a h  pr8sentRg, que lm pidiemn 6 dewan- 
daron para h& 6 otorgar esta. escriptupa B lo que en e h  sera con&.+ 
nido, 6 Im susodichol; se la dieron 6 concedieron y se obligwon de ha- 
ber por h e  la dicha lieencja 6 lo qua por virtud della hicksen, m 'ex- 
prem otpligadn que para ello licieron de sus personos 6 bienes, b h  

<C&Q juntsluente otmgaron,et conoacieron que daban 6 otoqabml- su 

dor $ jtiez de residencia dela ciyaad de C6rdoh, 6 ante otros males- 
quier jueces, 6 ies p& 6 requerir la cumplan y ejecuten, en to60 
B por Cdo, mino en ella SB contienc, 6 socaz testimonio de cumpli- 
miento 8 pxeguntnr corca de lo e? ello conknida, cunlesguier Wtiigo 
que ti su deiecho conyenga, 6 mibirlo, e &ar carta du pago, delle,' que 
pwa todo ello k+lieron B otorgyn poder cuplido, coli libre p gene- 
rd  adrninktraci6n;lo poder sostit& ep un procurador 6 dw 6 mas, 6 lo 





,~ 
\ *  

7 7- - 
$E DO&S m 6.-Item, m = i n ,  etic., que en fin de dicbo, tiempo contenido en'la 

prepnta =*tea desk, 8 p 
terminaci6n de se volvw+ 
ger J hijos, 6 lasl remedim 6 ~prtamr rn k que Dios le btds. dndo J 

h b f a  adquiridd sn qae@ pasbee en lrqa dichm aonqniSW y guerras, 
se wnb& y in& .con su flita en. una nao nombrada 8a&*izgo, de la 
cud  &&a ma &pi+ 6 senor el dicho" JenSnimo A@e?ete, 6 ~ ~ a e ~ e ,  

DtF$. B b o s j  &W, la cual$icha nao' estaba fletada B de &bq p a  
' esboh &oa e$ el puerb, d6 Valparaiso, ques en la dichk provincia de 
M e ,  el'dioho Jusn pihel y otros quink 6.&ez y seis navegantes que 
tte vadm B e i o s  reinos, etc. 

-1 dichb. Juan Eoel  L dichos iiavegantes en la dicba nao, el dicho Je- 
h h o  &derete, que era, como dicho es, capit&ny Reflor de la dicha nao, 

. Jc'el did& P$ro de V@&via, gobernador, de acuerdo y hecho pensado, 
li&karon 6 procmaron con buenrrs pasabras 6 wtelas  de sacar de la di. 
cha nao al &cho 3& Pinel y ti 10s demh navegantes, h tierra, ao color 
que les queda habrsr y encornen& tie- cos- que por ehos 88 qciese 
en el m i n o ,  6 est0 les hizo ciertgi ramadas .en $err8 B 10s con- 
videron a comer; digan B declaren 10s testigos lo que snben. 

*,S.-Ibm, si saben, etc., que a1 tieinpo que1 dicho Juan Pinel se em; 
barc6,..aeti6 co'higo en la dicha mo norn~rada"S&ago cuatro mill 
pesos de bum oro, POCO mas 6 menw, B sps mpas 6 otkos' muchos bid, 
n- que erm' co8(~8 de hdias 6 aderezos de su fletaje: digan 10s testi- 
gds lo que a a b g 6  qu8 bienee eran, etc. 

9.--Item, si saben, vioron, oyeron decir que estando el dicho Juan 
pinel y lo! deinhs salvos 3 siguros, 6 comenzando, d comer, -el dicho 
'Pedru de Vd+kia &Jerdnimo AldereQ se'apartaron :db ellos' sin decir 
B quh'iban, B secretsm&te se niotieron eii un'batel, 6 lev4 6 otros que 

"les ajm-lamn 'e sk'metieron en lk dicba nao, 6 sintiendo esto el dkho 
' 3 ~  Pinel C 10s demh Vvegantes, 8 qheriendo ellos volverse a la'$ 
cha nq,  10s dichw *Jeihimo Alderete y Pedru vhldivia so lo res$ 
,tiwon y nq cw&tieron'que entrasen; en In dicha nao, e se dzaron 

e&% y Be fwhn con los.d(chos cuatro 31dl'pesos de or0 B cbn todba 
b k e e  del dicho'Juallr Pinel 6 dh 10s aemb,.adonde lea pares- 

he&o ssto dejmn al dicho Juan Bind quince 'legum de despo- 
sin le dejar ropa nina;yna 6 sin oapa; digan lo que saben d qui6n 

do et dich Jucn Pinel 
hade tenla la &ha 

, . 

' 

?.+ta?,si sabep, e$., vieron, oyeron'decir questando ad embarcado .'I I 

, 

' 

~ 

I 





$tho Pedro de Vddivia, gobernad& 
ra muy intimo ainigo del dicho Jer6ni- 

mo Alder& 6 w regia 6 gobernaba en tode 6 p r  Do& POT 8u m- B . 
parcmer del dicho Jer6nimo A l h t e ,  6 m b m  6 dos junthmeqte h : W  
&dim lw dalitaa 6 henma &lw' pmonas qua en l a '  dichew pr&n&as : 

lt).-Itam, si d m  queJwnido el :diolio Jor6ninio Aldereta 8, o a t y  
minoa de CsstiUa, pabiendo que los hijy y heredefos del dicho J m ,  
*Piad le peaian loa' bienes'que?habfa tomadd a1 dicho' nu p%drerSB la 
ma&, procurb ae los'emp?& que no lji Gcieran coil promeaas, di'oien- 
do que lsa envidria. su hacienda del dicho su padre 4 &OS mhos, 
como.psreons que la tiene en su poder; digan lo que pben 6 qu6 can- 
didad de bienw son loa que retiene dbl dicho Juan Pinel, .etc. 

?.+tern, si sahn, ek., que por mysa de 10s dichos hijos y horde- 
del dieho Juan Pinel no le pidieran en esys seinos fosa alguna sobre 

os bienes y muerte'dd dicho Juan Pinel 6 qpe si algunn cosa 
.pedir c lo fueran 6 pedir 8, l a  dichaa provincias de Chile, el 
F6nimo Alderete .a15 ti Rodrigo Pinel, hijo del dicho Juan Pinei, 

erta cantidad de dineras porqiie querla quejar d 4  crirninahneiite, por 

. .  , .-&xa, si saben que todo 10 susodicbo es pCblico 0 nytorio $ p6- 
l+im voz 6 faina.TEl tLiCencigd0 Rod~ip Bmmiclea, etc. . .~ 
Et ecsfando el dkho Rm&p Pinel en el dicho nombre, pidi6 6 re- 

wan panr la tbmsr "s +beimam; ate. - t  

. 

' 

. I  ar que no lo hiciese; digan lo que h n .  

, 
quirid d dicb a?~ corrngidor la cumpla 6 guarde y en su cumpli- 
+en? mantie por ante mi el dicho 'escribano p@bli& h h a r  6 m b i r  
$ F e n t o  de Iss personas que prewntare por testigos cerca de lo con- 
tendo en la ache  cedula real, por el tenor del 'dicho in.terrogabrio, 
nwndhdolas para eUo apremiar por todo rigor de justicia, w g h  6 

. M. Io manda y en In dicha o6dula real se contiene, po l q  pro- 
n e ~  que podia y de derecho clebia, 4 pididlo por testimopo. 

El dicho senor corregidor tom6 la dicha 06dula real en RUS manos, 6 
bed, 6 pus0 sobre su cabeza con todo scatamiento debid6, como car- 

, $ mtmddo de au rey y senor natural, & quieu Dios Nuesto Sepor 
$e h & - B  reinar &r largos &inpos, cdii acrwentamiento 6 abmenta- 
611 de7muobos mi& rein08 y sedbrfos para su' santo servici6; y en cupnto: 

luegp,iffq+.9 diOho Rodngo Pinel w e  traiga 6-pre- 
de ~ q e  61 eatEeade.:povechar, qiehtd presto de 10s , . -:.  * 
- e -  



u& de lo~~suso&cho, en k d i c p  &dad de,G6rdoba,~el .a 
uno dfas del mes.db Jullio del dicffb'afmde"miP6 quinien 
k c k o .  aflos, antel dicho sefior corregidor, p a d 6  el 

Pin81 en el dicdo nombre, 6 piyqnt6' por b & @ ; o  6 Alone0 
, vecino de Cdrdoba, del cwl  el dicho sedor cdrregidor tod6 

c?rp  d@ c d  prome- 
' di6 dq deck verdad de lo que supiere 6 here p r e p 0  p r  'testlgb, 

B rescibi6 juweQto  en,.forma $. derecho, 

etc., que su teqor de lo cud digho Alonso de Aguilera dijo 6 depuso 
porsu dicho 6 dipusici6n, iendo pfeguntado por el interrogatorio pre- . 
sentado por el dicho Rpdrigo Pinel, dice m&n se aigue, ete. 

El dicho Alonso de Aguilew, hijq de Alone0 de Aguilera, difdnh, que 
Dioa haya, vecino de (=drdoba, en la colslci6n de h n  Pedro, &kip p p  
sentado por parte del dicho Rodrigo Pitiel en el dicho a~&m, de 10s 
dichoa Maria db Le6n, viuda, 6 consortea, babied0 jumd0, ek. 

1.-A la primera progunta, dijo: que con- d 10s en ella centenidas 
de vista y habla y conversaci6n; pregunttldo por Ias preguntas genera- 
les, dijo que1 dichp Pedro de Valdivia, goFernador, es deudo deste tes- * 
tigo; cr.m que fuera dd cuarto gra9; 6 las demzts, que 'no le tocan; que 
venza el que tuviere justitia, 6 qnes de adad de cuar&@ a m ,  poco 
m&a 6 menos. . 

2.-A 1; segunda pregunta, difi: qpe oy6 d e ?  lo en elh c o n b d  
on la wiuda'd de Gmn& SL muchas permnas, ,qpe de prsseute 1u) dime ., 
membria; , asimismo lo oy6 deck este testigo lo d c h o  en Eer dbaad 
de bvilla ' B  Jerdnimo Alderete, 6 vidb' e s k  testigo cierta probarn,  
qdeAse habja hecho, cdmo era muger del dicho Juan Pinel; y wh s&be 
desta pmpta .  

&-A la tercera pr&m&, dijo: qne by6 decir lo en ella conkenid4 
pregun@do a qui& lo oy6, dijo que i Bernard0 de Gbngora, receptor, 
6,vecino de la ciudad. de Granada, 6 d Maria $e Pedroza, 961 muger; y 
osto sabe la pregunta, etc. 

4,:A la*oua& gregun+, dijo: que este W ~ g o  oy6 deck &ido.enel 
D5r&, en la ciudad 10s Rgyes, corn0 el dicho J u q  Pinel habirr b a n  

. , * 

' * 
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de S. M.; preguntado 6 quih oy6 decir lo que dicho 6 
dijw que al dicho Diego Garda de C4cere0, *do 

'll.-A la oncena pregun&,'dij?: que decir mmo el dkho Juan 
Pbd Mia i&$ido 8. volverh pediF al diCho* Pedro de Valdivia lw, . 
&os pm de om, 6 quel dicho PBdPohe Vdhivia ae habfn mojado 
oiui Q &desde e*bncw el &oh0 Juan Pisel habia tindgdo muy tsista, 6 
qm desde A min 6 mete dtae gue~tc~ .habh pasado. ha&qon al dicho 

I J~ttiPiwl ahoreado, B a1gUnas;penronara que decfan que.el dicho h a n  , 

. 

, 





prqptm, dijo:'qye lo que dicbo time. 

up dIss del dicho mes de J0li0 del dicho aflo de mill iquinienty B cin- 

o de hdias rehi6n de la calidad de la persona del dicho Moue0 dc 
p$r BU parte presentado, pam que deUo cop- 
el d i d o  p o t  comegidor dijo: quel 







al prim? que quiso e n h r  lo arrempujaroh en el agua y nn co&inGe- 
ion  qup~nadi{~ntme con ellos, y que mite p s & p  oyb creejr qde1 qctio 
Jer6nimo de ‘Aldterete fu6 el que gwt6 y dispendi6 en el ;eke dqP 
P e k  la moneda que habia llevado en la d i c h  nm, eb. 
11.-A las once pregunbs, dijo: que no k sabe p rque  sste &tigo 

se qual6 en laa rninas donde time dicho questaba, y el dicho Juan G6- 
mez se fu6 ti la diche’ciudad B negocim con 21 &&w gobmador, mas 
de cuanto este.testigo 096 dscir y se dijo pzwtidarmen%e que d dicho 
Jqan Pinel se ,&ia‘ahdrca!o 4 mismo, etc 

h p t e p t a ,  y m a h h n  y ahomban .A mucbas personas ‘pr tamdles 
8u8 bienes y &c ienh ,  y es+ testi-igo vido exno 1~ -&(PJ hickron 
d& gaibote y aborcar a cuatro 6 cinco petsonas, qua e m  ~ Q R  







I 
%-A lupueve preguntaa tlijo: que dice lo que d i d o  tiene en Ist . prbgunta antes desta, y que wte testigo vi& dm0 10s d i h  gobem' 

dor P& de Vddjvia Q Jm6ninao de Blderek wo O ~ R  cri&doa euyos 
rog en el dicho. puerto 

6 sin comida & otra cosi'nin-; 

10s d h b s  Pedro .de .' 
cha ojudad de *Sam. 

up ado, poco mh.6  meiios, 9 e s t  tesfigo oyb decif p6- 
dicho Juan Pinel pedia 4 dicho Pkdm de Valdivia loa 

diharos que le habia Uevado, por lo cual el dich.0 Pedro de Valdivk le 
kataba muy maI y le amemmba, ti lo mesmo hacfit el dicho Pedfo de 
~aldivk-con &te teatigo y con todos 10s demh, porque le pi& h 
dikeros que lea habian tornado, etc. 
.11.-A las onea preguntas dija queste W&ge no =be lo conhenido 

en la pregunta porque a1 tiempo que dicea quel dicho Juan p l  mie- 
'rib, ya este testigo era'salido de Ea tierra, etc 

12.-A Ias doce preguntas dijo: que la sabc corn0 en ella se contiene. 
porque e& Fstigo Fido quel dicho Pedro de Valdivia hacia n iu j  ma. 
lo's tratamientos B todos, iiaciendo las cosas que la pregunta dice, y 
echa& de qbeza en un cepo grande ti 10s que nq querian dar 10s dine-' 
ros, has& que se los,daban, etc 
' '13.-A las trece preguntas dijo: queste testigo no la s a b  prque no 
BB hall6 en la dicha tierra en el dicbo tiempo, 'porque ya este testigo 
habia salido della, mas que todos 30s que despuks venim de ella QbEs@&s 

le habiah tornado a1 dipho 3uan.Pinel 
queste testigo sup, 

paraiso,whio a1 tiempo quel dicho Pediu, 

y alxarse con ellos, otros inuchos questabaa aIli 
el dicho batel con el dicho gobernador, el cual, 

o de. Alhrete y, otros sus compafieros, ye lo reeis- 
y defmdierou y e c h o n  al agpa h remazos por irse y alzarse coil 

puerto, de lafi personas en 

1 

. I 

, y lo tenfan todo, 

' 



ddivia Baema'A m cargo todoe 10s oficioa uu uu ~888,  j r  
ndaba bodo, y gabs ' p r  su mano tQd6s 10s dineros. que1 &ho g 

tmna.d;r tenia, y lo que tom& de todos loe otros, y por eeto "&e tw- 
tigo Cree &tiem br cierb qnel di&o J.er6nimo de Aldehete @;ed~tarfa, p 
gwt6, todo el dinem que IOU suodichbs tomaron*d dicho Juan, Pinel 
-y itnsi se decia pdblicamente por COB muy qotoria, etc. 

* 14.-A ias catorce pregunbas dijo: que,po la sabt;, n m  de 10 4.e. 
cho tiem; porque no conom B l k  mujer 6 hijw dpl diebo Jues Pinel, 
ni sabe sT\&idad,*etc. 
. 1 b - A  ?quince preguntas dij'o:' que In pihe 'corn0 en ella &e contie- 

ne, y lo sa& porque and Io vido, mmo la pregunta lo dice, mr y paw ' 
msi, y es notorio, etc. 

16.-A lm dier y seis pregunts dijo: .que& testigo e s h d o  en la 
ciudad de Sgvill? ahom si& m m ,  poco mds 6 menas, si& que qui- 
riendo el dicho Rodrip Pinel q u e r e k  del dicho Jednirno de Aldemte, 
q u e W  en %villa, 4 pedis lo; bimes que hbfm h d o  4 su padm y 
p d r  la mherta del dicho so padre, el dicho Jerdnimo dq Alderete le- 
ech6 mgaclores que no lo hicim', prmetidn&de qw en yendo B lndiaa 
le U e v d  oonsigo d le harh pagar su hacienda, 8 le di6 tmscienbs 
ducatlos, pbco mds 6 menos, para que p k w ,  lo cqd him pmarque no 
qnerellase. 

17.,A l a  dim y &&e preg~tm dijb: que dice b que &bo tiebe 
,la, pregunta antes .desk B que se refiere.' 

E luega el dichb Rodrigo Pine1 antel dicbo d o n  aledde mayor p 
sentbun interrogatorio de cier!as pi.eguntas y pidi6 B reguir&5 al &cha 
sefior alcalde mayor qUQ por las dichm pt-epntas exambe al dkho 
'Juan Bedter,Monie, porque mi mOriVien6 4 su d&ho, y el dielio, safor 
alcalde mayor lo hu+ p r  presentado, que su tenor 88 lo siguierite, etc. 

Por las preguntas siguientes sean. examinados 10s tesiigos que son 6 
fueren presentados por parte de Mmfa Le6n y sus hijas en el 
que trahn con Jer6nimo de Alderete. y Pedro de ValdiviR y 

' 

, 

_I 

* 

p' 
k, 
cp: 



a en n e p i q y  hombres, 
a noticia 4 S. M. de Ios 

10s sobrdchas h&an 

o &tior dc&te mayor mcibi6 juramenta en forma de 
Juan Benitez Monje, 80 cargo del cual.siendo p&- 

IO vido corn9 la preguio(ta 10 

e entendido. y de negocio, y que si vinie- 



I 

. .. . 



menos, $ que 6 10s dem& contenidos en la dicha P W n k  
IW conmce, B qne puede haher t r e ~  ad 

We no 
~ e s b  teatigo via0 

4 .  

las g e d w  dijo que ea de ed$d ds 
, B que no ea pariente 15 comphe ni enemi- 
, ni le toca coaa alguna de law p w d n h  ge. 

eegunda, 6 teroars, B ouarta pregunh, sidndole I I d h ,  

ea que pude 6abr  
q h e e  &os, pow 13189 6 menos, que eatando este tmtigo en lfa proviu- 
dm del Pen& este tetigo vi& como el dicho Jum Pind fu4 

del dicho Pedro de Valdivh 6 de otras muchm p r w w  qne 
qui& d poblas laa dichas provincias de Chile, que 8, la m- 
deacubierto k dich  prodincia don Diego de Almagro el Vie- 

ue este tastigo fu4 en compadia del dicho Pedro de Valdivis 4 
d la dicha provincia de Chile, 6 vido como el dicho Juan Pinel 
M. coin0 buko ileal vasal10 en la dicha conquisita y pobla- 
el afio pasado de mil 6 quinienbs 6 cuamnb d ocho sfios, 
peligro de an persona y p6rdida de au hacia& 6 quest0 

Se,d& pregunta porque lo ha oido deck 4 se ha116 prmnb d todo 

pregun% dijo: que lo conbnido en la dicha preguah 
chas personas eii k dicha provincia de Chile, dq cuym 

res no ae ncuerda; J asimeamo oy6 dwir al dicho J d  Pinel corn0 

venm 81 pleito quiea tuviere judua, etc. 

. .  
qmuta prsgunts, tiijo: que lo que 

' 

' 

Q. 



1 
+ * pregunta antes desk, 6 qae ate t d g q  0x6 deeir cpe ee h&hn e m h -  

. ' cadi con las dichm Pedro de Val&ivia y Jerbni*m dgc &derete, nq 
Diego Garcia de C4ce.tes y Altair N&ez y tin pje del d k b  @$~e& 

A dor, que no 8e acuerda c6mo se ilama, B q& &e bbian id0 aJ P e d  con 
toda la' haeieiendu questah en la dicha  ah del di&o' Juan Pine1 y de 
106 ohos psageros, 6 este testigo wido,quejame 4 lcps &ha Juatn Pinel' 
y 6 les o b  psa,geros, como el dicho Gobemador 6 Babian 
hecho fuerza 6 les h&im wltado en tiem '4 Im h sus ha- 
ciendas; 6 quest0 =be des& pwgunta 4 no ~ t r a  wea9 e. 

10.-A la d4cima prepi tn ,  dijo: que IQ que sabs eid que depu& 
que el dicha gobernadar Pedro de Vnldivio, Jerdaima de A b r e b  6 10s 
dichcks sus crjad05 vohieroo del dicho viaje del Ped 8 h  PI &dad 
de &tiago, oy6' dacir Mite bMt&J rl dicho Juan Phi1 -0 Mia 
habhdo con el dicho Pedro de Valdivia y le halrfa &%dido qae le pa@% 
se la haciflndn que le habfrs llevado en la dicba nao que bbia em- 

4 ' bare&do, 6 que1 dicho Pedro de Vnld ih  le habfa hablab con sokrbia 
i le habia hallado desabrido; 6 q u d o  & desta pregvnta d no o h  

. 

eosa, etc. 

testigo oy6 
w acueplh de sus nombres, corn se habia ahormdo 'el d i & ~  

r 11.-A la o n c h  pregbrita, dijo: que no la %be, mas de que eg 
pib l imente  en la dicha ciudad &,peiuo& qu 

< t 1 ,  

4 t  





. de las provhcim de Chillo, le conosce del dicho tiemp, y quB d 
mb contenidoa en la pregunta, dijo que 1x) loa c o m e .  e&. 

Fp6 preguntgtdo par las preguntas. geneides, dijo: q m  dr) 
qtreinta y sieta nnos, poco mh 6 men@ 4 que LIO es @elite ni $em 
.de nix@m.de las partes, y que no le t o m  Ilinpm de las pre 
gemrdes, y que venzn el pleito quieu hiviere justid,. 

' ' 

mailto:nix@m.de


6 p  .de la dicha thr?, J que dwpu8s , ' 

. cQudad hasta que el dicho Juan Pinel 

&&a Jusn F'inel s e d 8  muy bien ti S. M. en.todo dciudlo gug el dicho 

fu6 4 embasoar &.el puerk, de V a l p r a h ,  que sdn trew 
guaa, pbco m8s 6 men@ de fa dicha cibdad de h'tiago, en 

dicho navio era seilor de 81 









&que debfn bel dicho Juan Pinel, y crek este'teetigo qiie serfan 10s * 

d d o s  cuatro mill pesos, poco mtis 6 menos, 6 que 10s darfa 6 quiell In 
justicia lo mandase; y qu? este testigo se acuerda que1 did10 gobenla- ' 
dor pus0 en la cBdula, 10s cuales ]Jabfa de dar en la dicha provhcia de 

. Chile, que d lo que entendi6 fu6 por no pagnllo; 6 que 10s demhs bio- 
nes que dicho tiene, que Cree este testigo que serfan, d lo que le pares- 
ce, lpgS CteiniB 6 doscientos pesos, poco q& 6 menos, se depoSiM en el 
dicho Jer6nimo de Aldekete, cop0 dicho bene, 6 que esto %be, et& * 

, 14.-;A las catorce preguntns dijo: que en niorir el dicho Juan Pinel 6 ' 

16.-A las quince pregunh, dijo: que todo el tiempo que este testi- 
4 go estuvo en las dichas prorincias de Chile, que fu6 hasta que vino 6 

&a cibdad, que puede haber dres afios, poco maS 6 menos, que alleg6 a *.' 
estn cibdad, conosci6 'a1 dicho Jer61umo de Alderete por criado del go- 
bernador Pedro de Valdivia que mandaba y gobernab6 su casa y ha. , 

cienda,como la persona niisma del dicho gobernador, y que no se hacia 
mh, d lo que este testigo le paresce, de lo que el dicho Jer6nimo de 
Alderete queria, B que cuando eete testigo par66 de allti, que habr6 cua- 

. tro afios 6 medio,lo dej6 capith general de la dicha provincia,d que en 
tada ella no se hacfa otra corn mas de lo que 81 querfa; 6 que est0 sabe 
des& pregunta B no otra cosa, etc. 









afios y que no es pafiente, paniaguado ni enw 
c m m  e n 4  nihguna de las generales sin0 que 

.-A b segunda pregunta, dijo:’que no 1s sabe, etc. 

Y., oon sus armas y caballos, C O ~ O  losdenlhs personas que allf heron, 
&do el t i h p o  que rddi6 en la diehs, provincia ha& que muria. que- 
podsB sm el dicbo a60 de quiuientds y cuarenta g qcho aftos, donde tra- 
baj6 h t b  y gas6 mucho peligro y hambre, como tbdos 10s demh que 
&taban alii; y e& es lo que sabe dests, p r e p t e ,  etc. 

6.-A la sexh pregunta, dijo: que oy6 decir ti el dicho J o b  Pinel so 
qneria venir estos reinos en el navfo contenido en la dicha pregunta, 
de que era maestre Uiego Blanco, 6 le oy6 tambi6n decir despuds a1 
dicho J o h  Pinel; y est0 sabe de& pregunta, etc. 

?.-A la sdptima pregunta del dicho interrogatorio, dijo: que no lo 

I 

contiene. 3 

donde.e&aba el dicho gobernador Pe 



tgIA Y $9 

al dicho,JoAh pine! ni B loa de&%, 
dicho J d n  Pine1 

ibm en el dicho navio lee llev6 6 no estG testigo no sabe, mas 
ofdo decir, como dicho tien 
metido en el dicho navfo. 

10.-A la ddcima pregunta, dijb: que oy6 decir que por pedirle. el 
diqho JOan Pinel al dicho gobernador lo que t~3f se le habfa tomadGen 
el dicho navfo, Ie hnbh amenamdo, lo , q F  le oy6 decir d dicho J d n  
Pinel y otros de cuyos nombres no se acuerda, etc. 

1l.-A las once preguxids, dijo: que lo quq della sabe, es que estan- 
do estd teStigQ en la cibdad +de Santiago, de la dicha pmincia de\ Chile, 
doade B la sa71611 residia el dicho gaberhador P&o de Valdivia 9 e&- . . 

' ba asimisqo el dicho Jotiu Pinel, uua mawna, de mafiana, levanthdo, ' 

se este testigo de la cama, ciertos vecinos deste testigo le dijeron que , 
EM habh ahorcado aquella nache el dicho John Pinel y que no sabe ni 
oy6. otra cosa a l p n a  de 

12,-A las doce preguntas del dicho interrogatorio, dijo: que 10 qua 
* della sabe es que Beste testigo vi6 que el dicho Pedro de Valdivia. gober- 

nador, tomaba y tom0 por fuerza ti algunas personas park de ius ha- 
ciendas en las dichas provincias de Chile; fu6le preguntado dig% y decla- 
re que qu6 personas y por qu6 causas les bomaba las dichas hacien- 
das 6 parte de ellas; dijo que ti este testigo le quit6 SUB indicw p r  f u e m  
y contra su voluntad, sin causa a@na queste bytigo supieseq y asimiq- 
mo oy6 decir ti un Bartolorn6 Diaz y BVadillo, vecinos de la &ch. pro- 
vincia, que1 disho,gobernador 10s habia inandpdo echar .da, mbeq en 
el cepo P q u e  les dies6 cada ulio dellos quinieutos ~ W S ,  y oy6 que- 
jarso 6 otras personas, queno se acuerda de sus nombres, que les Mbia 
hecho las dichd fuerzas; y est0 sabe desta prcguntn, etc. 

4 - A  1as treqe pregnatas del dicho interrclgatorio, dijo: que no sabe 
casade la dicha pregunta, mas de que oy6 decir pdblicamente despub de 
muerto el dicbo Juan Pinel, 6 muchos wcinos de la dicha cibdadj de . 
C U ~ Q S  nombres no se acuerda, que todos 10s bienes que habia dejado,el 
&C$o Juan Pinel se h a b h  aplicado z i  la caja real; y no sabe otrh CQS~,. 

!? 
< 
,' 

- 

-. 

' 

. 

contenido cn e& pregunta. 

~ ' 

, 

~ 

i. 
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secretario y D& oficios, p r  lo ).’ 

diez 6 seis prepntas del diiho interr~gstoiio, dijo: que lo 
que up hombre qw le fijo que 61 ‘era hijo del ,&cho Juan 

la pmgunts auks de&. etc. 
Id.--khdiez$ ocho pmptasde1 dicho intem@torio, dijo: que dim 

y ratificb, y firrndode de sanombro. Pad ante 





i 
I 

modmente 6 por su procurador A res; 
dm&@ 8 muwi6a puesta por las pmps Wnt=hs, 6 

que BB di5/pmvi$n.de Fuestra dteza para que de 10s bienes de mi parte' 
WB-n iksta en cuantda de seis inill duead-, fa& que mi park d6 

dc&a mill ducados, de estar 6 derecho con los dichoa a d v e m ,  
qne & hwmente en el dicho nuto se wntiene, del c u d  di- 

&q tqto yo eppii00 en el dicho nombre, J habland0 con el n&hni&nto 
yue debo, &go: que fu6 y ea ninguno 6 muy' hjmto 6 inuy *a- 
vi&o 6 dignope an.dar 6 revocas por bdas las razoim de nuliW* d 
ag;avio que' del d k h ~  mto 6 infomacih por dphde'se di6 se coligen y 
pye8don collegir, que he aqul por exprwadm, y por las sigUiena-Lo 
unq porque el dicho auto no se di6 6 pediment0 de parte en tie1t.p ni , 

em hma, ni  la^ p~trtes mutwias se han m6strado partes' pak IO que 
d i m  8 piden:-lo otro, porque todo mresto es prohibido 6 d61 no se 
puede Hi deba comenm el juicio, mayomiovte contra persona tan 
iddmea 6 abomda como es mi pa%;-lo otro9 PO'QUQ no hubo ni hay 
causa ni m6n por que se maudme comparescer m'i parte por proctira- , 
cbr,mi en o h  mnuera, ni porgue se m a n u  hawr el dicho secreato, ni 
w mudwe. ciar la fmm que por el dicho auto se nza~da+--lo uno, p6r- 
que de In infork6u en contrario dada, consta 'clartunente que d'&- 
cho'Juau Pinel BB ahoro6, 6 ansi aquello h6 6 su c d p  6 no de oka 
n-kgma p&Aona, 6 and ni 6 mi parte ni ii nadie se puede iplputar Is, 
dighs mnerte;--lo o h ,  porque si el Gobenlador Vddivia, siendo capi- 
tau w e d  6ju~ticii ep la di&a provincia de Cnile, qqerievdo venk 6 
veniendo B J ~  semicio de vuestra altcpa pqa la proxinciu del Per$ oob- 

a d o h m o  6 BUS sehcaces, que cn deservjcio de vuostra dtezs 

, potldw B: 

' 

A 

(*llltidiLddeopo5 plats. para ayu- I 

cio de vuestra alteza, aqbello no so de- 
ni 6. h &as personas que iban en b 

http://di5/pmvi$n.de


os;-lo otro, porque par 
en servi&o de vuestr 

teza, pues veniendo tb la prhincia del Ped  se junM con e1 PPdd. 
G k a ,  y fu6 coronel del cain& de vueska alteza que alli tenia, 4 c( 
sd industria y valoc fu6 grapd pate  PDSQ qiie 61 dicho Gonzalo Pfzm 
y 1~ J&-OS sus vdedores, que bnhi tk-anizada la tiem, fuesen, COP 

pms,  suyos 6 de BUR aniigos, y mi p r t e  gwt6 dli en seFvicio de VUC 

&e alteza grand parte de su hacienda y tambidn 5e gastd alli lo que CI 

cen que tom6 en la dicha nao el diclw Gobernador;-lo otm, poqu 
vuelto el dicho Gobernador !a dicha provincia de ChiIe despu6a dc 
quedar pacifica la tierr+ del Per& ,el did@ Juan Pinel pidi6 a1 dich 
Gobernador lo que, decia que le kabh tornado en la dicha nao, y el d 
cho Gobernador se hizo deudor de&, 8 dijo que siompre que se lo pi 

. d i m  se lo pagarfa, y da8pu6s de ahomado el d i d o  Juan Pinel, dijo qu 
d a h  cia%, cCdula pam qfie se pag& e acudiese Con ello B quien 1- 
hubiese de hiher, 6 ansi 10s bsdgos de k dieha infonnaci6n lo then, 6 

' S mi parte qunca el dicho Juan Pidel le pidi6 6osa alguna, porque sa- 
. bfa que ni se lo habb tomRdo ni se lo debk, lo cud todo, siendo comc 
es +i, n? resulhh culpa uinguua de la dicha infonuaCi6n contra ~ 

' parte, xi mi parte la tiepe, mnyormente que el mrgo de capipitan genera 
de la clicho, piwv-incia de Chile que mi pa& tieno, no 10 teuia a1 fiempcr 
que1 dicho Pedi- de Valdivia entd a1 la dicha 1m0, ni le two fasta 

. fueron, veucidos y muertos, en In cud jornada gast.6 grand suma 

que el dicho Gobernador volVi6 d d  dicho &no del Peril, prque el 
h ~ c q  corno' le fu6 dnda l& gobernwi6n a1 dicho Pediu, de Valdivia em, 
nomBre dg vuestra alteza por el dicho Jresidento Gaeca, se di6 'S hi ' 



&uma, subre que pido cumplimiento de justiCiir y en lo * 

o k i ~  de vuestra dtam hploro: pido y probet0 b at 



r I. ' I +  



.. 

esverdadgueldiiiho - . 

navfo, el dioho Juan PheJ y ha J 

, wino Mor y a p i t h  del dicho 

el dicho ;Fer6nimo Alderete si qverdad que, me- 
jure $ es vedad que en el di- 



en' pedin cliche si1 hacienda. y en ejecuch de 1 ~ 8  die 
el dlcho Jer6nimo de Alderete y Pedro de Valdivia, y o b  

. cam doncle vivia 6 le mataron, no tenia e e r d n r a  ningua, de tal 
ne$ quo bien pudienm entrar y coneter el delito que cometieron, 

qu6 bienes. 
&Z.--Item, d e c k  quo, demh y 

. ' el didio Jer6nirna de Ahkete si 

dado. 
2 $ . ~ I t C m a ,  declare s i  es veraad que en L flob 

cha provincin vino a estoe i-eincs, &on& el dich 
trujo a estos m i n ~  entre 8,w bie- t o a h  lm bienw y om que 81 didx 
J p  Pinel tom4 en el dicbo 5u navio, y deSp& CEe su mu&e del dichc 

%.-Itam. declare si ea verdad qiie en la dicha 5&a tnrj0 muchoc b ieues y or0 del dicho Pedro de Valdivia: declare quh bienes son B ~ U I  

88 hizo delloa y si' tiene otros bienes en' estos r e h s  el dicho Pedro d4 
ValdiVia. 

2h-Itam, dec& qu.6 prmnaa hay en estca ~ & a a  de ly que It 
* a y u k n  en la a h a  toma oonim.id~. en hs pusicionea ctntes desta. 

%-Item, d&lare el'dicho Jerhho Alder&, si venido @be-F 

I ' ' Juan %el ion16 y tiem ea su pder:  . .  

' 

T \ -  e 



S?:+bw.n, dealbe ei ea gedad que' p r q u e  , Marfa de Le6nl mu&r 
del &ho Jum pinel sa agtaviaba p le que& pedir en la dicha &dad 

nuno Alderek le bg6 quzno lo hicks& y Ie prometi6 de le en+ 
ey hwer h ' r  de la dkh provincia de Cha0 toda la .hacienda del &Ab 

. 
Ela lq que wra pide ante wie Real Cpnsejo de $dias, el 9 4 0  ; . 

. auanpinel.. . 
.-Item, d e c b  si & verdad que el dicho Jeknimo A l d e d ,  B . 
pmmnas a i  quia  se  les hizo la dicba tuina, juntamente con el di- 

oh0 Juan Pinel, ha -ado m a  w e n &  que les torn6 en el dicho na- 
V~Q-+WWO I &?kat J?mh.qHay una rtibrica,) 
' En la villa de Vdhdolid, B diei 6 nueve &as del me% de Diciembre 
de mill 6 quinientos 6 cinauentfl B cuatm as, presenM mta peticibn B ' 

ibnes, en el Consejo de las Indias de SS. MM., Alonso de &n 

ella, en forma.+ay uxq fibrim.) ,, 8 .  

, I  

ills de Valladolid, & ocho dfas del mds de Enero de mu1 6 qui- 

cud. habiendo dicho a i  . ' 



* 7.-A la &ptima pwici6n, CHjo: que bien podria haber .meti& el di- 
oh0 Juan Piuel algrin matalotaje para 61, per0 que no sabe p m k m m .  
#e lo que podria mer, que todo sekia ~ p u y  PO; y lo demh mienido en 
la pusicibn qie IO nieg.. - 

.&-A la otava pregunta, dip: que este testigo eri migo del &ho 

’ 



t d o  lo de& que le p d a ,  y llal ue Pino en 61 
del Pd, don& eirvid $a. M., oomo ea noto- . 

ad iba en el &cho na- * 

t 



ciu& de &ntkgo de la dio 
B rdes ,  him inverntario de Em 
uan Piud y nlmoiwda dellae, 

de hi dicha cibdad. y sa r 
88.-A las ueinta y dos 



. . %  . 1 
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h m i t w h  $e b e&+& & p a p  I 10s 2,000pem'qw mi+yim J-o B- 
em nolptbrq! I Pdro I .BaEdiwa 6 h k&m I JWW ~awtista 

. V M , '  . 

carts vieren, mmo yo, Pedro Ruis de Valemia, 
chiad de C6rdoba, en nombre y en vos de In& 

que fu6 de G O ~ O  de Vhncia, botica- 

* .  4 
x 



&ba, en primer0 d L  c?fwte IW de Noviemk eq q t t e ~  
d a  carta, 41i tenor del cud ea eete que ae &ie,'etc. 

p e  i%i b .'Ganzdo d? Valencia, boticah, clefunto, cuya hima heya 
&ri$i:veciqrt que soy en esta cibdad C6' , idoba en la colacj6n de Sant 
uvaaor, apaf CQmo lieredera h.*rsd qut) soy'da Martfn ; ~ q p t i ~ h ' a e  
v$Rncip, hi 3jo,  qye fallecj6 en Indias en-ltrs provincias de Chille, bn- 

brencia y bienes del cual tengo aceptada, y ai es nece+o nueva- 
mente acepto, con beneficio de inventario, y con la prbkshi6n del dere-. 
Tho ade no hnga obligaci6n tt cumplir ni pagar mits deudas de lo que 

' 

&pan cfmritos .es$ cart&, yieten, 'coni0 -&, M HernhdG, F U ~ U ~ V .  

I - . _  

nontasen 10s bienes heredihrios, 6 como tal heredera, otorgo 6 conozco 
p e  doy todo mi poder cumplido, libre, llenero, bastante, segund y como 

,ro lo kpgo y para el cilso se rcquiere 6 m L  puede y debe valer, a Pedro 
Ruiz de Valencia, boticario, mi hi+, ,vecino de G6rdobq mostrador de 
la presente, especial para que en mi nombre 6 coiiio yo mistna pueda 
&mandm 6 rescebir, haber 6 ,cpbrrar, and en juicio como fuera de 61, 
de c$alqktiern persona 6 pprsobs,'de cualquidh estado t! condici6n que 
&an, en la cibdad de Sevilla 6 en o t m  partes, todos 6 cualesquiera ma- 
ravedis, or0 y plata, perlus y joyas y otrras cualesquiera cmas, que A mi 
Fengan consignadas de Indiag 6 otras partes, por registros 6 en otra 
mmera que d mi s q  pertenecipnte, 6 yo haya de laaber, ami pop fin 6 
muerte del' dicho Martin Baptista y como SLI heredem, como en otra 
ctzalquiera inanera y por cplquier eatEsa 4 i*a&n que sea. y para que 
pueda pedir y tomar cuenta ri cualqoiera persona 6 personas cuyo 
cargo est6 6 habia esktdo cualquicra cantidad de miravadis y otras co- 
ws pertenecieptes al dicho mi hijo y 6. nit cgtno sn heredew, 6 pedir y 
iacao cualesquiera Yripturas sobre la dicha rm6n 6, mi pertenecientes, 
y por eUaa 6 en otra manera, y facer coalesquiern kargos 4 b tales per. 
sonas y recibilles cunlesquiera deswrgos y partidas que le paresciere, 
ponelles err mi notnbre cualesquiera adiciones 6 insistir en eIlas 6 .  se 
a p i ~ r ,  como y segun que mejor bien visto le fuere, hash tanto que 

, 

. 

. 







3seribano pliblico del numero de Cdrdoba, y 6 las escriptms y o h m  
negocios que mt.61 paw y d61 parewen firinadas y sign& ~e da en- 
+era fee y m&ito, prque  es Bel y iegal.en su Oficio; y poqw dell0 and 
mnste, di Is prewnte en C6rdoba, d $M dias del in* de,Novienibq d$l 
rfio de mill y quiuiehtos 6 &cuenta 6 tres ajios, siendo kt igos del dm 
b 1: diehe escriptura, ,CrisMbal Rui3, esofibauo, y Lorenao Beikcd 
iecinos de G6rdobj. Yo Francisco U p e z ,  escribano,ptiblico de Cad~l&, 
soy testigo y fice aqui este mi signo, etc. 

El escribano pfiblico del numen, de C6rdoba, de )nso escripto, doy fee 
pe Juan de Clavijo, d t  quien va firmado este poder. es m i b a n o  p6- 
~lico de ardoba, y ri lsls escritnirts y ohos ncgocios que anW p””n y 
a61 pareacen firinadas y Bignadas, se da entera fee y clulclito. porqge ea 
fie1 y legal en 8u oficio, y parque del10 and conste di la prewqte eu 
Xrdoba, 4 dos dim del ines de Noviembre de mill 6 quinientos B cin- 
menta 6 tres’ afios, siendo testigos del daz de la dicha fee Gaspr de To- 
ledo y Gristhbal Ruiz, eserhno, vecino de C6rdolxl: soy &tigo de lo ad 
~odicho. 6 fice este mi0 sieno. etc. , -  - .  

En el 4cho nomkge otorgo 6 couom que he keebido B rescibo dc 
, Jer6nimo de Alderete, general e d a  provinein de M e ,  vecino de 

la cium ’de fhntiago del h e v o  Extremo, ques en las &has provin- 
kwde Chile, questat%& presente, dos m a  casbllanos de om, que moutaq 
nuepelaimtm mill,-veais.’los c~nlw son aue VOB meahis aewnsen- 





y en pr~smcii de 41 Mt&d de la 
la,y de 10s teetigos de @so escriptOs, 

, en nombre del aefior Jerhnimo Maerete, 
or ,de L s  promincias de W l e  y por virtud de su poder, B pre- 

d a s  de s. I&, que de yudo s e r h  incorporadas, y dijo que 
Ilas tiene neoesidad de s w  ciertas partidm de 10s libros 
J o h  IfIIguez y Otaviho de Negrbn, banco y publico que 

dss que 8 sefialare, lm mande sacar en pdblica forma para las pre- 
sentar donde a1 derecho del dicho gobernador convenga, B h z o  presen- 
teai6n de les &&as dos cddulaa, su tenor de! dicho poder y c6dulaa es 
mte que se Que, atc.: 

Sepan cuantos esta carta de poder vieren, como yo el capitan Jerdni- 
mo Aldereta, vecino de la ciudad.de Santiago del Nuevo Extremo, qnes 
en Ins provinciaa de Chille, estmdo al presente en esta villa de Valla- 
dolid, otorgo B conodco por esta presente cartct que doy y otorgo todo 
mi poder, cumplido, libre, Ilenero, bastante, segund que lo yo he y tengo, 

-yde derecho en tal cas0 se requiere. 6 vos IIernando de Alarc6n, vecino 
de la ciudad de Valdivia, que es ;n las dichaa provincias, questais pre- 
aente, con poder de sostituir, especialmente porque por mi: y en mi 
nombre podais sacar de la Casa de la Contrataci6n de la ciudad de SG- 
d a  y oficiales della y de 10s registros que tram cualesquiera maestres 
en /as partidas de or0 y plata que yo registre en la ciudnd de Nombre 
de Dios, que es en'el rein0 de Tierra-firme, y otras cualesquiera parFdns 
que ti mf vienen consignadaa de cualesquiera partes, de cualesquiera 
euantias, y firmarlas en 10s registros de mi nombre 6 del vuestro, como 

. quisidredes, 6 ansf samdas las dichrs partidas de 10s dichos registros, 
and ha que han venido, como las que vinieren de nquf adelante, por 
virtud dellas y desk poder pod&is rescebir, haber B cobrnr cudosquiera 
OM y plata y joyas y otras cualesquiera cosas que ti mi y B otraa cua- 
lesquiew personas en mi nombre vengan dirigidos y que me pertenez- - awn en mdesquiera manera, de cudesquiera persona 6 personns que lo 
&mgan en cuyo poder est& y que scan obligndas ti lo dar y pagar; y 

y Otaviano de Negrdn, residentes en la ciudad de Sevills, 
s y con otra cdosquiera porsona en su eombre, de loa (!u&e 

http://ciudad.de


nombrada N u d a  Senora de la Tit&, que est& surb en el rio &'Be- 
&, de Is parte que yo tengo en la &ha nm, Is d dich went& 
pod& fenescef,cop 61 6 con oha cualesquiem persona en su uombre;la 
cual dicha cuenb SI entiende que 'hsb8is de tomar de los ffetes y de 

' todo lo dem& que de la dicha nno me pertkewe, 6 reweebb y cobra 
cualesquiera maravedisea que de 10s dichos f leb me prtenezcm, y dEIr 
libre 6 quite 4e todo ello; 6 otrosi para que podhis vender 6 ved&is B 
quien quisitedes e por bien bovi6redes la parte que yo tengo en la ,di- 
cha nao 6 por el precio de manwedfs que vas paseacime, d r m b i r  y 
cQbrar 10s maravedis par que 10s vend%redes, y a k persona 6 personaa 
6 quien lm vendihcles les podhis hifcer y obrgar carh de vc&a en 
forma, con todaa las fuerzas, vfnctiloe y firmexas 6 renmciaciooee de le- 

3 

* I 

, 

e 

. que yo tengo en la dicha nao 4 quien quisibredes 6 par el prccioqne a8 

cualesquiera escribano 6 escribanas. con las firmeas nescesarirzs;y oko- 
ef, as doy este dicho poder p r n  que en mi nombre B parti mi mhmo 
.podtiis rescebir y cobrar de cualesqaiera personas t a b e  d cudequiera' 
maravedis, or0 y plata y joyas y presenteq, d a v m  y otras cudesquiem 

' 

- 

eoea y parte dell0 podhis gar y otorgar vuestras cartas PFe pago y de fi- 
nequito, lae cuales valan y Sean brmes, bashtea y valederas, como si 



2b9 co~rrcorbx DB DOQUPIWI!OB 

neg, &nmpla&ianbs,~mbmgosmbargos, smestgs 
y pregonea, trances 6 reqatey de biend,' 

6 m r  h pareSi6n dallos, 6 jurar &I mi h i m a  l a  dicbas ejecucionee, 
B gue 6 BnBodicl1o me as debid0.b nq pagado, y hyer o t m ~  cualespaie- 
raJ+un~t.oa newsarias y que codvengy, y presentar ctdmqui&a 

"g9 1'. y e&turas,pbb;uzas,y,very W w l o  eh cantrhfiopreaenkdo, 
:,-p concluir y c&ar ?%ones y pedir y oir wnbcias, &si ipterlocuto- 
~i lIas como difinitivas, 6 resckbir 6 cbnsentir en la 6.eu $s que par mi se 

ren, y de*las en contrario, apela y suplicar y seguir la tal apelaci6n 

y aobre cualquiera COSB y patte de& y B ello tocaaite, anexo y perknes- 
Fierite tdas quellas c a w  y cada una dellas que convengan y wan 
neacesarias de se hacer; 6 pma que todo 10 s u d i c h o  y cada una coaa y 
par@ dell0 haya cumplido efeto 6 pod& hacer 6 disponer todo lo que 
d VI& 08 paresciere y bien vista be here, como yo inism yo hacer po- 
dria, representando en tOao mi mepna persona y firmando mi propio 
nombro 6 el vu~~tro,como B ros os paresciere 6 bieu visto os fuewque 
todo cumto sobre todo lo susodicho 6 cualquiera cosa y parte d e b  hi- 

bueno. rato. grab, estable y valdm,  y. 
ee y de entonoee-para agora, todo eUo 6 cud- 

der, como yo .he y tpgo par! lo sum- 
o y lo B ello , depehdiente, 6tro tal y 

etracibn, 6 vos rellieve , 

6rme yvtds&m~eeh 
pawna y bipnee, derechm . 

. .  . .  



VALDIVZA I DV$ CO%Pb%EP(MI 

el regiatro des& cprta.-Jerbnimo de A1derete.-E yo J u h  de Rozaa - 
cribano pablico de 8s. MM., que fui presente con 10s dichm 
d otorgahiento de lo suaodicho, fice aquf mio sign0 b tal, en 
nio de verdad.docE1, de Rosae, escribano. 

desk villa de Valladolid, doy fee y verddero testimonio d tody ioe .  
que la presente vierexi, como JOan de Row, e d b a n o  de 8. M. y veci-: : 
no de 18 dicha villa, morador en la calle de Sant Martin della, de w y a  
mano este poder va signado, es escribano pdblico de SS. MM., J que la 
firma y suscripci6n y sign0 desk poder, ea suyo p de w p~opia mano 

-y lo que sueIe y acostumbra hacer en semejantes escriptum, hovbre 
fie1 y legal en su oficio,6 que laa esc$ptuws que ha dado y da signadaa 
de su aigno como este poder, se ha dado y dada entem fee y m6dito en 

’ juicio y fuera d61,como b escripturas signadas destal escribano p6blico;. 
y de l o  susodicho, de su pedimiento, di e& fqe, ques fecha en la villa 

E yo J o b  Ferntinder, escribano pbblico de M. MM. y $el 

. de Valladolid, b mho d i i  del tnes de Enem, &Ilo del mscihienh de 
nuestro’Sa1vador Jegucristo, de mill 6 quinientas 6 c&mmta 6 cu&o J 

: anow. Tn fee y Catimonio de IO cud, fice a q d  eate xnfo sipo, sl tal e 
tedhonio  de. verdad.-Jo& Fmbjlcbise: . 

a Yo, Frgnciaco de M~mida,  ycfiihano pbblico de p. MM., doy fe 
6 perdhdero testimonio 6 tbdb 10s que la present0 vieren, 9110 J 
de hem, escribano de W. MM., 6 Joan FernSsdez, escribmo del 
mer0 desta viila, de cuya mano este p d e r  ,va signado, y n  escrib 
pbblicoa fielee y legales en BUS oficios, 6 que b las escripturas que 
dado y dan signadae como este poder, se lea ha dado y dsl enbra 
cr6dit0, en j$cio y fuera d61, como signadae de tales escribanos, 6 qu 
hqfirrmas, suscreoiones 6 signos desb dicho poder son suyas y de 
+Fopis mano, f lae que suelen y acqstumbrh hacer en la9 k r i p  
‘sub t%nbllm paean, y de eu pedimien? & wka fee,. ques fmha 

. 



we. moatrada 6 w ~ Y M Q  dg- 
de Mondra,g6n, en nombm dtel 

ciudad, donde por librmieuto y mand&db 
k n  y pagaron y ellos lw recibieron, para la 

y me supliic6 vo8 mandm hi-& nacar del dicho libro de 
dicho d i o  un traslado signado en publica forma de laa 13- 

tro Coosejo, tovfmaslo por bien: 
exhibir antevosotros las l ibm 

- 1 

d daryenhgad la 
10 i.l.aa premntar en 



illrp.de Valladolid, 4 dosdIas del mes dO Abril de mill 6 qui- 

lastado de ChEle, lei 6 notifiqu6 esta ddula. real de S, M., desta otra 
parte contenida, d Aonm de.San Juan, en su persona, mino 8. procura- 
por que dijo ser de la muger 6 hjos de Juan Pinel, d h i t o ,  al cual 
eft6 en forma confoiine 8. la dicha cedula mal, para que fuese 6 enviase, 
en nombre'de 10s dichos sus partes, d ver E~C~LT,  Lqrregir y coucertar el 
registro de laa dichns pnrtidas 6 cartns de pago de que en Ip dicha cd- 
dula se hace m i n c h ,  el cual dijo 6 respondi6: que no h&ia lugm A - 
macame Ins dichas partidas, porquel t6rmino questdm asignado para laa 
sacar estaba pasado, 6 protest6 que no parm perjuicio d loa diclvos 9ull 

partes lo que se sncase, pue~l no habla termin0 pra ello; y e& di6 por 
su respuesta, sieiido dell0 testigos Diego Rodriguez de Mordes, eaeriba- 
no de SS. MM., y Jaime b z a ,  criado del Obispo de Rncencia, estates 
en esta dicha villa, 6 yo, And& de Vargas, escribano de S, M., fui 

, presente d lo susodicho, y por ende fice aqui este mfo signo, g qua 4 
tal, en testimonio de verdad.-Andr&s de Ywyas, etc. 

El Rey.-Nuestros oficiales que residls en la ciudad de Sevih, en la 
casa de Contrahci6n de las Indias, y d otros cualequier jueces B justi- 

* && de Ia dicha cibdad 8. qulen esta nuesMa cbdula here  moatradex- 
Ifiigo L6pez de Mondrag611, en nombre del adelantado Jer6nho AI&- 
rete, me hizo relaci6n que1 clicho su parte tiene nwcesidnd de una fee 
de c6mo di6 6 pug6 ti la niuger del goberndor Pedro de Valdivia, de- 

ir 
1 

= 

. ~ 

. , 
-* 

P- '" . . . ... . . . . . .. . . .  . . 
7 
b 

runto, siete miu e qumenms casteuanos ue oro, que para e m  t q o  de 
la provincia de Chile, del dicho BU marido, en fie1 eucomienda, cuyaa 

' particha eattin asentadas y librdas en el libro de la caja del cambio de 
Juan Ifliguez y OtaVjano de Negr6n, vecino de la dicha cibdad, doude, 
por libramiento J mandado del dicho su presideute, se le dieron y pa- 
gman y ella 10s reoibi6, para k+ presentar en el nuestro Conaejo de lm 
hdiw, fin el pleito que con 61 trata la lnuger 6 hijog de Juan Pinel, 6 

I- 

'. . I  

\ 
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~aneele Qn Alonao y Pedro dp Espinoq valen 

os de Pedro de Valdivia, quek el Gobernndor de Chile; 
dim; Ilev6loa de contado en real=; d e n  por Othvia- 

8 

&~61os de contado-en reales; valen por Otnvimo. Por tes- 

por o h  BU p r  Jusn de Vnldivia, cimuenta inill 
, que son que 16s ha de haber por 1n muger y herderas de 

Por testigo. b s i a  it&+. 
por Ihncisoo de Figuama, 







4 Jerbnimo Alderete d e b  p r  EKI &d& POP Diego Mejirt, seknta y ob- '  
co mill maravedfs, y el dioho en la dicha c g d a  !QS mandSdar z i  Pdrn 
de M o w ;  vden por 81. 

Item, en &ez y who del dicho mes de Novimbm en d d i o  Urn 
est4 una prtida del knbr &pieate: 

Jer6nimo Aiderete de& por su &ula pon Henando 
cino de Alcocei, ckub 15 cincuenta mill mmvdls ,  que 

: 
, 

ansimismo, de pedimiento del dioh 
hibi6 otro libm manual del dicho banco 



Alardn, vecino de la cibdad de Valdivia, que es en 1as provincim de 
Chile, en nombre y en voz del gobernador Jerhnimo Alderete, B por . 
virtud del poder que d61 tiene, 6 dijo qu61 trajo una cddula de S. bl., 

. .  io1 tenor 1gyia- i~ 
_. J & e &  Alderete deb ,  que mandd dar por sa mnndamientd el Li- 
Cenciado Vila.g6mez, alcalde de s. M., hecho A diez y siete de Bste, 
'firmado de Hernand PBrez, su escribano, h 10s senores jueces, oficiales 
de la Casa de la Contratach, setecientos 6 cincuenb 6 c r ~ h  Isill 6 
quinientbs 6 setenta 6 cinco maravedie, que Hon, por tan@ que1 dicho 
alcalde Villag6mez le embmg6 en esti? banco como pasagero, por vir- 
tud de una ddula del Prfncipe, nuestro senor, para lo qua su alteza le 
man& socorrer del or0 y plata que vino en la flota de Bartolom6 Ca- 
rrefio, el afio de cincuenta 6 kes.-Valen por 10s dichos sefiores jueces. 

E ansf sacadas las dichas partidas de 10s dichos libros, el dicho senor 
alcalde dijo que mandaba y mando que sa diesen a1 dicho Hernandb 
de Marc611 en el dicho nombre, 6 yo el dicho oscribano pliblico, par 
mandado del dicho alcalde, de pedimiento del dicho Alarcdn, di la pre- 
sente fee 6 testimonio, ques fecha en el dic>o dia, mes y afio susodi- 
cho, y el dicho senor alcalde fir1116lo de su nomdre aquf y en el registro: 
testigos que fueron presentes, Diego de Seplilveda y Pedro Vazquoz. 
escribano de Sevilla.-El Alcalde Carmona.-Yo, Pedro V&zquez, ques 
escribano de SevilQt, 'soy teshigo; B yo Cbist6bal de la Becerca, escribano 
pdblico de Sevilla, lo fice escrebir y fice aqui mio signot esotro. 

En la muy led ciudad de Sevilla, mi6rcules reinte 6 cuatro dins del 
mes de Abril, a80 del Senor de mill 6 quinientos B cincuenta B cinco 
atlos, en este dia sobrcdicho, a hora de las ocho, hora antes de medio 
dfa, poco m b  6 menos, estando en el oficio de mf Cristabal de la Bece- 
rra, escribmo pliblico de Sevilla, antel senor Juan de Carmona, alcalde 
ordinaria en e& ciudad de Sovilla, y en presencia de mi el dicho escri- 
bano pdblico y de 10s testigos de yuso eacriptos, paresci6 Hernando de 

' 



h a b h  atcad0 por mandado de1 dicho mtim ?de 

Zarate'un cuen6o y 'ciento B veintb y un mill y ochwienbs y ochentq y 
seis rnaravedls, que son por mans que hen comprado de almonds de 
brkienes de h p e  de Mendieta, \que h q a  glorin; vden por 61. 
Y que por la partida pnresce quo1 dicho Jer6nimo Mderete p g 6  en e1 

dicho banco por su cBdula a! contndor Diego %rate el dicho un cuento 6 
ciento B veinte B un mill y ochociontos y ochenta y seh rnamvdim, por 
cosas que compr6 de la alrnpneda que so hizo de los bienes de Lop de 
Mendieta, yerno del dicho contador, y porque 10s dichos bhnes erm para. 
dofin Marina @tiz de Gaete, muger QUQ fu6 del 'gobernudor don Pedro 
de Vnldivia, defunto, y a1 derecho del dicho gobemador Jer6nimo Al- 
derete conviene que1 dicho contndor y otros testigoe declamn con jura- 
mento si 10s diehos bienes que se sncaron de la dicha &nolledda de que 
'88 le pag6 In dic$a cuantidnd, fueron y 10s hub0 Ea d i c h  dodu Marina, 
p Io que dijeren rn lo mmde dar en phbIica forma para lo presenter en 
10 queal derecho del dicho G o h a d o r  conviene, y el dicho senor alcalde 
donde mwd6 quc se tomase su dicho a1 rlicho contador mmte 6 hlos 
tcstigoa que pi-esentase en raz6n de lo eusodicho, g lo que dijeren se lo 
mand6 dnr nl dicho Hernnndo de Alarc6n en el dicho nombrd,en phblica 
fqmn.iTestigos: Dkgo de Sepzilveda 6 Cri&&halde la Becerra, ascribano 
de Sevilln. 

E despu6s desto, en-este dicho diti, el dicho eefior iontador Diego de 
Zhrato, habiendo jurado en forma de derecho y siendo prepntado par 
el dicho pedimiento, dijo: que lo que pnsa en ello ce que en el dmone- 
da que se hizo de 10s bienes que quedaron de Lope de Mendiets, se 
sac6 un $11611 de plnta 6 una cnma de terciopelo y hmasco azd y la 
madera dorada. seis sillas ricns de terciopelo nzul y negr* y plnta labra- 
de, y una alombra granhe torqucsm y-otrns cosns, que todo month un 
cuento y eiento B veinte y un mill d ochociontos y ochenta y seis mara- 
ve&, y quiestos se 10s libr6 Jer6nimo Aldereto, gobernndor que agora ea 
de la pro=+kcia de Chille, en el banco de Joan Ifiiguez, 6 que bodah di- 
cha ropa y plata que mont6 lo. dicha cantidad, sup0 cierto que se llev6 4 
casa de la d i c b  doda Marina Ortiz de Gaete, porque criados cleste teati- 
go heron con ello y lo mtieron en su cam; y que tiene por cierto que. '. 
er? para In dicha dona Marina, y ansf se dijo y lo 0y6 decir t i  muchM ' 

CTiclSas pa& 
, entre laa d e a  ee ma del tenor mguiente: . .  

Jdnimo Alderebe debe por su cddula, p r  eLcon@dor aoa Diego ae" 

. 

.. 

" 

' 

' 

' 



&cp .Lope de Mhdieta vido y ae hrdl6. prmnte 
Aguilera g.otro oaballero co( dl v$ieron B cas& del 
Ztkate, B v ~ i  cierta fqiceria 6 un sill611 & plak J 

+.'I+& &ta hhada. de aptIrado;, y una mwi d,e brciopelo y dai- 
seal p otrcls c- @a las comprar, 6'qudl eetuvo premib comde 
b vieron, 6 oy6 de& que I& compraba para dona h a r h  
de Gaete, muger de don Pedro de ValdiPia, y que oy6 deck e 

- neds y se hnbian llevado 4 cam de la dicha do& Marina Q*, 6 p m  
d a ;  6 que& es la verdad 6 lo que ~abe, 3ffinn6.-hp I &m&ta, etc. 

E depub d-, en eske &ho dfa, mes y afio mhlOdich6, de pdimiefi. 
* to del d i d o  Hemando de A l a e n ,  en el Cticho mnbm, por mandado 
4 del dicho &or dcalde, par&6 And& de CastiUo, m d e r o  dd &&a I 

- Diego de &bat, Mnitsdor, y habiendo jurado segmd demcho y sien& 
preguntado por el dich pdimient9, dijm que b que pa& '& eb,m 
que ests testigo vido que A l o w  de Aguilera y 01 dicbo Jer6rpimo Al- 
' d e w  h r o n  ri*m del dkho contador !&it& d w r  un $11p de p b  
ta y una m a  de brciopelo 6 damasca a d ,  y d las  d tapic6ds y otms 
~o5&9  muchas questah p a  vendem, y 1es oy6 deck que lo,compm. 
ron i)&pB la dicha dona Marina, d que vido c6mo 19 compraron en d- 
moneda, y vido c6no lo llevaron B cam de la dicha dofia Marim, 8.que 
~e lo llev6 Z a d a ,  criado del diclio contador, 6 que el dicho Zada, 

?' dests ccmscimiento. se fud con la dicha dofla hhina g, hdias;6 que' 
Uas6 Is. dicha ropa y piata pant la dicha dona Marinales muy cierto, 6 

%.. queata eg la verdadpy b finn6 de su nombre.-A&& de Cmtillo. 
6 por madado del dicho mhor alcalde- y de pe- 

ernando de &m6n, en el dicho nombre, dt la pre- 
, quee fecb er? &villa, en el dicho.&, mes y afio 
seiror*alcalde lo firm# de w nombre aqai en d 

p m e n h  Diego de &p@mda 6 P+ Re- 
r ,  . 7 :  * 7 





&heron tmtdm d d i d o  Juan F'inel, difunto, en la provinck CIe' Chi: 
4 en $myh b d e  e&ba emL-wccado para venirse ti mtaa partes, res- 
m i n d o  en menta 6 parte de pago dellos 10s bescientos ducados que1 
dI&o @on Jersnimo Alderet.3 dib. le absolvemos, damw por libiv 6 quito 

derecho ti d v o  al dicho don Jer6nimo Aldereta 

. 

Dotor vqisPuea.-Liceraciado @&a.-&- 
Vdde Gma.-Et dotor Fb-amkcb 3ernh4a- . 

os y sesenta y, dos ms, etc. Esb dicho dfa, mes B afio suBDdicho 
qu8 la sentend5 arriba contenida a Alonso de Herrera, en nombre 

Villa escribano de 8. M., notifiqu6 la dicha senhcia  t i  IfIigo Ldpez 
nombre del dicho ad?lantdo don Jeldnimo Aldereta 
a instancia, en persona, el cud dijo que lo oye B pedia 

G d b d  de Sam MarHn6 Juan P h  de Cdahvu.-  
. .  



e& S B ~  todos pregunt8dos ai conocen & 1as dichas 
onoscieron'l dicho Juan Phi01 6 B don Pedro de"Vd& 

fu6 dela provincia de.Chili, & si tienen. notkia de 
rnador Pedro de Valdivia, en servicio de 8. M. &a 

de la dicha provincia de Chili Ala delPerd contra Gonzdo Pizarro ea st 
rebelibn, que fu6 cuando el Presidente Gasca estuvo en la dichd pro 
vincia del Per$ etc. 

2.-1t9in, si saben, creen, vieron 6 qeron decir que al tiempo que 
dicho Pedro de Valdivia quiso ir 6 fu6 ti la provincia del PO&, ento& 

~ 

ces el dicho Gonzdo Pizarro, questaba rebelado en deservicio de 5. M. 
en el dicho tiempo, el dicho Pedro de Valdivia era mpit&n general 6 
justicia mayor en la dicha provincia de Chili, 6 portal habido 6 tenido 
6 obedescido, 6 se guardaba 6 obsdeccian 6 cumplian sus mmdamien- 
tos como tal capit&n 6 justicia; digm lo que saben, etc. 

I.-Itein, si saben, etc., que queriendo el dicho Pedro de Vddivir 
hacer el dicho viae de que en la pregunta se hace mincibn, y que en- f 

trado en cierta nao questaba aparejacta para venir nl PerB, si dguna !, 
cantidad de or0 de lo que en ella estab perteneciente al dicho Ju& ''> 

Pine1 6 4 otros, se tomb, no lo tom6 ni ayud6 8, tomar el dicho Jedni- :. 
mo de Alderete, antes aquello lo tomarfa 6 tom6 el dicho Pedro de Val- 
divia, usando de poder de capit&n general 6 justicia mayor que era de 
la dicha provincia, 6 diciendo que toinaba, aquel dkho OM) porque lo 
habia menester para el dicho viaje en servicio de S. M., 6 diciendo 6 
asegurando que1 lo pagaria 4 las personas 4 quien lo tomba, 6 mben 
ansimismo 10s testigos que para efecto de haberlo 6 que se. viese que 
lo tomaba prestado, hiza poner por. inventmi0 todo el dicho oro que 
allf tom6 8, las personas 4 quien lo tomaba, 6 dej6 el dicho Pedro de 

- 
Valdivia pl tiempo que se F t i 6 ,  maudado y encargado 8, Francisco de ., 
su propia hacienda, como se fuese cobrando, fuese pagando el dicho 
or0 que alli tomb, 6 para este efecto le dej6 el dicho inventario, y el dichb ': 

Villagrh lo fu6 pagando de la hacienda de Pedro de Valdivia, de ma 
nera que cuando 4 volvib del Perd 8, la &&a provincia de>Chili esta- 
bfi .Ragado mucha parte dgllo; dignn  OB testigps muy particularmenb . A 

- Villagra, que qued6 por su lugarteniente en la dicha provincia, que d 

_ -  
I d p  lo que acerca de& saben, 6 si no 10 saben, eta. 7- 







ros 

, si saben, etc., que todo lo susodicho sea p13Aica voz 6 

*. carfa +toria B intamgatwie 
ft, luego el dicho Fadro M o ~ Q ,  en el 

ronimo Alderete, qumtab presents, dijo que 





. . .  





n r  





.. ... 
..! - 



de.Valdivia, p b e r n d o r  que fu6 de la proviqcia de Chilli, le conosci6 
. de vista 6 hahla 6 00mersaCi611 en la provincia de .Chilli B en la del 
Ped por yempo de ochb afios, poco jga" 6 melios, B que al .dicho J d  
pinel n9 le, conosci6, m& de haberle oido pdnlbrar en Ins d i c h  pro- 
vincik; 6 quoate testigo sabe que1 dicho capi th  Valdivia vino de laa 
protrincias de Chilli & Las del Per6 contra Gqnzn\o Pizarro en servicio 
de S. )f. 6 sn rebelibn, porquq,A la saz6n, cuando vino, ee h d 6  en B. 

' Pepi bm e1 Piesidente Gwa; 6 questo sabe de la pregunth, et@. 

j BUS mm&mi&tos, 6 por tal gobernador fu6 habido 4 te ido;  6 quest0 . 
- \  =be desta pregunta, etc. 1 .  

&-A la t ~ c e r a  pregnnta del dicho intemgtztmio, dijo este btigo . 
E*qw q 6  demr lo oonteuido en la dicba pregwtta, por piiblica 8 notopi0 

diehas provinciaa de Chiwi, cuando eete Wgo h 6  4 &as etm el ~ ' ra 

t 

Fu6. pregunpdo por 1- pre-bs generales .di?a ley, ti lm cuales' 
wpondiendo, dijo que no ea p$i,nte ni criado ~. enemigo do ningunr, 

.de las partes, ni concumen en 61 ninguua de Ins pregwitas generalea de - 
ln 1.9, 6 gue Dios ayude :iI que tuvieie justitia, eta . 

qua &6 peck lp contenido ehls breguota 6 personas de cuyw xiombrck . 
no se acuerda, por pfiblico 6 notorio, 6 por pdblica voz B fama. B lo oy6 
do& en las dichas provincias del Perd cuando este testigo eshh en el 
P e d ,  6 despu6s quando el dicho gobernador Pedro de Valdivia fu6 des- 
pn6s do la rebelidn de Gomalo Pizarro ir Chilli, este testigo fu6 con 81 
y cpn otros, 6 le vi6 gobernnr el ofici~ de gobemador de la provinc& . 
de*Cl&'?n servicio 4 noinbre de s. M., 6.fud obedescido por tal por 
loa Conaejos y Cabildos de rquella tierra, 6 sb cumplidn y ejecubhmi' 

! 

2.LA ]a segunda pregunh del $cho interrogatorib, dijo este testtigo,, ; 

6 

1 



'B.--A la cuaxta pr- 40 ,a testia;~ que 0x4 deeir 
..;3 'bwntig~ fuB de las - p r d n d s  

Q 15. p f i ~ c a  boa y €&a, y eate teatigo 
G d &oh0 Pedro de ,V&l.divia quisiem hacer 

haws 6 sahm con ello, sin ser.aadie. 
ser eosa ha&m lo tantenid0 'eh e& 

que a~tabtl para el servicio de S. M. B tmef cargo, coma ti la 
&6n tenia cargo de ser justick B queab @be desb p r e p n h  6 lo oyd 
de& 8 pmnw que no se acuerda de sus uombres. 
5.-A la quinta p r e p t a  del diclo interrogatorio, &jo e& teetigo 

que sabe la prmb como en ella se eonticne; preguntado c6mo k e+ 
be, dijo: que porqae cs& h t i g o  ,M hall6 prmnte  4 lo contenid0 en es- 
ta preguiita 6 lo vi6 a s f  paw, eomo lo dice 6 dedma, porque .& W5 
tigo ~e volvi6 rlespuC de desbmabdo 4 pres0 t5 muerto el dicho Rzarro 
con el dicho gobernaAT VddiviaQ Jer6nirno Aldmte y o t m  4 las pro- 
vincifls de Chilli, y eldiclm Gobeinador Valdivia llev6 el titulo de gob@- 
nador de las dichas provincias de Chile, en nombre de S. M., 6 vi6 que 
us6 el dicho oficio de tal gobernador, como 10 Bene dicho $0 sum en 

'6.-A la sex& pregunta de1 dicho interrogatorio, dijoheste tesiigo 
que ha oido deck lo conknido en esta pregunh, estaudo ern la piwin. 
cia de Chilli, cumdo alia este tmtigo volri6 del Per6 8. personas qw 
de BUS nornbrea no se acuerda, d v o  que oy6 de& al dicho Gobermdm 
Vddivia qua querfa pagar 6 pagaba todo el or0 y mas que habia tQ- 
mado B las personas, cuyo em a1 tieinpo que parti6 de Chilli paga el 
Per6 en servido de 13. M. m t z a  Piqrro, I4 que no qqeria que se corn- 
pram m a  &gum sln que se pagase y restituyese primer0 lo que rn 

. habh tomado para el dicho viaje en servicio de 5. M. contra I?$- 

?.-A la s6ptha pregunta del dicho interrogatorio, dijo este testigo 
que la sabe como en ella 80 mntiene, porque este testigo .m hall6 pre- 
gente ~ todo lo contenid0 en estawpregunta, 8 volvi6 ansl wmo lo dice t5 

' hhm, 6, porque este M g o  €q6 del Peru ti Chilli con el dicho Vaildi 
via 6 Jdnimo Aldereta cuando se venci6 4 Pizarro, e, vueltos, Ti6 este 

' 

~ 

. 

I 

- lea preguntas antes de &ts; I4 que& sabe des& prepiCe, etc., etc. 
1 

1 

- 

-. 
5 

: . 
6 

. 

1ugp del d@ho Valdivia, que de antes Io ted 



m a  de cu~nnto~oy6 deci 
en la dicha provincia de 

bia ahorcado en su cam B se lo epibieron PO: ca 
de ohas coma; y quest0 sabe-desh pregunta, etc. 
. 9.-A la novena pregunta del dicho interrogatorio, dijo este teptigo 
que oy6 decir lo contenido en esta pregunta 4 personas que de sw 
nombres no se acuerda, estando este &tigo en la: dicho, provincia de' 
Chile, por m+ cierh 6 notoria haber p a d o  lo mntenido en esta p w  
gunk,X questo &be desta prcgunta, etc. 

10.-A h rlBcirna pregunki del CTicho inteimgabrio, dijo esk krstigo 
que la no11 d e ,  mas 4e h n k  oido decir lo mnteuido en la p"g"nta, 
veniendo de las yiwvincias de Chilli 4 estas partes, L personas que no 
se acuercta de BUS nombres; 6 quest0 mbe L k pmgunia, etc. 

Il.--k Ias once preguutas, djjo &e t 4 p  que la m a  =be, mw de' 
naber-oido decir en casa del dicho Je 0 &&mb 6 eri?dm suyas B 
d dicho JeJerBnimo Alderete que la mnger B hi* del &M, Juan Pinel 
habian sacdo &duh de su d k a  para h e r  sus dinem 0 %vilk, 6 
quesbo sabe desk pregunta, etc. 

12.-A las dwe pregunbs del dieha inta-rqatwio, 
ha visto war 4 pasm 18 sontenido en la yregnnta del 
kldesete, ansf en las dichns provincks del h r d  coma en %ilk y en 
Espana, J; p r  la mar, 6 siempre vi6 de mncho t i e m p  que andwo en 
su compafih, ser rnny buen cristimo, tamerme de Dim -6 ami@ de to- 
da paz 6 concordia 6 demoso 6 c e l w  de no ltacer agravio & ad@ ni to- 
mar lo ajeno, ni cxli-sentir en que se hicwse agravio ti i&+guno, siendo 
parte para ello, mas antes &e tesbigo vi6 en Ifas' diehths pavpincias de 
Chilli que,el dicho Jerbnimo Aldereta d a h  de SP msa y lhcimda CL 501- 

dado5 6 4 pemnas que tcnlan nescrrsibd de Wla y wmas y otros 
mantenimientos B rophs para el servieio de S. M., para en como agora 
est$, en su sei-vicio, B siempre vi6 que fw6 inuy bienqnisho d di&o Je- 
r6nimo Alderete en la tierra B fuem d e b  con bdos, 6 que lo sab &e 

' bstigo p r  la mucha contrataci6n que wte testigo ha teiiido y tiene COR 

f el dicho Jer6nimo de. Alderete, 6 si o h  cosafuera, este testigo lo mpie- 
ra b lo oywa decir, 6 no pudierra ser menos que por lo que dicho tiene 
de ~ ~ 8 0 ;  B questo sabe de la pregunta, ete. 

" ' 13:--.4 las trecp pre,anha del dicho inbrm@&rio, dijo aste Wp 
'~ . .  



'tmw muy&gande mbiem 
el d i c b  Juan Pine1.B porqs 

beer obm bbras semejmkk d d i d o  Jer6nimo AJderetciB'ques- . 
D M a d e  que  si el dicho $erbilimo de Alderete di6 d log su- 
]o$&&es tr~ciento~,ducados.seria'6 f$ p; dolerse, como ge 
*la pobresa que la huger @hij.os del dich&Juan Pinel publica- 7 

; &sntener B no por btro respecto a~guno, 6 ami este testigo cole& 10 
1 susodicho dol di$o Jer6nimo Alderete a 10s dichos herdems del dicho 

Juan Pipol, qua lo restiprera 6 d i m  sin ploits alguno. p r  'ser, como 
r le bene,.por td cristiario 4 cle bnena f y a ,  trato y convemcibn, como lo 
, t i ~ e  diclid de suso en Ias pregun6as antes desta, ;B que 10 oyera decir; B 
pesto  s+:destn jrregunta, etc. 
. 14.-A Ias cabrce preguntas del. dicho interrogatorio, dijo-&te testi- 

go que dim lo que &cho tiene de ius0 en laskreguntas antes des@ en 
qae se &rq@8 re&c6,.6 quest0 es v e d d  6'poblico 8 not&% 8 pdbjicil 
ox d b a  Fntre las'persmas~ue lo saben 6 dell0 Cenen uolicia; 6 &to 

ste.fe&o parad jmamento que hizo 4 no lo firm6, porque dijo 
sabh finnar, etc. 
cho Luw Colin, Tecino de la c ibdd de Vddiiuia, q u a  en lase 

provincias de Chilli, testigo susodicho. 6 habiendo jumdo en forma do. 
derecho 6 presentado para en el dicho pleito por parte del dicho Jer6 , 

nimo Alderete, 6 siendo preguntado y exaininado por las preguntas d d  
dicho intemgatorio, lo que dijo 6 depuso ea lo siguiente: 

1.'-A la primera prebnta del kcho interrogatorio, dijo este testigo 

C. de @te ailos it qta parte, 6 le conocib en las pi-- 
6 de, W i ,  ppr tiomnpo, y espahio Cl'e 10; dichos siite 

porn mBe 6 mqs, 6 que d uha muger que se decia ser 6 itun hi- 
& JUan b e l ,  este teetigo Ios conosci6 de $uta eq fa c ibdd  de Se- 

desembwcmoq B que al gobernador :Peedm de Vddiyia, 
mno~U6 en h diebag proyin& de ChiIJi,B .p 

I 

, 

.. 
L ' 

' 

' 

ab6 es que e* testigo conoke PI dicho idelantado , 

QBW. -&,& Val&& IQS cqnome y 



iendo:& ejhs, dijo: iues de eiiad d6 vemk B do9 aoa, poco m 
, 8 que no es-panente ni euemigo, ni &ado de ningtrm,de Ine 
dvo que este testigo vino con el &cho Jer6nimo de Aldereta 

de las provincias de chilli, en su cornpatria 4 estos rein- de &pati% B 
que dkl no le va partido ni mlario algnno, 'salso que come JT d w m  
en "su casa. y que por eso no de;& de decir la vesdad do lo grne mpim 
g le fucse preguntado, ni concurren en 61 ilinguna de las okras p m g m -  1 tas generales de la ley, B que des& que Dios de la j&&a 0 b psaste 
qlie la tuviere; B qnestu %be desk prepnta, etcr. 

2.-A la segunda,gregun& del dicho inte~mgabrio, &jo e&e ktip 
que lo que delle sabe es, que, como dicho tiem, este testigo vi6 at di- 
bho capit8n Valdivia en las pmv$icias del PerlL cumdo vino 8, elks m 
sekicio de S. M. contra Gonzalo Pizarro, wando el Piwidente Gscs 
d a b a  ep las dichas provincias, 6 & la dicha w 6 n  oy6 d d ~  gqd di- 

' . cho Gobmador Valdivia venia de le provincia de Chilli B 
mo oy6 decir quel dichcr cargo tenia en ks provjincias de 
alli le obedescian como tal eapitiLll.6 jwticia; 6 cp&o m b  de& pre- 

3.-A la tercera pregunta del dicho intermgabrio,- &o e& k&g~ 
que lo que de& sabe es que este testigo oy6 deck b mntenido en k 
dicha pregun& en les provincias dcl P e d  i personas qua no ss am& 1 de sus nombres; 6 que despn8s que este testigo 3516 B las pmvinckw (ze 

Chflli con el dicho Gobefnador Valdivia B Jer6nimo Alderete 8 ofam, 
biespuB2 de desbaratado Gonz&lo Piznrro, oy6 deck en las diehas pro- 
vincias. de Chilli & personas que nose acuerda de & nombres en dmo 

mador Valdivia deeia B publicaba quel or0 que ha& b- 
i para ir en servicio de S. M. ,bntpa Gonzalo Ipizmo qua 

1 

E 
i '  guntcL,.etc. . 

~ 

I' &ia voluniad de lo pa& ti las personas que se h&ia tornado, y que 
. ' i !  pa&do, B a b  est0 @tigo vi6 en Cbilli que1 dicb G o b d o q  

. .  
,.f 

. .  
. -  

sizh@bia pagado cierta -tidad de dineros: d dicho Juan 





inb&.ogatorio, dijo cste t&igo: qua 
i6 ahorc@p a1 &cho anan que1 de 
de iwtm p fos pies que arrastra- 

tJ5m eu el suelo, 6 qe ahore6 enlaprovincia de ChiUe, porque i Ea saz~n 
que se ahorc6, este testiglo estaba:antes y despuhs en las diehas provin- 
cias de Chilli, 6 despu6s de ahorcado, a t e  ,te~tigo vi6 el htamento 
que hizo el dicho Jwi Pinel en p d e r  de 10s alcaldes de Chilli, p r  el 

rno de Alderete. por tener su niuistad y serc gandes rtnigcw, y tanbihn 
con 41 al bachiller Rod+ Gonzhlez, cMrigo, mnbnidos en esta gre- 
gunta. nl cud dicho testigo ge refiere; y que.& &e&% pregmta, ek. 

9.-A las nueve preguntas del dicho iubrrcgaiorio dijo este &kip: 
que lo que d e b  mbe es que esk tmtigo =be 6 vi6 que &pu& b ahor- 
cndo el dicho Juan Pinel hobo diferencia entre ].a oficiirles d% S. M. p el 
defensor de 10s bienes del dicho S~aan Pine1 6 qukn pe&em&m 1% bie- 
nes que &I habiaii quedads, pbr rax6n qne sc habfa rhoma&, 6 se con- 
qrktron en que mientrbs se aver'igwba lo srzsodicb, que cierkos bienes 
que habian qucdado del dicho JLWI Pind se depositaseneu ei &&Q Jed- 
nip0 Alderete, coin0 tesorero. que i la m6n em de 5. M., 6 a d  vi6 que' 
m deposit6 B se hizo el dcp6sito pQr mndndo de la .$x!Aic& da chilli 
6n,poder del dicho Jerdnimo Alderete, coinotd tesorem de 's. M., 6 anb. 
escribano, del nombre delicual erce que sddecfa Cartagem, esribano CEe 

' 

b 

.- 

k 



w e  no la %be, m& de:lo haber ofdo decir en la cindtnd de Seevilla, al 
%iemp que desmn’baroaron, t i  personas que ma se acueda de m nom- 
& B que& anbe desta p r p @  I&. 

1€?.-A las doee prqpnkis dijo este rpStigo que rrabg que1 d i c b  Je- 
Alderete es muy bum cristiano, t e r n e m  de Dim y an~&~ de 
s y cMncor% y e~ tal persona corn0 la pFegvnta lo dim B de- 

:&WE, 6 portal es hrtbido 6 h i d o  mtre tach laJ personas que h 00- 

m e n ,  como &e *go, ha que le conme de iete atlm a esta parto, 
poco m& 6 menos, d en las proviiu5as del €’vu c ~ m o  eu las.de Chi- 
-pq p r q u e  si otra MESF fuera, este ktigo lo supiera, 6 no pndiera ~ B T  
;pzanoo 610 oyera d&por d trato que eon h l 4 d  tenido 6 tiene;Bqae&e 
. W g o ,  &nt& de lo qus dichqtiene, y ha visto que del hidm tietrip 
que ha que conpsce d dkbo Jednimo ,&der& en 2as dichas provinck 

rdeChilli ha m+do inuy bien B S. M. f hagasitado ea1 su Yrricio ha+ 
cantidad de pbta y or0 de 8u p m ~ i a  hacienda, aomrfiemdo oozl e lk  & 
- Idah  y 6 otras gentes, dhdoles wballq y armas y r o p s  y comidw 
para qw mejor isviesen ti S. M., U n d o s e  el dichs Jedniino Al&&s 
.ed 4 desptbiimiento de la prodcia de Chilli, d dmdo su industria‘ 

te testigo, coma dicho tiene, por se haber’lalldo en 
como dieho tiene; 6 que est0 sabe de lnspregunta, G~C. 

do venian de aquellas p a r k ,  d q  10s $remientog 
I&.peguntq por el dicho J Q ~ ~ U ~ R W  .Alder& ti 



que este testigo supiese y entendime; y ansi lo colegi6 este M g o  del 
dido Jeidniino Alderete al Cempo que di6 ha diehos dinsroa; 6 que 
est0 sabe de la pregunta, etc. 

&rm6 6 miifid, y & la vedad 6 phblico 8 notorio C 
.entre ks prsonns que lo sabn  y de& ticmen n&cb 

3.e Pieza.-Intermgabrio pwgentado p r  el B 

de Aldemte, B “yo temr dadwan en ?ma hs 
E ~ p m  despuh de vista la caua ’ ‘ 

y si tienen noticia de miindo el dicho Gobernador Valdiriu vino d8 la 
provimia de Chile aJ Perft k servir 6. S. M. c o n h  Gonzdo P i m  y su 



Pedro de Vddivia usando de goder de cap3h general y juati- 
que era $e la dieha provinck- 6 diciendo que &e tomaba . 

que luego como’el dicho Pedro de Valdii& 
ue estaba en la clichs, nao, que dicen que e p  
otros, para que se enteiidiese que lo tomaba - 

que di se hallwon ftlera m a  
V O J ~ ~  no towaee el iticho ord 





se depositaxon y se him el dicho depbsito por mandaclo de la jus- 
y entre otras cow que se depositwon fa6 una cedula que1 dicho 

. 

pinel; digan lo que saben, etc. 
-Item, si saben, ek., que seis 6 siete \ n e s e s p o  maS 6 men&, an- 

, cho dep6sit-o 6 deposits ios dichos bienes del dicho Juan pinel en un 
Francisco Maxtinez, vecino de la dicha cibdad de Sautiago, el qual 10s 

, Feeibi6 y quedaron todos en si1 pder; digan lo que saben. 
' ll.-Ibm, si salren; etc., que sabido por la muger 6 hijos del & C ~ Q  

I 
' 

rovhcia de Chile con el invenkio y testamen- 

dola A la dicb propinsia de &e poi- manos de Fran- 
mwcaider, vecino de Bevilla; 6 s  lo que sabn, etc: 























do el or0 que en 61 Veda y sa vino a l a  provincias del Ped, cam 
cHo tiene, 8 que sabe;por pfiblico y notorio que dej6 por su tcnien 
&pitan Fi-a@sco de Villagrhn, 6 le dejb XIS' haciendas 6 in&m ti cargo 
'para que pagasen la toma que hizo en el navioj lo que pdiese pagar 
de ks bciendas,y paresce y sedijo y seha &cho el dkho Pedro de Val- 
&via lo tornaba presgtado, 6 ad  ashe testigo s&e que1 dicho Pedro de Val 

a i  quien se tom6 aEg& or0 e,n el navio, f'uerom pga&as, Q que ?be que, 
yehdo este t&?igo*con el dishb Pedro 'de' Vddivia .que iba y r  porngo- 

, 
' 

I '  - 
beinador tj ?de,' el dicho Juae Pin 
provincias de Chile 6 de la cibdad de Santiago, a s h d o  el dbho P& 
de Valdivia en tierra, en una camm, vino el dicho Juan Pine1 d Bddar  
d dicho Vddivia, sabre 10s dineros que le debin y h h a b h  baado eh 
el tiempo antes cuando se vluo A la 
Pedro 'de Valdiyia le dnba eyperan~a d 
manera,que qnedase conterrto, 6 como 
a1 pmeiite no tenia diuerocl, no ge 1 
muy -agrwiado y enojado y despu 
tiago, el dicho Pedro de yaldivia y el 
nos dias, este tktigo s u p  slli j .  se 
ahorc6 y se decia por el pueblo sa habia ahomado porqne 1 ~ )  Is R & b  
pagado p u s  dineros; 6 questo =be desk gregunh eta. , 

4.-A la cvarta pregunh, dijo: que dice loque dieho tiene en kspre- ' 
gubt"? antes de deb, 4 que. se rpbre, etc. 

6.-A la quinu pregunta, dijb este &tigo'q;f: 61 h6 irvieatdo al bi- 
cho Pedro de Valdivia y le sirvi6 cineo 6 seis aliors, y i 10 que erte tss- 
tig6 entendi6 d61 de su condici6n 6 m b r ,  ninguno fnem parte$ lo que 
ti 81 le paresce, para estorballe aquel cam 6 o h  que h p u C ,  siendo 
gobernador, &ads convinientea al gobimo y sustentaci6n de a-luelln 
tierra de Chile; y esto sabe desk pregunta. 





&'-A la s e p i d a  pregyta, dijo: ques rerdad iue ~n ld pm&c 
de ohile m tenia d dicha Pedro de Valdiyin pot carjibin general de Ia .-z *,I 

:4 

I? 
't  

. .  
! 

&&a piovincis, B par taI era obedsoido 6 sqtdo, ant&, qb 
Pedro de Valdivia vinieae 6 esta protincia del P e d  d mrrif 
contra Gtoneak, Pikano, porque este teetigo, coma &cho tien 
en la dicha provincia do Chile, 6 via qna era obedecido P antndo 
Pedro de Valdivia como tal capith general, 6 @to salw de& 

3.-A Ia tercera p"$unta, dijo: que mbe que1 
via, antes que viniese 8. esta provincia del P&, 
parah, dond& eataban ciertos paeageras, y entre 
pinel, p este *tigo astah entonow en la cibaad de Ektnti~ga de Chile 
y fb6 pfiblim y notorio que1 dicho Pedro de Vd&vi% cmw td 
general Ijusticia mayor, tom6 todo el om questaha en el nnvfo 
cad0 de 10s dichos pasagems. y que mtro On0 ed dinem que 
del dicho Jqan kinel, 6 ddspu& d s  ido el dicho Pedro de VFldivis. BII 

el dicho navio que vino para ests tierra, vi& &e testig d diho Juan 
pine14 6 o h  que vinieron d la; dicha cibdad dp h t i s g o ,  pobres, di- 

J, 

. ' ciende que Pedro do Vaivin,  10s habia tomado sue dineros 6 d6l a 

. via j d c i a  mayor 4 cngit8n geuoral, 6 iutber to~ilado el dicho 
p"ce t i a te  testigo quo1 dicho Jer6niino Ndorete ni otra per 











ovincki~, 6 fu8 d@m partes con 81 z i  ellas B vi6 que em 
B justicia de 'tiha rtquella tiem, B per. ktl era hdido B 

. 

I su'mmtario, qolviese, corn0 



t o m p  el dioho Jer6nimo d& Alderete,, porque e b  test@ w ha- i 

esto sabe dwtn pregunta, etc. 
116 pl.es~k & .Wo 1~ que tiene dicho en bsta preg&& 6 lo $do p a r  . 
ainat; 

4:-A I$ cuarta preguntn, dijd: que sabe q i e  6 el dicho Go&=nador . 
Yddivia no fuera justicia mayor de aquellas grovinoias, qui 1x0‘ hma 
pde para tomar el ’dicho om, per0 qqe por scr tal .jtisti&a, g n g m a  
persona le fu6 ti la mano,. por ver que venh con ello estos rei- 6, 
servir ti S. M., 6 poiqu~ ami lo decia el dicho Gobernador Valdivia; y 
wt sabe dash preg-unh, etc. 

contiene, porque est4 h ~ g o  vine con el diclto %bemnader Yah%vh 
.&e que sa lid16 con el dicho Presidente Gasm en la gnem que se hi- ’ 
zo para e l  castigo de Gonzalo Pimro hosta que fu6 deshmtado B’muer- 
to. aunque este testigo qued6 en e& cindnd de la Beyes enfeimo, B 
que deapueS de paclficos estos seinbsvotvi6 S Eas d i c h  provineias de 
Chile, y con 6L este t-tigo. 

5.-A 1 la quintn pregunh, clijo: que.=& la pregunb corn ezl e& we 

- 
I .  

. -  . $.-A la sextarpregunta. dijo: que mbe e vi6 que vpelb kl d i e b  go- 
‘bernador Valdivia & las dichas provinciqs de,Ch$e;de la d i k a  j o w ,  
gek dioho Prksid6nt.e G w a ,  dijo muchas, vews que que& pagar toao ’ 

* eI.oro que’hnbfa tornadben el dicho iinvlo 9°F no lo hubiese pg&o el 
. dicho Villagdn, y asi sulbeeste tastigo que pag6 h mayor parte dk todo 

en las dichas cueutas 6 libmnms cle’las facienh del 
gobern~dor, lo vi6 mentar por m a d o ,  y yte teatigo t a n b i h  p g 6  
dell0 como su mayordomo que fu6, 6 que en lo que tom &.los 
de om ‘que tom6 en el dicho.navio el dicho bachiner Rodri@;o Gon- 
ol6rigo, qu6l habfs ido & hablar de parte del dicho gobemdm a1 

I 

dicho Juan Pmd, diciendole que ya estasQn Eibrndoe 
c w d o  el gobymador no Be 10s paw, qu61 se ~ Q S  prr 
6 de* d i ~ s  fu6 pttblico 6 notorio quel didho Jum Pinel se ahorc6, B 

aabe quel di&o Juan Pinel pidiese 
ete ni tenia p a  qu6 d o  al d+&o 

4 - .  



. ‘i 

rn 





tigo mbe quel dicho Francisco de Vil@r& pRg6 
e loa que el dicho Pedro de Valdivk habia torn. 

do QI el dicho nado, B que despub de llegado el dicho/pedro de Val. 
&via por gobmador pag6 o t r y  muchos, B qucstc -go vi6 que1 di. 
eho Juan Pinel fu4 a pedir ciertos pems de or0 que se le habian bm- 
do en el dido  navio a1 dicho Bedib de Valdivia, gobimdor, el cud  4 
rcspondi6 que1 se krs pngmia. -6 @e si algrttia oez el diclm'han end 
habl&bbre log dicl1o.s pesos de or0 nl dicho Jy6nimo AMePete 
para qiie rogase al dicho Gobmador que se los pgae 
dheloa d 41, pues gabia que no &e 1- habia tamado el d 
m i  se, 10s debis; 6 qu& sa& destsL pre&nt.> e&. 
. 7.-A Irr & p h a  pre&ta, dip:. qye & $a prepiih coma en e 
ie contiene, lmrque antes que1 dicho P& de Valdivitt v i n k  4 
rein? del Perii, e1 dicho Jer$nisno de AldeFate no em general, 
qud &cho Pedm de Vddivia fu4 b lae dichfls pFdwinuas d ~ p u  
desbaratado B m u d o  G&rdo Pkarm, qiie 1Eavnba t i t d o  
6 que desde entonee vi6 eat@ t&ip que1 dicho Jer6uimo da A.ldem& , 
fu6 mpit$n generd del &cho gobernador €'dm ae Valdjvia + &aba 
cargo susodicho, ete. 
' - 8.-A la ohva pregunts, dijo: que b que data pregunta .?ab t?6 p 
'Clespub p e l  dido  goberandor. Pedro de Vddivia volvib 1 las d 
provkcins de Chile, dede.& cierto timpo el dicho Juan Pinel EX? shod 
de &a Fentap de su ma f sobrado, poque &e testigo 4 .Fi6 rulah 
-ana ahordo,  6 que antea que se ahokase vi& We testigo quel di- 
eho Juan find andaba mmo hombre asombrado; B que lo demh ma- 
knido en la pwguiita lo ha oido este testigo decir pfhicnmento y la 
lieha ciudad de h t i a g o  4 donde se ahox6 el dichd Juan Pinel; 6 ~ U B  

&&a pregwta, ete. 
k novem pregu~ta, dijo: que oy6 deck lo m&&CZo ~ 1 1  b 

I 

. 

7 '  

1 

, 

\ - 



iatado don Jer6nimo de:Alderete por muy buen dristiano, temeraso de 
Qios 15 de au conciencia, 6 por tal persons fu6 habido 6 tenido, 6 que l o  
lo de* que la pregunta dice lo sabe como en ella contiene porqu-e 
egte testigo lo Vi6 ptsa; p s i ,  coma m ellq se. declan, por luber estadc 

* '6 residi& en las dichas +proTinciae de Chile, dede que. se y b l 6  h & a  1 
''que1 gcho Jer6nimo de Alderete se f u B  a 10s reinos de %spafia.L- 

't 

. . 
' 13.-A las trece preguntas, dijo: Aue no la sabe, 6 que lo que ha 

dicho e$ la verdd para el juramenta qne hiro, y en ello. se afirma 6 ra- 
tifi'm, B firniblo de sp nombre.-Xateo Dias.-I"rat&crr ovtigasar. 

El Qho Diego Vela,sco, testigo presentado p r  pr te  de ]a &&a do- 
. iia EspeFanza, el cud hbiendo jurado en forma de. dereebo 6 iendo 

preguntado por las preguntas del dicho inkrrogakorio,. dijo lo siguien- 
. te, etd. 

.l.-A la primem grgunh,  &jq que conmi6 a! &kho adelantado 
' .Ter6$imo de Alderete, de veink afihliaa.6 esta park, 4 d 10s hijm de Jnan. 
Pinel, ~ i 6  este testigo en Espafm +&a dm afios, p w  IT& 6 menos, 6 
que OonasciB al dicho Juan Pinel 6 a€ dish0 don Pdn, de' ?Mivia, de . die% 6 who afim ri estp parte, 6 qud%e& w h c h  de 10 &inAs mtenido 
en la preguhC,@c. 

Pregunbdo p r  la3 generales, dijo: ques de e k d  eFie m& Ci? omrent: 
afios, 6 que no es pariente de ningztnn de Jas p3Lsb5, ni le e m p e  nin- 
guna $e hs generales, B que venm este pleito 6 parte que tuvim jus- 
ticia, eta. - 

2.-A k segunda pregunta, dijo: que la que della sabe ee que, n 
tGmp quel dicho Pedro de Vddivia se p t i 6  de la ciuclnd &e Saatiagc 
de las pmvincias. de Chile, pard ir b la mar, a! fiempo qu? so vino z 
esta cork; era habido 6 tenido p o p  caapi& general de aquellas pmrin- 
cias, 6 como tal era oberlecido 6 se giiardaban 5 cornplian sus mande- 
mientos; 6 quest0 sabe este tegtigo porque lo vi6 por v i s i  de ojos, e&. 0 

r 0-- 1 " L L a  - __ ... . . . .. 
6 cierto tieinpo quel dicho Pedro de Y d d h a  sali6 de la d i c h  ciudad' 
de Santiago, oy6 est? testigo decir en Ia dicln ciudad, 6 ansf fud pfibli- 

f 





ado de una ventena, una iicche; 6 queeto &be 

mo de Alderete por bued m-ktiano, temerm de 
' eia, B que efllo demb gue k pregunta ,dice, 1~ 



abia en.la dichr nno, pi-0 qwde &tigo no lo vi6, 
cho tiene. 10,oyb dmir por casn publica, 8 qne cE 

go qne Francisco de' Villn%l.$n pag6 en noinbre del 



l a  mxta pregunta, dijo: que la que della sabe es 
4 las dictaas prooineiaa de Chile 4 I R  cindad de 

cierb e% hs dicxas provincim de Chile q u d  &&a 

&-A la o tya  pregun’ta, dija: que est@ t&im dtendi6 que1 dicho 
Jerdnimo rlc Alderete em arnigo del dicho Juan l%el 8 q w  WUQ tal 

que ello es sin du?a, etc. . 

prouincins de Chile qua se trai6 pleito entre lhs oficiales de S. M. 6 
de%nsor de 10s bknes del dicho J&n Pihel, sobre que las dichw ofi& 





pagase de laa haciendas del dicho Pedm de Valdivia en 
p u b  vi6 este bt igo  que1 dicho Francbm de Villapa 

PO quel dicho Pedro dz Valdiyia volvi6 Ca q u e l l q  parbes p r  gobma- 
.des, dicho Francisco de Villagra habh pagado’znuclza @e de 10s 
dichoa: pesas de QMJ; B questo sabe d& p w n t a ,  etc. 

4.-A la eu&a pregunta, dijo: que& testigo crec 6 Gene par eieerto, 7 

quel dicho Jehnimo de AMede ui okra persone no fuem-parte para . 
quel dicho Pedro de Valdivia dejwa de h a w  su voiantad, p r q w  lo 
haeta con nombre de wr jwti& mayor que em de ha Ww provin- 
eiaa; B quest0 sabe desh pitgunh, &. 

5.-A la quinta prepnh, dijo: queste Wgo oy8 &&ir qael dieh 
Pedro de Valdivia se junk5 en e& wino con el Prkdesnie &=@a B que 
sirvi6 en h jomada wnka Gonzalo Pirarre, B que h B  coronel del cam- 
pb de s. M., 6 que sabe y &e Migo vi6 que volvib 8 las dicfias pro- 
$nci5s de Chile p i  tal gobemador, como lp pregunh dice, etr. 

BB que d w y &  
que ffi4 Il@q el dicho Pedro de Valdivict d fas dichrrs provine& de 

6.LA la sexfa pregunba, dijo: que lo que dells 

tbgp $0 mntenido en la pmgunta d m u e b  personas, que no SB acuer 
‘da de FJUS nombrw. 

o d dicho C;ondo Pi?-, yi6 d e  teseigu quid dieho Jed-  
lderete era su capitsn general B?n teniente en las dichas pro- 



tiene 6 tuvo nl dicho 
060 de Dios 6 de m 
e d ninguna persona 

im de Chi10 c&el’&cho Jer6nimo de Aldemte &via 
e se ofresda, 6 ha oido decir y 6 phhlico 6 notorio quo 
nquista 6 pacifimci6n de aquellas pmtes, 6 guegocerria 
i muchas @rsonas, 8 da este.te&igT;que era muy ma- 

en lm reinm de EspaLAa d algunas peko- 

I& pmvineim de Chile, el coal, hrvbiendo juqdo en f o m  de 
4 ahdo  preptado por laa preguntas del dicho interngatorb, 

taTdijo: que c o n 0 ~ 6  d dicho Adelantado 
os 6 esta +, pooo nids 6 meum, 6 ti la ’, 

Pinel no 10s conom, 6 mnoci6 d Fcho . 

/ 



f.  



11.LA la once pregunta, dijo: que no la =be, etc. 

ento de laa p-ka  de la d i c h  do5a Espermza de RuRda, 
en veinta 6 do9 hojaa de ppel con & ea qua va mi sig- 





menos, que1 dieho Pedro de vddivia 8 3eldnirno de 
an id0 con la dichn nao .rolvieron al didy puerto de 







pmgsnitaa dijo: que este testigo 076 deck p~bficamente 
qdel dicho Juan Pitlel habfa metido en la dicha nao 

6 &loa d e d s  pasagerob, el dicho otro d h  siguiente el dieho gobemador 
15 otrw personas se pastieron de la dicha cibaad 4 a1 dicho p u t d ~ ,  B 

phi ncu, 10s diohm O C ~ O  iniW castellanos que denim tenia, ek .  

preguntn antes desk, 6 qumte testigo vido come 10s dich 
Pedro de Valdivia B JerQnimo de Alderek COEV otks 
&jaron al dicho Juan Binel 6 61m d e m b  pasageros en e 

. en tierra, 6 que est$ die% leguas de despoblado, B que todos'qvedzuon 
desnudos 6 sin comida ni otra cosa ninguns, 6 ansf lo vido este testip, 
6 SQ hall6,presbte 6, ello, etc. 
10.-.4 las dim pregunhs, dijo: que 1~ dichos Pedro de Valdivi? B 

Jer6nimo de Aldereie volvieron h la diclia cibdad de Santiago h cab0 a 

de un F&O, poco mtis 6- menos, y este' testigo oy6 deck pdblicarnerrte 
que1 dicho Juan Pinel le pedfa al dicho Pedro de Valdivitl las dinems 
p~ 10 l&hn llevado, por lo cuiil el dicho Pedro de Valsli.Bia le tratabh 

%-A las iiueve pmguntas, dijo: qoe dice 16 que dicho &&e ee ki ' 
I 

, 

: ' t 

. ,  
' .  



83.-A las pegantag, dijo: queate htip no la d e  porque no 
BB h$l6 en la dicha tieqa en el dicho tiempo, porque ya este betigo ha- 
bib @do deliak &patfa, 6 le decfan B e&. testigp como el dkho go?&. 
d o r  Pedro de Valdivia y el dicho Jer6nimo Alderete le habfan toma- 

JnanPineltoda lo que d l h b i a  ernkcado, d lo tenfan todo, 
B que este teatigo-iqm estmdo enapuerto c$ Valparaiso cqmo at tiempo 
qnel dicho Pedro de Valdijia y Jer6nimo de Alder& se alzarop con el 

4atelparairse i me+m en ladicha nao Balnarse con ella, 6 o h s  machos 
' que &ah a, quisiersn meterse en el dicho batel con el dicho gober- 
nador, el cual con el dicho Jer6nipo de Alderete 6 ohm ms cornpafie- 
MS se lo resiatieron d defendier0n.y echason sl  agua d remaam por irse * 

a m  COG la dicha nao, corn0 lo hicieron, y em todo este testigo lo 

' 

. 



BtC. ' , . .. 
preguntm dijo:. que yte *go, &ah, 
eiete inearn, pbco m& 6 menos, vido que, 

rigo %el querellar del dicho Jer6nimo de Aldereta, 
que &hba en &villa, 8 pedir 10s bientk que habian tornado 4 sly padre, 
1 pedir la muerte del dicho su  padre, el dicho Jer6nityo de Mdereto le 
ech6 rogadores que no lo hicieee, promeBBndole que en p n d o  t6 Iw 
dias le'llevarfa consigo 6% ffia pagar sn facienidq 8 le di6 kexisnto. 
ducadas, 'poco inb 6 menos. para que gasbase. lo cuq! hizo por no que- 

1 7 . 4 4  he dim y side preguntas, dijo: que dice lo que dicho Gene 
en la pregwnfa antes desta B que se refiere, etc. 

E luego el dicho Ibdrigo Pinel, ante d'dicho seffior ddde myor,  
prewntd un inkmgatario de eiertas pregantas, d pidi6 6 rpgaiPi6 h el 
dicho s@or alcalde mayor que, por las dickas pra;pnkw,fla, examin5 B 
el dicho .Juan Eenftez Monj,e, pmque a i a i  conviene 6 &u h b ,  y el 
dieho sefior alcalde mayor 10 hobo por p m n t a h ,  , que sa tiam es el 

- 

' 

aigtiiente: * k  
.Por laa preguntas siguieqtes aeah e . f u m n  presentadas pur pwt~  de h r i a  de L e h  k mhi&s, en 4 pleitn 

que katan con Jednimo de Alder& 8 PQdm & krdddiUicl6 

que s d h  navfes de 1% d b h n  provinch CTde p m  astm. reiners, el 
dicho Jer6ninio de Aldmts iha b Visita 6 4 Mber si Menktl a I p -  
naa m&as en que enviwn & #dir  4 S. 6 a loo se@@rm de %n M I  

, h s e j l o ,  rernedio de 'Lp robas, hemis 8 muertes que loa diehers Gohr-  
nador, 8 Jerbnimo de Alderete 8 cons facirn en la dichn pmvincih 
4 las permm que en ella Vivian, J el dbho Jer6nirno de AMerete, 
&mo piincipal on 10s diehos-delitos, iba t6 visitar 6 ;visihba Ios dich? * 

navios, 8 abdg todas Ins cartas misivas que e:i ellos enviaban de la 

I.-Primersunente, si mnben, viema, oyma de& que t d m  ha mc 

~ 

, 

. 
a provincia; digun lo que snben, etc. 

dicho Juan Pinel, poque p d h  su facienda que le habfn.. 



si no era algund cdado suyo, etc. 
2.-A la Begunha pregunta afiadicla, ai&: que no wbe si h dichas 

gobernador d k.r6rtirnq de &derete m a h n  d dicho Juan Pinel, ~ p a g  

.3ue lo c o n k 6  que era hombre entendido 6 de degbeias 6 que i vi&- 
NL 6 Espafia, qu61 infoi-mara bien 6 S.’K cle-los negociw que aili p a -  

porque era h?mbre muy hibil B de-buen dhtemliinieato 6 que * 
ndia bien lm negociw B que& sab 6 es la verdud deste iieeho p r  , 

jumuiento que fecho. &ne, 6 lo firm$ de su aombre.---Ii2 L 

E despu6s de lo gsodic~o, primem dia del mes de Agcrsto 6 d&l dicho 
en, pfesencia-de mi 61 dicho esc$bano, 4 s&lyr dccalde mayor dijo 
en cumplimiento de lo mandado por Su AI& por la dicba a@da * 









*%. , - *. 

















o se acuerda, 6 pimismo oy6 decir al di&o Juan Pinel, 
venir por el dieho tiernpo B estos reinos a haaer ?da 

a pregmh, dijo: que lo qne sabe es que, h 10 que e&$ 
e acordm, oy6 deck al dicbo Jmn Pinel como tenia em- 

mill 6 quinientos pesos para 4enirse con euos i ~ a w a ,  
etennina bien si dijo que hhfa ernbvdo mBs 6 meno% 
dog mill y quinientos pesos; p que est0 sabe desta pregun- 

.otavs p g q t a ,  dijei: que lo que sabe ,ea que &*do ate 
la ciudad de' Santiago del Nuevo EitGmo, gue'es en di- 

. 





na-se perdiesen, J’ este h t i g o  vido que vaiclieron, por bieaes 

antidad de mill 6 quinientas pesos, poco r n b  6 me- 









que 110 acuerda si le dijacoii pna 

que mda m o  tenia. que todas las veces que 01 linbir ’ 
6 L@XLUOS, con voz de deck que em para scrv@io del 

+ad, no qa.6rlm’ da- 
el cepo, no sa dperdx 





-A las quince preguntas, dijb: que todo el tiampo quia este ted- 

lo qp-e el qneria; ti que 

as provincitls; 6 des- 

. .  









% primem preginta, dijo: que conosce y conowi6 h todos 10s 
dos d deda.rados en L pregunta y i4 cxda yno dellos, wept0 'nl 

le ciudad de Cbrdotxt, ante Pedro de R ~ j t ~ s  Oserio. corregidor de fa . 
dad de C6rdobs, y ante Francisco de Jerez, ewbano del ndlnero . 
la die& ci@ad, pos virtud' de una c&luli del h-incipk auestro act- 

4 ~f el dicho escribniio ,le leyese el diicho su Ficho .6 depusici6nu, . 
mi 4 &bo e s e r i ~ ~ y o  le fu6 leiat, ~qdo  $e verb $9 writurn, segaiu , ' 







&a mwho pligro de su 
oo@o todos 10s de&& que iban en 











ZQ rpe dichoi tiene sn-las 
gueF dicho Je$uimo de 

facer 6 deshaoer todo lo-que‘dioho tiene que 
era, sali&a cdn ello;% quegto sabe 4 lo dem&s 

iBndole lefdo, que se retifica en 61 6 si, wneceaario lo tome agok ti !ecir 
de nyvo; por testigo.-Loi.enro NEitaes, etc. 

Luego el dicho hdrigo Pinel, en el dicho nombre, dijo: que porquel 
-_ no @ere pmguntar an& t&gos de nl susodicho, que pide nl dicho se- 

w alcalde le miulde dar e4 pdblica forme y en manera que hagn fee su 
W o ,  lo.llevar 6 presentar anb quien 6 con derecho deba, 6 pidi6lo 
mr te$hodo, -6 luegi el dicho senor alcalde, dik<mi el escrh io ,  10 
l$b qud-&cho &tigo@ dicho en p6bl i i  forma y en’bnqra que hagn 

~resenbsnka q$en con derecho deba, y ep ello dija 
k p ~ o  bu ’hbtoridad 6 decreto judiweto., eta- , 

&barto p$bl&--(by un sigpo y una h a ) ’  . . . *. . . . ih . .:. .:;. .. : . . . . . :. . :. . * . . . . . .. . . . . . . . . . . . . .!. . . , . :t. .’. 1.. ., 























pm se embarear puerto 

&daba en el dicha n 
noinbre del diahb Gob 

. guiita. snbe este testigp que esh 





ijo: que ai410 que dicho time 8x1 & 











de E s F ,  de quieri 11 teuh sospecha 
lar de 10s agfayioa que se les habfan fe- 
e h s  a1 ‘dicho Jer6nima de Alderete pra 

lm leyese E: que con su liceneia se enviaaen, lo cud vido &€a que 
e M a  antes da la muerte del dicho Juan Pinel 6 &tes que 1” bma- 

el or0 6 81 6 B sw.compaderos d dicho Gobernador y e1 dicho Jer6- 
ninm de Alderete, Q despu6s desto muchos dfas, vfrr esC test& qud 
dicha Gobernador E: el dicho Jednimo de Alderete. no dejabsn d i r  de 
la dieha prorincia ni embarcame 6 n i n g h  hombre 4°F fnese descon- 
tan-jo dellos, temiendose q3e se habhn de venir B quejjar de*x sl An. 
diencia Rsal de S. M. que rwide en la ciudad de Liaa, 6 and vi6 
’ e& testigo que lo hacian 10s susoclichos como serioiw de la tierra f p&r- 
sonas que la mandaban. 

21.-A’las veiute E: una preguntds, dijo: quest0 oy6 deck d e  testig~ 
,. al dicho Roarigo Pinel, hijo de Jnan Pinel contenido en L? preguntn, y 

al jurado Juan Lbpeq de Herrera, vecino deja c iudd CEe &villa, E6 COP&- 

; temdo en la pregunta Q que pnsa en ved-dad Io contmido eu Ia prcgnn- 
ta, per0 que &e tRstigo no lo vido, etc. 

22.-A laa veinte 1 don preguuh, dijo: que ha oido decir 10 oonteni- 
do en esfa pregunta a1 dicho Rodrigo Enel,’ hijo de Junli Pnol, pro  
Gue este testigo 11; lo =be, etc. 

23.-A laa veinte E: tres preguntas, dijo: que cree 6 tiene por cierto 
q t e  testigo qUe,por la,ra26n que la pregunta dice, 1fi muger 6 hijos 6 

. yernos del dicho Juan Pihel, habhu recihido griln dalio 6 pdrdida en 
gll8 bien-es 6 hacienda, 6 que no poflia kr menos sin0 haberia rucibido 
y anus grand&, p r o  que la cantidad este testigo no I a p d i a  ni subis 

larSv&~te J cuatro preguntml dijo: que por tal como la p iv  
esta testigo tuvo d‘diclio h a n  Piqel, di&to, todo ‘&tiem- 
6. g esta tepltigo le conosci6 en )as par?; de Indias, y por 
bnpda y de la oalidtrd que la pmgun@ dice; era habido 6 

’ 

1 ,  

t&sa;.. . 































.."y 
, . e- 

,j= ipe  en &ttm&a de 

m8a de lo (p5l  queria, y por eata musa aabe eate-testigo qnel dicho &de 
. l and0  no fu6 yuien hubiera iecho ni &sentido de toma el dk60 OXQ 

al dicho Juan Pinel ni-h k~ demh que se tom6 en la dich  m, 8 qqe 
'sabe 6 vi6 este testigo que1 d i c b  B'miciscu V h a ,  'cumplienclo el . 
mandata d h  dicho Gobernador Yaldivia, p a g h  6 ibn pagsndo B $&I- ' 

, qm prknas de quien habfa tomado el diclz~ om en k Eticbsr nao 6 * 

* @~pto;y et0 es IO que data pl.egunta, eta. ' 

' 
. 1  

'4.-A k cuarta pregunta dijti: que dice lo que dic& iiene en b pre- 
gunta antes desta, 6 pnes por lo que &cho tiene, sab quel dicho &de- . 
lpntado Alderete ni okra persona foera bas'tante para eatorbar k d i c h  1 toma, porque, "corn0 clicho time, era sfior ahsduto i justitia mayor, 6, 
no se h c f a  en la dicha gobqrnacidn & de lo que & c h  Gobmador 
Bddivis querfa; y est0 es lo que sabe desta prapta, stc. . / 

' 5 . 4  la ,qilinta hregunta dijo: que Yo contenidlo en le d i c b  pregmta , 
esEe M g o  lo oy6 deck en la provincia de Ckiki, por :pabh 6 notono 

' 6 p~blica voz B fama, y dello no tiene e& M g o  dub$+ algma, y que '. ., despueS de hecho lo susdicho este testigo lo vi6 venir del dieho Perd 
porpgdberndou 6 capitln gene&' de S. M. de Ia d i h  proVinGia de ' 
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y I l evd  rnb  claridad de lo que mnviene d setvicip de 

rnpclrteLnte at &oio de V. M. qae p e d e  mr en atas  part^. Y z i  
d'ao pwde atander, c ~ m o  querir y ee obJgaiio, al dcio de 
hu d e s  hscienha de que V. M. le mahd6 proveer y ha- 

he iutentada de proveer de o h  tesorem, ]Ips- , 
qande ixpoveex en esto, p r  te- , 
lo ha qqeridq dej& diciendo 







eiempre sfrsnet y B mi me la a pwa que*yu +a A 
q6e derwo y esby, obligado, p q u e  ya laa si& Dies 

e S donde taxztw afifloe la que , ;qu0 110 sin 
fdta Dim tanto en &a& me lo poda para que YO readitwe tan 

’ ’ . grandeehecesidades, como en& todw vuestras m&edes hay, y e& 
yo lo hsr6 me‘jor que b digo, porque estoy en tiema‘ do lo pwdo mny 
bien htrcer, y tengo ya el a p j o  y wmdo ddlo inuy nrejtr qw nei-. 

.tie$& me &re. 
muf buena ~ o , l u l i d  y me h8 hecho ‘su, mayard6rno y Jcaide de UUP 

m a  fuerte de todm sua indim de ’ un v d e  que se Iplbm(r Ammo, 601 

..+. de 10s que ac8 est@ porque el ‘ G o b e d o r  
’ 

. 
, toda la demb tierra que 61 h e  por aquf, que mi& ten& 

ciesen, y Que oh qw sacwn  la^ inrdios que yo lo 
y Is comida que se cogiese tenga en mi pder. Tengo deb+ ‘de lai IW-. 

no aeis hombres de B &ball0 para g m r k  esh cam: w cavgo ho- 

que yo soy conquistador y descubridm de& timra, y ya w3e 18 tieue 
mandado.para cuando haga el r e p W e n b  de la tiiena. Del porkador 
del prseente qu?s C a s t ~ o l ~ ,  de Olmedo, se podrB me&a utxced id&- 
mar de’bodo lo que &go y de mi vi& y fama, y de t h b  de& y 

. aobre &to n0 d i d  m8S de mmendallo dDiost6d0, queEIlag&, 
como ?be ques menester y yo tengo la voluntad, q t w  buma..De La 
mu& de mi tfa-y go, me ha pesado mucho: p l w  fa Di& tenelles en 
mu aanb gloria. En lo que vuestra merced mescribe de Luis,%unmpe& 
SB: menos.d& vu- merced le diga que depreeda bien su ofido, que 

h 
’ ’ conmigo que no 10s castigue J quem loa caciques in 

* 4  

’ + 

I 

I ’  
r, 

; 
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dQa que daqni si wp a f l ~  w Diego de M e d h ,  her- 
marid0 que fu6 de LuisaRom.ero, y llevari dme &ea- 
prdp6sito de hwer por 61 much$ y que le hall6 en h& 
debien. A Juan deQfiaie, vpestra merced d6 mis bw@. 

amanca: po sea td cosaaunque sepan comer tiem, que yo 

n 







4 de Mayo de 1552.. 
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bran Ilevm IQS dgumiles myores puestw por 8. M.. en aus 
sWorios desb partes de Indias. 



pue yo poi' la p v n t e  os be por recibido 8. VOB e i  dicho don Wguel de 
V e h  y Avenaallo al &chb ofieio y m p o  de algucii mayor, eorno 

cud vos mandd dar y di el pese'nte firmado de mi nolnbre !y fim: 
acbstumlyada y refrendado de Juan de Chrdenas, escri$ano mayor de 
jpzgadd.por S. M. en &ta,mi g;bernwi6n, que. fecha en el Valle dl 

'&riquir$ y rio di&6 dk Naldivia, cuatro dias del mes de Diciembie 
aiI0 de. Nuesti-d Salvador de &ill y quinientas y cincuenta y & afiw 

,' 
. 

t 

bhmadura, h echo dik del lies de Julio de el nncimienb de Nqmtilc 
Salvador Jesuchripto'de mill y ,quinigntos y cincuenta y dos a&os, eq 
&e dicha .dia 8e $tntaron en su cabildo 6 ayuntamiento; se@n qne lo 
han de us0 y de mtuiqbre, en l& casas deala m o d  del muy ilustre 
meitor el gobernador don Pedro de .Valdivia. lhs myy rn@ficos m.' 

. flores . justicia d corregidores desta dicRa ciudad, conviene, $'saber, el 

' 

capita; Diego Tpro, teenienW de gobniador, y Gaspr.de Veipra, al- 
calde mdimrjo, y Diego Ortiz y don Antonio 'Bt)'tr&nl w&I?res perpe- 

5 . . wos, y Juan Negrete, regidor czglafi~o, 'd por ante mi Antonio h m i o ;  
escribano publiep,$ del dicho Ayuntamiento, p&i6 ante 19s $C?JOS ' 1 

sefio?es jiisticia y regidores din pdiguel de Vehwo y A v e n q o  6 pre- 
sent6 la pfovisi6n s u p  Fntenida. par virtud de Id cual dijo que pbdh y . 
pidi6:h loij dichos seaores justicia y regidores le rescibgn ci 61 usp y' 
ejercicio de 'd&acil mayor de& ciudad de IWC'oacepcioa. p con voto * 

en cabildo. se@n y c o ~ o  en elh se contiene, y por 10s dichos sefiores 
justiciagT regidoi*es vista I? dicha provisi6n y lo eh ella contenido, dije- , 
rok que e s t h  pKastos de la gunrdar 6 cum@ir,.wg&n y mmo en ella 

6 le racibon al.dicho &io y cargo de' alguacil mayor con 

' 

ilda,. +do prirnermente el d ido  don W p e l  las fimiaas 

http://Gaspr.de
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. Alonso de. Momoy, que envi6 p r  mcorro ti laa reininoe del Per& Bin0 
con 61, y coZi la gente que trajo 3;*parte. de la que a d  terrts, pot116 

dmcubierto con cgpitanes por mar, @st6 p i  smm de pesm de m eq 
traer genta 4 est08 reinas para la aonquistg y gacifi&i6n d e w  f.kra$, 
ad por su persona a1 tiempo que fu6 h servh zi V. E&. a 10s reinos del 

vi6 por gwte para seguir su conquista adelante, pars cuyo efmto fa6 
nesceaarih adeudarse de nuevo en encabalgar y proveer de m s  y la@ 
d&mds corns necesarias h la guem h todos 10s soldados que comigo hB 

'bia trafdo. compr8;18olo todo'h peso de orq porque c ~ m o  lee, desgobla; 
do8 que se pasan de 10s reinos del P e d  h &bs, son ten lam y wW- 
lea, y la navegacibn p r  la mar dificultosa, vienen mny porn mWcxl 

I ma, y 10s que en la tierra s8 h m  cri$do y crian son muy pow y w, 
porque un caballo riuonablb vaIe de mil! eastellanos arriba Y ti esta 

. 

gdo esta genta J! proveido la8 eosm necesarias psra la guerra, 
la cibdad de Bantiago y vino For ki tierra adelante, conquistan 
el estrecho ?e MGgdanes 10s natul'des que se le resistian, h ' 

.., - .  . . . * a  * , . , -  I .  

. .  * .  
. .  

.. * , . . . .  . .  









do aaber cDmo Pedro de Valdivia, gobernador de V. M. en d e  Nuevo * 

' JWremo, ha que pas6 de loa feinoa de Castillru bios deE Perd dim y sieta 
ailoa, deapub de halrer en la guerra a V. 51. wrvido d ottro t&o en 
Itah 6 Rungrfa, eiguiendo en est0 las pisadas de sw ante 
que en el mesmo wrvicio de V. M. se ocupmn y el &a de b y  sa mu- 
pan,, y luego que en ell- llegb,, htlljidndm ofmido la Slbe& y e1 

marquh? y gobernadsr por V. M. en 10s dichos eom person- 
que tenia grad,prudeuciix y experienciaen e i m b  militar% JB @ec&t5 in- 
continenti d sehicio de V. M. al dicho MaquC conh  J &&Q don , 5  

Die& y conocido por 61 su valor' le hiro maem de campo general del 

. 

I 

. desaaosiego de don Diep a e  Almagro &ntm don F m m b  Rzmc 

que EB di6 en l a  Salinas, j u n b  al Cuzco, por el dicho MarguC d dicho 
Rlmagro, le dhtua t6  y prendid con t d o  esfuerzo J pmdencia hash 
que el diaho Marques como entendib que cuutplfa d servicio de V, ?if9 
d g 6  al dicho don Disgo,y sua secuacea, y qusds As tierra h a  9 





sin perdew veinte hombres de ejBmh, de des ender d&- 













b .  

’. . 
. .  





este 'Nuevo Extreino, p h e r o .  descupridor por mm 6 por tima, con 
q d a d o r ,  pobIador, sustehtsdai $ perpetuador de e h s  provinciw de . 
la Nueva Extremadura B t6rminpa que p r  S. M. me est& creAaEadqs 
$n godernaci6n, etc. Por cuanto vos Fruncisco Hemhdez Gallego, ve- 
nistes conmigo ppr sen+ a S. M. curuido yo emprendi esta jomda, 
con vuesCas arm& y oaballo, 6 llegdo B esta 09 hsllasteb en la 
poblacih desta ciudad de Rantiago 
naturalee, que estaban rep?rtidos B 10s vecines de wta dieha ciudad, 
servisteis muy bbn B S. M., y en In sustentaaci6m dello y wedificaci6n 
cuando Jos indios la quemaron, 8 asimismo ayudhsteis a Ea as ten tach  
de la ciudad de la Serena, y d i s  de lcm priineres descubridoma de l;rs 
p!&&5as de hauco y tBrminos que por S. M. me eskin ruetkdados en 
gobernaci6n, B atento d que &is casado y dese&i.s perphaxw en est# 
reino, 6 todo lo que por mi os ha sido manddo lo ha&& f d o ,  obde- 
ciendo y cunipliendo en todo mis mandsmientce, @om0 buen stibdito 
y vasallo suyo y d o s o  de su c&eo servicio; por tttnts, en rernunern- 
ci6n de vuestroa servicioa, trabajos y gas&, encomiendo por la pmen- 
te, en nombre de S. IvI., en vos el dicho f imcisco HernBnd?a Gallego 
la mitad del'valle dicho de Lampa 8 con la mitad de las caciques 8 
principales indios subgetos del dicho valle, donde qniera que es%n 
10s djchos caciques principdes B indios, atento que yo 10s liabia mu&- 
& del v d e  de Ghille, y alli os doy €a mitad dellos y can la mitad del 
dicho v d e  de L y a ,  como ya 10s tengs en mi. cabbaa 8 pose0 de pre- 
senk, y per kis wwaa dicha5 8 pm haceros m&s bien, prque lo mere- 
&is, &go que hago compafiia con vos y pongo la otra mitad del valle 
con, fa'dtad tambi8n de 10s caoiques B indios snbgetos de B l ,  que que- 
dan' en mi cabezs, para que 20s unos y 10s otros 10s kng& B vuestro 
cargo, recoj&is'.y bmeficieis el or0 que sacare la cuaddla que apli- 

en la conquista que se hizo 8.10s ~ 

I * 

dim de a, lopastamos entrevosynes 
e os eneo,dendo la miW como vuestro~l 

' a 
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- . v a & & d d p . ’  , 

- - I. (Archivo d $ n d k ,  Esc&ania d s C & d r a ,  nrim. 928.) 
. DOXI Pedm de V d d i h ,  gobebnaclor 6 cap& general pol Su Ma&- 

tad en e& Nuevo Extremo, eC Por cuanto yo t e o p  &comen&do en 
vos, M m s  Vem, veeino de esta ciurhd de h k a g o ,  el mciqne &ana- ’ 

do Guahunpilla, eon SLW indios e las demis p r iwip iq  corn) se con- 
tienen en la ddula de encomiclll que teneis mia, de primero ds Ago3- 
to del afio de qniniwtos 6 cwenta y mieve, &go. qne qudzuido 
quelin c6dda en su iuerza y vigor y porqne .bnCs pocos indiw para 
el tratamionto de vaeskra .pysow y sustentacih de vu&m cat&, mn. 

. . > forme Qvuestra cahM g aubrikd.6 B,kL.que awtarnbm.n tenec Im 
h i j d l g o  d& de ser.;ir ti su my 0 aefmr natmal y conforme S 10s 
servicios que en estsl tierrn le habPis hecho mmo primer dexobridor y 
anti$ao mnqabbdor: p r  tanto, en mmm1emei6i1 de lo dicho, en@- 
miendo, ea nornbre de Su Ma eu me, el dieho Xnrccrs Veas, h 
initad de 10s indiors del valle pa con la astaaeia gne yo tcnfn ge- 
fialada en aquel vdle para e o de mi am, y Bsta mitacl do in- 

- dios son 10s que me pertenecen y tongo de haher despub qne. s8n 
pegado Francisco Hernandez. GalIego, de cinco mil p y  que me prestlb 

* y se han de s w r  con la mitad de Xm @os p e  tiene, y Itr atea mitnd, 
que a id me perteuecen;,x  is es cnwnieqdo el mciqas Uamda Vi- , 

.. & d o  con 10s indios que tiene, qtle son del eacique Lo~&pfiln, 6 las 
tengo yo en el d i e  de Chile, como Nos wlia teuer el  pad^ Lobo, y este 
Vicheto 6 @us iudios os do9 que seal1 vuestros hsh en tanto que os di 

a dellos, y cornno os 10s d6 me 10s hab6b de de 
iendo todos 10s ’ in&os aqaf dichos para qoe 01 

110s (mnforme 4 10s rqxndamientm realas, gumhido 

. 
?I  

. 

, 
’ 

man& guuardrri. eri h o@ 









, la d6mAa tierra que tiene a.4 cercado d e n h  de 188 tapiras que al pm- 
ente tiene fe&as, B toda h de& Zerra que 61 time y lo &rtenece, 
conforme d. la merced que el Juan Fernhdez le tiene de M o  eib fe- 
chg 

Y asimismo 10s aeflores del Cabildo de esta dicha &uda& que mi,&- 
mo' quieren y es su voluntad, que la hermita de Sefiom SrULta Lucia, que 
est& junto al dicho solar, que 61 tiene fundatla, que eti en el &cho cerro, 
sea para el monrtsberio y easa del Senor SBp h.tcneim, y pi! el haspi- 
trtl que el dicho monasterio huhiere de haber y hubiere; y si es net- 
r io desde khora metfa I5 meti6 en la misrna m a  y Lnonasterio &I Sedor 
Sau Francisco la dicha hermita de nuestra Sefiom Smta Luda para 
que sea suya B su aneja en todo lo que el comiswio y fnde9 d 4  acor- 
damn 6 quisieren y mandamn; y Pam lo a9i cupnplil., B haber p r  fir- 
me, oblig6 su persona y bienes, y lo firm6 de sa mmbm, B dijo que 
ObiTaba y otorg6 dontqci6n en forma express basbate de derecho que 
en tal cas0 se requiem; le cud otorg6 estando en d d icb  cabildo, y 
e h  fueroil presentes-tdos los seflores d61, y con mudicidn que h dicha 
hermita,que ahors ests fecha y.edificada en el dicho m m  de h t a  
I,ucia, y estS, siempre en pi6, y enhie&a y bien repmda, mrno ahora 

sin que se deshzga ni derribe, porque esta e8 IwinOenci4n de Juan 

Y $ego, el Xcho seft6r R._P. F: Martfn de Robleda, comisario de 1% 
dicha 6rdm del 8cjfior San Francisco, dijo que acepgtaba B acept6 loa 
&chbs solam- y hermih como lo da el dicho Jum Fqmbdm 

W h o ,  
del ai& 

. 
,* 

=;: 
_- 

. 

. Ferdfiez de ,Mderete. .. 

el dicho moRWterio y casa del 
ha de baber, y oblig6 al comi 
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